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ΜΑΡΤΙΟΣ 2024

Παρά την προσπάθεια της αστικής τά-
ξης να εκφυλίσει τον χαρακτήρα της 8ης 
Μάρτη, η ημέρα αυτή έχει βαθιά ταξικές 
ρίζες: είναι η μέρα που τιμούμε τις εργα-
ζόμενες γυναίκες που αγωνίστηκαν, αγω-
νίζονται και θα αγωνίζονται ενάντια στην 
ταξική καταπίεση.

Τιμούμε τους ιστορικούς αγώνες των 
εργατριών, που έπαιξαν σημαντικό ρόλο 
στην εξέλιξη του εργατικού και συνδικαλι-
στικού κινήματος.

Δεν ξεχνάμε τον αγώνα των εργατρι-
ών κλωστοϋφαντουργίας στη Ρωσία το 
1917. Ο ξεσηκωμός τους για το τέλος του 
πολέμου, αύξηση μισθών και το τέλος του 
τσαρισμού πυροδότησε τη Φεβρουαριανή 
Επανάσταση και αποτέλεσε φάρο για όλες 
τις επόμενες ταξικές αναμετρήσεις που 
έδωσε το γυναικείο εργατικό κίνημα.

Δε χαρίζουμε σε κανένα νεοφιλελεύ-
θερο, ψευτοπροοδευτικό στρατόπεδο τις 
ιστορικές διεκδικήσεις του γυναικείου κι-
νήματος για παύση των ιμπεριαλιστικών 
πολέμων, για ίσα δικαιώματα στην εργα-
σία, στην οικογένεια, στην πολιτική και 
κοινωνική ζωή.

Δε θυσιάζουμε τα δικαιώματα που κερ-
δήθηκαν με κόπο και αίμα για την προστα-
σία της γυναίκας, της μητρότητας και του 
παιδιού.

Οι γυναίκες  ακόμα είναι θύματα της 
φτώχειας και της ανεργίας, της εργοδοτι-
κής βίας και αυθαιρεσίας, του πολέμου και 
της προσφυγιάς

Στην Ε.Ε., που βουλιάζει μέσα στην 
κρίση, η ανεργία των γυναικών φτάνει το 
6,2%  τον Δεκέμβρη του 2023. Οι γυναίκες 
στην Ευρώπη πλήττονται περισσότερο 
από την ενεργειακή κρίση μιας και είναι 
περισσότερο συνδεδεμένες με τη φροντίδα 
του νοικοκυριού. Τα περιστατικά βίας και 
σεξουαλικής παρενόχλησης στους χώρους 
εργασίας (όπου στη συντριπτική πλειοψη-
φία θύτης είναι ο εργοδότης ή προϊστάμε-
νος), η υπερεκμετάλλευση της εργασίας 
και η αύξηση των ψυχιατρικών διαταρα-
χών εξαιτίας της είναι κανονικότητα στον 
βούρκο της «προοδευτικής» Δύσης. Στην 
Ελλάδα, η κατάσταση είναι ίδια και χειρό-
τερη, με τις άθλιες συνθήκες εργασίας και 
τα σωρηδόν αντεργατικά μέτρα, με τη δι-
άλυση της Δημόσιας και Δωρεάν Παιδείας 

και Υγείας, με το λουκέτο και την υπολει-
τουργία όλων των δομών προστασίας ανυ-
περάσπιστων γυναικών και παιδιών.

 Οι ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι έχουν κο-
στίσει αμέτρητες ζωές άμαχου πληθυσμού, 
στην πλειοψηφία τους γυναίκες και παιδιά. 
Στην Παλαιστίνη,  πάνω από 20.000  παι-
διά και γυναίκες έχουν σκοτωθεί από τους 
φασίστες-σιωνιστές, που τους θεωρούν 
«ζώα», ενώ η εθνοκάθαρση των Παλαιστι-
νίων συνεχίζεται με την αμέριστη στήριξη 
των δυτικών ιμπεριαλιστών –συμπεριλαμ-
βανομένης της κυβέρνησης Μητσοτάκη.

Η κρίση του εργατικού αλλά και του 
γυναικείου κινήματος αφήνει τις γυναίκες 
έρμαια των σύγχρονων επιθέσεων

Το καπιταλιστικό σύστημα που βρίσκε-
ται σε βαθιά κρίση και παρακμή χρειάζεται 
την εργατική τάξη αποπροσανατολισμένη, 
κατακερματισμένη σε άτομα και «ατομικό-
τητες». Το «μετα-φεμινιστικό» κίνημα δεν 
έχει καμία σχέση με τον παραδοσιακό φε-
μινισμό, τον προοδευτικό, ριζοσπαστικό, 
αντικαπιταλιστικό χαρακτήρα του.

8 Μάρτη: Μέρα της Γυναίκας, Μέρα Αγώνα
Ανυποχώρητος αγώνας ενάντια στην ταξική καταπίεση και τον αστικό ατομικό δικαιωματισμό

συνέχεια στη σελ. 11

“Μπαζώνει” τα πάντα το καθεστώς Μητσοτάκη

ΑΓΩΝΑΣ 
ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ

ως την 
Ανατροπή

Ό,τι κι αν κάνουν μέσα στη Βουλή...



Να οικοδομήσουμε την Ο.Κ.Δ.Ε. & την 4η Διεθνή
- Για την οργάνωση της αντίστασης, τη νίκη των αγώνων

- Για τον Σοσιαλισμό, μόνη διέξοδο
στην καπιταλιστική κρίση, βαρβαρότητα και παρακμή
- Για την αναγέννηση του Επαναστατικού Μαρξισμού

Eργαζόμενοι, άνεργοι, νέοι, φτωχά λαϊκά στρώματα τα τελευταία χρόνια, ιδι-
αίτερα με τα μνημόνια, βιώνουμε καθημερινά την σκληρή επίθεση του κεφαλαίου. 
Παλιές και νέες αστικές/μνημονιακές δυνάμεις έχουν επιταχύνει την ιδιωτικοποίηση 
και διάλυση των δημόσιων υπηρεσιών, των κοινωνικών αγαθών, της υγείας, παιδείας, 
κοινωνικής ασφάλισης. Έχουν ενισχύσει τις τεράστιες ανισότητες, τον ανεξέλεγκτο 
πλουτισμό μιας χούφτας καπιταλιστών και πλουσίων, πατώντας στην υπερεκμετάλ-
λευση και καταπίεση της εργασίας, στη λεηλασία της περιουσίας και της ζωής των 
φτωχών, βάζοντας χέρι σε λαϊκές καταθέσεις και αποταμιεύσεις, σπίτια, πρόσβαση 
σε ρεύμα, νερό, φάρμακα, στα πιο στοιχειώδη αγαθά. Οι αντιδραστικές μνημονιακές 
πολιτικές καταπατούν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, εκφυλίζουν το ήθος και τον πολι-
τισμό της κοινωνίας, σπέρνουν οικονομική αποσύνθεση. Η απότομη φτωχοποίηση 
και εξαθλίωση μετρά εκατομμύρια ανέργους και υποαπασχολούμενους, διάλυση 
του «κοινωνικού κράτους» και κοινωνικού ιστού. Τα σκληρά, αντιδραστικά μέτρα 
(μειώσεις μισθών, κατάργηση συλλογικών συμβάσεων, όλο και χειρότερες, πιο «ελα-
στικές» σχέσεις εργασίας, ποινικοποίηση και καταστολή συνδικαλισμού, απεργιών, 
αγώνων) έχουν χτυπήσει στην καρδιά της κοινωνίας, στον σκληρό πυρήνα της ερ-
γατικής τάξης, με ξεκάθαρο στόχο το πλήρες τσάκισμά της. Με τη μαζική ανεργία 
και τους μισθούς πείνας, η εργατική τάξη (κυρίως οι νέοι) δυσκολεύεται ακόμα και 
να αναπαραχθεί.

Εργαζόμενοι, άνεργοι, νέοι, φτωχά λαϊκά στρώματα, βλέπουμε τον πόλεμο 
να απειλεί την επιβίωση του ανθρώπινου γένους. Εστίες πολέμου σ’ όλο τον πλανήτη 
αναφλέγονται απειλώντας ολόκληρη την ανθρωπότητα. Η εξαθλίωση, φτώχεια και 
πείνα, η μετανάστευση και προσφυγιά εξαπλώνονται δραματικά. Η παιδική εργασία, 
η εγκληματικότητα, ο ρατσισμός και εθνικισμός φουντώνουν. Η αλόγιστη χρήση των 
φυσικών πόρων από τις πολυεθνικές και τους ιμπεριαλιστές απειλεί με καταστροφή 
το περιβάλλον και το μέλλον της ανθρωπότητας. Η όξυνση αυτών των επιθέσεων γί-
νεται μόνο και μόνο για να σώσουν οι καπιταλιστές τα κέρδη και το παρακμασμένο, 
σάπιο σύστημά τους από την κρίση.

Μόνο εμείς, οι εργαζόμενοι, άνεργοι, νέοι και φτωχά λαϊκά στρώματα μπο-
ρούμε και πρέπει να τους σταματήσουμε. Απέναντι στα αδιέξοδα του ατομισμού και 
της διαίρεσης, να χρησιμοποιήσουμε τους αγώνες και την αλληλεγγύη μας. Να πο-
λεμήσουμε τον νεοφιλελευθερισμό, που γίνεται όλο πιο ακραίος, τα Μνημόνια, την 
κρατική καταστολή και τις σύγχρονες χούντες, τον ρατσισμό, φασισμό και πόλεμο. 
Με όπλα τα συνδικάτα, τις επιτροπές αγώνα, τις γενικές συνελεύσεις, σε κοινωνικούς 
χώρους και γειτονιές. Με όλες τις μορφές αυτοοργάνωσης και τις καλύτερες παρα-
δόσεις του εργατικού κινήματος.

Πρέπει να χτυπήσουμε το κακό στη ρίζα, στα μνημόνια, το ντόπιο και ξένο 
κεφάλαιο, την αντιδραστική ΕΕ, τον καπιταλισμό και τον ιμπεριαλισμό. Πρέπει να κα-
ταργήσουμε την εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο, να κοινωνικοποιήσουμε 
κάτω από εργατικό έλεγχο τις μεγάλες επιχειρήσεις στους τομείς–κλειδιά (τράπεζες, 
ενέργεια, μέσα μεταφοράς, επικοινωνίες κ.λπ.). Να σταματήσουμε να πληρώνουμε 
το χρέος, να βγούμε από τον ζουρλομανδύα του Ευρώ και τη «φυλακή» της ΕΕ του 
καπιταλισμού/ιμπεριαλισμού, του ρατσισμού και φασισμού, της καταστολής, των 
επεμβάσεων και πολέμων.

Πρέπει να στρατευτούμε στον αγώνα, για να υπερασπιστούμε την εργασία, 
το βιοτικό επίπεδο, το δικαίωμά μας στη ζωή και στην αναπαραγωγή της εργατικής 
τάξης με σύγχρονους όρους. Να ανατρέψουμε  τη βαρβαρότητα του νεοφιλελευθε-
ρισμού, τις πολιτικές παλιών και νέων αστικών/μνημονιακών κομμάτων, τις ιμπερια-
λιστικές επεμβάσεις και πολέμους. Μέσα από αγώνες, να επιβάλλουμε τη δική μας 
επαναστατική κυβέρνηση, μια ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ. Έτσι μπο-
ρούμε να εγγυηθούμε την εφαρμογή ενός ριζοσπαστικού, αντικαπιταλιστικού 
Προγράμματος Σωτηρίας – να ανοίξουμε τον δρόμο στη μόνη πραγματική 
εναλλακτική λύση, τον Σοσιαλισμό.

Η Ο.Κ.Δ.Ε. είναι μια εργατική κομμουνιστική οργάνωση, στο ρεύμα του επι-
στημονικού μαρξισμού/τροτσκισμού και της 4ης Διεθνούς. Δεν έχουμε καμιά σχέ-
ση με «τζάκια» και επαγγελματίες της πολιτικής, με το επίσημο κομματικό σκηνικό. 
Απευθυνόμαστε–Οργανώνουμε τους εργαζόμενους, άνεργους, νέους και φτωχά 
λαϊκά στρώματα, σε χώρους δουλειάς, σχολεία, σχολές και γειτονιές, στα κινήματα 
και τους αγώνες.

Είμαστε η παλαιότερη οργάνωση της επαναστατικής αριστεράς στην Ελ-
λάδα (ίδρυση 1974 – ενώ το ρεύμα μας έχει ακόμα παλαιότερες, βαθύτερες ρίζες 
στην ιστορία του εργατικού και επαναστατικού κινήματος στην Ελλάδα). Δεν έχου-
με λείψει από καμιά μικρή και μεγάλη αναμέτρηση του εργατικού κινήματος στη 
χώρα μας. Σε όλες τις κινητοποιήσεις και αγώνες (απεργίες, διαδηλώσεις, «αγανα-
κτισμένοι» κ.λπ.) παρεμβαίνουμε με σχέδιο, υπομονή και επιμονή, προωθώντας τη 
ριζοσπαστικοποίησή τους, σεβόμενοι την εργατική δημοκρατία, την αυτοοργάνω-
ση των μαζών, τους ρυθμούς ανάπτυξης της συνείδησής τους. Φιλοδοξώντας να οι-
κοδομηθεί μια ικανή και αποφασιστική ηγεσία, ώστε οι αγώνες να φτάσουν ως την 
τελική νίκη.

Παλεύουμε για μια σοσιαλιστική κοινωνία, που καμιά σχέση δεν έχει με τις σταλι-
νικές δικτατορίες, τα πρότυπα της σοσιαλδημοκρατίας και «κεντροαριστεράς», κάθε 
ρεφορμιστικό σχέδιο νέο ή παλιό, που πρόδωσαν και δυσφήμισαν τον Σοσιαλισμό.

Παλεύουμε για μια ταξική επαναστατική πολιτική, που ακόμα διαχωρίζεται αυ-
στηρά από τις καταστροφικές πολιτικές των «Λαϊκών Μετώπων» («εαμική κουλτού-
ρα», μέτωπα δημοκρατικά, πατριωτικά κ.λπ.), οι οποίες οδήγησαν σε ιστορικές προ-
δοσίες και ήττες του εργατικού κινήματος.

Παλεύουμε για μια πολιτική διεθνιστική. Η λύση στα μεγάλα προβλήματα της 
εποχής μας απαιτεί την αλληλεγγύη, κοινή πάλη και ισότιμη συνεργασία της εργα-
τικής τάξης και των λαών, των εργατικών, επαναστατικών και κομμουνιστικών κινη-
μάτων/δυνάμεων διεθνώς. Τοποθετούμαστε κατηγορηματικά ενάντια στις ουτοπι-
κές, αντιδραστικές σταλινικές θεωρίες του «σοσιαλισμού σε μία μόνο χώρα». Στην 
Ευρώπη, παλεύουμε για τη διάλυση της καπιταλιστικής/ιμπεριαλιστικής ΕΕ, για μια 
Ευρώπη ριζοσπαστική, δημοκρατική, σοσιαλιστική - για τις Ενωμένες Σοσιαλιστικές 
Πολιτείες της Ευρώπης.

Επιδιώκουμε μια οικονομία σχεδιασμένη από τους ίδιους τους εργαζόμενους. 
Μια Σοσιαλιστική Δημοκρατία, μια πραγματική δημοκρατία των «από κάτω», που θα 
οργανώνει την κοινωνία βάσει των πραγματικών αναγκών της πλειοψηφίας και όχι 
μιας χούφτας καπιταλιστών ή γραφειοκρατών. Μια σοσιαλιστική δημοκρατία πολύ 
πιο πλήρη, πολύ ανώτερη από το σάπιο αστικό κοινοβουλευτικό σύστημα και τον 
σταλινικό ολοκληρωτισμό. Αυτή είναι και η μόνη πραγματική λύση απέναντι στην 
κρίση του καπιταλισμού, που γεννά μόνο ανεργία, μνημόνια, χούντες και πολέμους. 
Πρέπει λοιπόν να στρατευτούμε στην Ο.Κ.Δ.Ε. και να οικοδομήσουμε το Παγκόσμιο 
Κόμμα της Σοσιαλιστικής Επανάστασης, μια αναγεννημένη 4η Διεθνή.

Ε Ρ ΓΑΤ Ι Κ Η  Π Α Λ Η 
Μηνιαία εφημερίδα της Οργάνωσης Κομμουνιστών Διεθνιστών Ελλάδας
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Πού θα βρείτε την εφημερίδα
ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

Αθήνα
Περίπτερα: Πλ. Κάνιγγος και σχεδόν σε όλα τα περίπτερα των Εξαρχείων.
Βιβλιοπωλεία: “Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο” Θεμιστοκλέους 37, 
“Καινά Δαιμόνια” Σουλτάνη 8,  “Εκτός των Τειχών” Γραβιάς 10-12.
Θεσσαλονίκη
Πολιτικό-Πολιτιστικό Στέκι “Ίσκρα”, Αμύντα 12, ισόγειο
Βιβλιοπωλεία:“Το Κεντρί”  Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο), “Poeta” Αριστοτέλους 34, 
“Ακυβέρνητες Πολιτείες” Αλ. Σβώλου 28
Γιάννενα
Ψιλικατζίδικο “Ψιλικατέσεν” Γρ. Σακκά 14

Και στα κεντρικά πρακτορεία Αθηναϊκού τύπου σε όλη την Ελλάδα.

Γίνε Συνδρομητής - Ενίσχυσε την ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Γράψτε μας στο e-maill ergatikipali@okde.gr ή ταχυδρομήστε μας τα στοιχεία σας στην 
διεύθυνση Αγ. Κωσταντίνου 57, Τ.Κ. 104 37, Αθήνα.
Ετήσια συνδρομή εσωτερικού 15 ευρώ - εξωτερικού 20 ευρώ.

Πού θα βρείτε τις εκδόσεις

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Αθήνα
Βιβλιοπωλεία: “Πρωτοπορία” Γραβιάς 3-5, “Πολιτεία” Ασκληπιού 1-3 & Ακαδημίας, 
“Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο” Θεμιστοκλέους 37 & σε όλα τα κεντρικά βιβλιοπωλεία.

Θεσσαλονίκη
Βιβλιοπωλεία: “Το Κεντρί”  Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο), “Poeta” Αριστοτέλους 34, 
“Ακυβέρνητες Πολιτείες”  Αλ. Σβώλου 28

Γιάννενα
Βιβλιοπωλείο: “Αναγνώστης” Πυρσινέλα 11 
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Η παρούσα κατάσταση 

και το μέλλον του σοσιαλισμού
Συγγραφέας: Ερνέστ Μαντέλ

Χρονολογία έκδοσης: Σεπτέμβριος 2005

Σελίδες: 40

Τιμή: 2 ευρώ

Για ν’ αναλύσει κανείς την τρέχουσα ση-
μερινή κατάσταση του σοσιαλισμού σε όρους 
του παρελθόντος του και να προσπαθήσει να 
προβλέψει το μέλλον σημαίνει να καταπιαστεί 
με ολόκληρη την οικονομική, κοινωνική, πο-
λιτική, πολιτιστική και ιδεολογική ιστορία της 
εποχής μας. Στην πραγματικότητα η ιστορία 
του σοσιαλισμού είναι το δράμα του 20ου αι-
ώνα.

Μια εξαντλητική ανάλυση αυτού του θέ-
ματος θα γέμιζε περισσότερο από ένα μεγάλο 
τόμο. Το να ασχοληθείς μαζί του στο πλαίσιο 
μιας σύντομης πραγματείας μ’ έναν ικανοποι-
ητικό τρόπο είναι ένα αδύνατο εγχείρημα. [...]

Ωστόσο, υποστηρίζουμε ότι μια τέτοια 
ανάλυση δεν είναι ούτε δογματική, ούτε απα-
γωγική. Στηρίζεται σε εμπειρικά δεδομένα, τα 
οποία βρίσκονται στη διάθεση του καθενός 
που τα θέλει.

Η κρίση του σοσιαλισμού είναι ένα αδι-
αμφισβήτητο γεγονός. Για πάνω από εκατόν 
πενήντα χρόνια, ο σοσιαλισμός ταυτίστηκε με 
μια σχολή σκέψης και δράσης, που επιζητά να 
αντικαταστήσει την αστική κοινωνία με μια 
ριζικά διαφορετική και θεμελιακά καλύτερη 
κοινωνία.

Ασφαλώς καλύτερη, δε σημαίνει τέλεια. 
Με εξαίρεση ορισμένες βραχύβιες αιρέσεις, 
η μεγάλη πλειοψηφία των τάσεων που επι-
διώκουν σοσιαλισμό, ποτέ δεν υπέπεσε στο 
σφάλμα του χιλιασμού, για τον οποίο οι στρα-
τευμένοι, ή κακής πίστης, αντίπαλοί του συ-
νεχώς τον κατηγορούν. Δεν πρόκειται για τη 
θεμελίωση «ενός παραδείσου στη γη» ή για 
τελεία και παύλα στο δράμα της ανθρωπότη-
τας για πάντα. Πολύ λιγότερο πρόκειται για 
σύλληψη «ενός τέλους της ιστορίας».

 Από τον πρόλογο

Κυκλοφορεί  από τις εκδόσεις ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
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   Η καπιταλιστική βαρβαρότητα ...
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Συνέβη και αυτό: Η εξοχό-
τατη πρόεδρος της Δημο-
κρατίας κα Κ. Σακελλαρο-
πούλου αμέσως μετά την 

ψήφιση από τη Βουλή του νομοσχέδι-
ου για το γάμο των ομόφυλων, γιόρτα-
σε σε γνωστό gay bar μαζί με γνωστούς 
ομοφυλόφιλους (Πατέλης, Καπουτζί-
δης, Σεργουλόπουλος, Τάκης κ.ά). Την 
είδηση δημοσιοποίησε η πρόεδρος των 
λεσβιών Ελλάδος (και προσωπική φίλη 
της εξοχότητας της κας Προέδρου, 
όπως πάλι αποκάλυψε η ίδια), η οποία 
οργάνωσε και την γιορτή. Αυτή η ανε-
πίτρεπτη ενέργεια της ΠτΔ να γιορτά-
ζει την ψήφιση ενός νομοσχεδίου για 
το οποίο η πλειοψηφία του ελληνικού 
λαού είναι αντίθετη αλλά και δεν επι-
τρέπεται λόγω της ιδιότητας που έχει, 
μονάχα από ένα πρόσωπο που έκρινε 
συνταγματικά τα μνημόνια και τις πε-
ρικοπές συντάξεων, μισθών και δώρων 
που καταδίκασαν στη φτώχεια και στην 
εξαθλίωση εκατομμύρια ανθρώπους, 
θα μπορούσε να γίνει. Άλλωστε αυτό 
ήταν το μόνο προσόν για το οποίο οι 
νεοφιλελεύθεροι αγριάνθρωποι του 
Μητσοτάκη την έκαναν ΠτΔ. Τέλος 
στο ίδιο gay bar βρέθηκαν και η πρώην 
υπουργός της ΝΔ Ντόρα Μπακογιάνη 
και η υφυπουργός Παιδείας Ζέττα Μα-
κρή, προφανώς για να γιορτάσουν κι 
αυτές.

Όλος αυτός ο αγγελικά πλασμένος 
συρφετός ετοιμάζεται να ψηφίσει και 
να εγκρίνει τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, 
καταπατώντας ακόμη και το άρθρο 16 
του Συντάγματος. Φαίνεται ότι μόλις η 
άθλια κυβέρνηση Μητσοτάκη ψηφίσει 
τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, όπως δήλω-
σε και ο υπουργός Παιδείας Κ. Πιερρα-
κάκης, ετοιμάζει αλλαγές στα Λύκεια, 
μετατρέποντάς τα επί της ουσίας σε 
εξεταστικά κέντρα.

Διάλυση και ιδιωτικοποίηση και 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κα-
θημερινής», αυτά που σχεδιάζονται για 
τα Λύκεια είναι σε γενικές γραμμές τα 
εξής:

- Για την εισαγωγή στα ΑΕΙ θα με-
τρούν οι βαθμοί σε 4 μαθήματα με εξετά-
σεις από την Τράπεζα Θεμάτων (Τ.Θ.).

- Τα θέματα θα κληρώνονται από 
την Τ.Θ. στα οποία θα έχουν πρόσβαση 
οι μαθητές. Εξετάσεις για την εισαγωγή 
θα υπάρχουν και στις τρεις τάξεις του 
Λυκείου (Α, Β και Γ).

- Οι απόφοιτοι από το Λύκειο θα 
παίρνουν Εθνικό Απολυτήριο (Ε.Α.). Ο 
βαθμός του Ε.Α. θα προκύπτει από τους 
βαθμούς των δύο τελευταίων ή και των 
τριών τάξεων. Εάν μετρούν οι βαθμοί 
μόνο των δύο τάξεων, η βαρύτητά τους 
θα είναι 30%-40% για τη Β΄ και 60%-
70% για τη Γ΄ Λυκείου. Εάν μετρά και ο 
βαθμός της Α΄ Λυκείου, τα ποσοστά θα 
είναι 10% για την Α΄, 30% για τη Β΄ και 
60% για τη Γ΄ Λυκείου.

- Για να μπαίνουν στα ΑΕΙ οι μαθη-
τές θα παίρνουν βαθμό εισαγωγής, που 
θα προκύπτει από τον μέσο όρο των 
βαθμών στις εξετάσεις στα 4 μαθήματα 
προσανατολισμού Γ΄ Λυκείου. Με βάση 
αυτόν τον βαθμό εισαγωγής οι μαθητές 
θα υποβάλλουν, όπως και τώρα, μηχα-
νογραφικό δελτίο για τα ΑΕΙ. Βέβαια, 
θα συνυπολογίζεται και ο μέσος όρος 
στα 4 μαθήματα στις εξετάσεις της Β΄ 
Λυκείου, αλλά μόνο εάν είναι καλύτερος 
από τον μέσο όρο της Γ΄ Λυκείου. Για να 
αποκτήσει κάποιος βαθμό εισαγωγής, 
θα πρέπει να έχει πάρει Ε.Α.

Δεν πρέπει να τους αφήσουμε
Οι σχεδιασμοί της κυβέρνησης Μη-

τσοτάκη για τα Λύκεια είναι μια νέα 
πρόκληση για την νεολαία αλλά και 
όλους τους εργαζόμενους και τα φτω-
χά λαϊκά στρώματα. Αυτή η καινούργια 
αντιδραστική μεταρρύθμιση έχει τις 
ρίζες της σε μια παλιά αντίληψη ότι οι 
μαθητές πρέπει να αξιολογούνται για 
τις επιδόσεις τους καθ’ όλη τη διαδρο-
μή τους στο Λύκειο. Μ’ αυτό τον τρό-
πο τα Λύκεια χάνουν τη οποιαδήποτε 
ανεξαρτησία/αξία τους και τύποις και 
ουσία μετατρέπονται σε εξεταστικά κέ-
ντρα. Κατά πάσα πιθανότητα αυτό το 
νέο Λύκειο θα αρχίσει την λειτουργία 
του από την επόμενη σχολική χρονιά 
(2024-2025). Επομένως, τα Λύκεια, βά-
σει του κυβερνητικού σχεδίου, θα μετα-
τραπούν 100% σε εξεταστικά κέντρα. 
Έτσι, κάποιος μαθητής από την επό-
μενη σχολική περίοδο (2024-2025)  θα 
μπαίνει σχεδόν αποκλειστικά στο Λύ-
κειο εφόσον θέλει και προπαντός μπο-
ρεί (οικονομικά κ.λπ.) να μπει σε κά-
ποιο πανεπιστήμιο, δημόσιο ή ιδιωτικό.

Είναι βέβαιο ότι αυτά τα Λύκεια – 
εξεταστικά κέντρα θα κοστίζουν πανά-
κριβα στις οικογένειες, ιδιαίτερα στις 
πιο αδύνατες οικονομικά, μια που θα 
αναγκασθούν να στέλνουν τα παιδιά 
τους στα ιδιωτικά φροντιστήρια, του-
λάχιστον για ένα ή δυο χρόνια παρα-
πάνω. Έτσι με την αύξηση του πλήθους 
των εισαγωγικών εξετάσεων (στις 3 τά-
ξεις του Λυκείου αντί για 1) θα αυξάνε-
ται και η δαπάνη των οικογενειών για 
φροντιστήρια και θα προχωράει ακόμα 
περισσότερο η έμμεση ιδιωτικοποίηση 

της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Τέ-
λος, και τα δίδακτρα των φροντιστη-
ρίων κάθε είδους (κέντρα μελέτης, 
κέντρα ειδικής αγωγής για παιδιά με 
μαθησιακά προβλήματα κ.λπ.) θα αυ-
ξηθούν και αυτά, μια που θα υπάρχει 
πολύ μεγαλύτερη ζήτηση από αυτή 
που έχουν σήμερα.

Με αυτό το σχεδιασμό η κυβέρνηση 
πραγματοποιεί ακόμη ένα χτύπημα στη 
νεολαία και γενικότερα στην κοινωνία. 
Ενώ ετοιμάζεται να ψηφίσει την ίδρυ-
ση ιδιωτικών πανεπιστημίων, σχεδιάζει 
κι ένα νέο χτύπημα στην δευτεροβάθ-
μια εκπαίδευση, με την μετατροπή των 
Λυκείων σε εξεταστικά κέντρα και την 
απόλυτη σύνδεσή τους με τα Πανεπι-
στήμια, δημόσια και ιδιωτικά. Οι μό-
νοι κερδισμένοι από τις επερχόμενες 
αντιδραστικές μεταρρυθμίσεις της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη στην εκπαίδευ-
ση (και παντού) θα είναι το κεφάλαιο 
και οι επιχειρήσεις. Είτε εκείνες που θα 
ιδρύσουν πανεπιστήμια είτε εκείνες που 
έχουν φροντιστήρια. Επιπλέον, αυτοί οι 
οποίοι θα έχουν μόνο ένα απολυτήριο 
Γυμνασίου θα αποτελούν μια φτηνή 
εργατική δύναμη, που είναι και αυτός 
ένας από τους στόχους της κυβέρνησης 
των α(χ)ρήστων. Να συμπληρώσουμε 
ακόμη ότι για τα ΑΕΙ η κυβέρνηση σχε-
διάζει και άλλες αλλαγές με κεντρικό 
στόχο την υποχρηματοδότηση και την 
γενίκευση των διδάκτρων.

Κάθε μέρα που αυτή η άθλια νε-
οφιλελεύθερη κυβέρνηση παραμένει 
στην εξουσία είναι μια καταστροφή για 
την Υγεία, την Παιδεία, την κοινωνική 
ασφάλιση το βιοτικό μας επίπεδο... την 
ίδια μας την ζωή. Είναι πλέον ώρα, πριν 
να είναι πολύ αργά, να τους διώξουμε. 
Η ανατροπή αυτής της κυβέρνησης 
από τους εργαζόμενους, τα φτωχά λαϊ-
κά στρώματα και τη νεολαία είναι θέμα 
επιβίωσης για όλη την κοινωνία.

Μετά τα ιδιωτικά ΑΕΙ,
σειρά έχουν τα Λύκεια

Η Ευρώπη παραμένει στο επίκεντρο τις 
οικονομικής κρίσης που χαράζει δυ-
σοίωνο μέλλον για τους εργαζομένους. 

Σύμφωνα με την ανάλυση των δεδομένων του 
FactSet από το CNBC, οι ευρωπαϊκές επιχειρή-
σεις θα συνεχίσουν να δυσκολεύονται εν μέσω 
υψηλών επιτοκίων από την ΕΚΤ. Μέχρι τις 29 
Φεβρουαρίου, 313 εταιρείες έχουν ανακοινώ-
σει τα αποτελέσματα του 2023, με το 50,2% εξ 
αυτών να σημειώνει πτώση. Τα στοιχεία της ευ-
ρωπαϊκής στατιστικής υπηρεσίας έδειξαν πλή-
ρη στασιμότητα στην ευρωπαϊκή οικονομία η 
οποία συρρικνώθηκε κατά 0,1% το τρίτο τρίμη-
νο, ενώ το τέταρτο τρίμηνο αυξήθηκε κατά 0,1% 
μένοντας στο 0. Τα επιτόκια αργούν ακόμη να 
πέσουν καθώς η μείωση του πληθωρισμού εί-
ναι μακριά από τις προσδοκίες. Ο πυρήνας του 
πληθωρισμού, από τον οποίον εξαιρούνται οι 
ασταθείς τιμές των τροφίμων και των καυσίμων, 
μειώθηκε στο 3,1% από 3,3%, υψηλότερα από 
τις προσδοκίες για 2,9% – και αρκετά υψηλότε-
ρα από τον στόχο της ΕΚΤ για 2%. 

Το ΔΝΤ βγάζει πόρισμα πως η ελληνική αγο-
ρά ακινήτων έχει εισέλθει σε περιοχή «φού-
σκας» ενώ μάλιστα προοικονομεί κίνδυνο 

για το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, ζητώντας να 
ληφθούν μέτρα. Οι τιμές των οικιστικών ακινήτων 
έχουν αυξηθεί σημαντικά σε όλους τους δείκτες 
από το κατώτατο σημείο τους το 2017, υπερβαίνο-
ντας το 50% σε ονομαστικούς όρους και το 35% σε 
πραγματικούς. Με βάση τον δείκτη των τιμών κα-
τοικιών προς το εισόδημα, οι κατοικίες στην Ελλά-
δα βρίσκονται πάνω από τον πήχη κατά 6 μονάδες 
βάσης, δηλαδή υπερτιμημένες. Παράλληλα, ακόμη 
μεγαλύτερη είναι η υπερτίμηση με βάση τον δείκτη 
τιμών προς ενοίκια, με την απόκλιση να αγγίζει τις 
29 μονάδες. Αυτή την κατάσταση επιβεβαιώνει το 
γεγονός ότι τα ελληνικά νοικοκυριά ξοδεύουν το 
35% του εισοδήματός τους για στέγαση, ενώ ο μέ-
σος όρος στην ΕΕ είναι 20%. Αντίστοιχα τα φτωχό-
τερα νοικοκυριά δαπανούν πάνω από το 20% του 
προϋπολογισμού τους σε στέγαση, λογαριασμούς 
νερού, ηλεκτρικού κ.λπ., σχεδόν τα διπλάσια από 
ότι τα πλουσιότερα νοικοκυριά.

Μαζικές απολύσεις ετοιμάζουν 
αυτή τη χρονιά εταιρίες - κο-
λοσσοί παγκόσμιας εμβέλειας, 

κερδοσκοπώντας και αφήνοντας στον αέρα 
δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενους. Η Amazon 
ανακοίνωσε εκατοντάδες απολύσεις στο 
τμήμα υγειονομικής περίθαλψης, μετά από 
μειώσεις 27.000 εργαζομένων το 2022 και το 
2023. Η Cisco, με ένα σχέδιο αναδιάρθρωσης 
που φέρνει, θα επηρεάσει περίπου το 5% του 
εργατικού δυναμικού της επιδιώκοντας να 
μειώσει τη γραφειοκρατία και να αυξήσει την 
κερδοφορία, εξαλείφοντας 20.000 θέσεις. Η 
Microsoft θα απολύσει 1.900 άτομα από τα 
τμήματα βιντεοπαιχνιδιών της, συμπεριλαμ-
βανομένης της Activision Blizzard. Η Nike 
θα μειώσει το παγκόσμιο εργατικό δυναμικό 
της κατά περίπου 2%. Η PayPal, που αγωνί-
ζεται να συμβαδίσει με τον ανταγωνισμό από 
την Apple και τη Zelle, ανακοίνωσε περίπου 
2.500 περικοπές τον Ιανουάριο, όπως αντί-
στοιχα έγινε και τον περασμένο Ιανουάριο.
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Εργατικό δυστύχημα στη Κρήτη:
Νεκρός 22χρονος παλαιστίνιος εργάτης

Στη μεγάλη λίστα των εργατικών δυστυχημάτων 
έρχεται να προστεθεί ακόμη ένα τραγικό συμβάν που 
είχε σαν αποτέλεσμα εργάτης από τη Παλαιστίνη να 
χάσει τη ζωή του, τη Δευτέρα 12 Φεβρουαρίου, σε ερ-
γοτάξιο ξενοδοχειακής μονάδας στο Σίσι Λασιθίου.

Η εργοδοσία προφανώς αρνείται να γνωστοποι-
ήσει τις συνθήκες θανάτου, γιατί έτσι θα αποκαλυ-
φθούν και οι συνθήκες εργασίας των εργαζομένων 
στο εργοτάξιο και η πλήρης ενοχή της για αυτή την 
εργατική δολοφονία. Οι εργαζόμενοι κάνουν λόγο για 
«εργοδοτικό έγκλημα» και για απόπειρα συγκάλυψης, 
καθώς ο συνάδελφος σκοτώθηκε γιατί δεν τηρούνταν 
τα απαραίτητα μέτρα ασφαλείας από την εταιρεία. 
Γιατί, τελικά, στο ζύγι του κέρδους η ανθρώπινη ζωή 
μετράει λιγότερο από τα χρήματα που εξοικονομούν 
τα αφεντικά παραβιάζοντας κάθε κανονισμό ασφαλεί-
ας.

Αρχικά είχε γίνει λόγος για αιφνίδιο θάνατο και 
αποδόθηκε σε παθολογικά αίτια. Ωστόσο, σύμφωνα 
με το ιατρικό πιστοποιητικό θανάτου, που συνέταξε 
ιατροδικαστής δύο ημέρες μετά το συμβάν, ο θάνατος 
προήλθε από βαριές κακώσεις σώματος, γεγονός που 
ενισχύει την εκδοχή του εργατικού «δυστυχήματος». 
Συνάδελφος του νεκρού εργάτη δήλωσε ότι είδε να 
τον πλακώνει ένας τοίχος, καθώς κι ότι ο χώρος καθα-
ρίστηκε πριν μεταβεί επί τόπου η αστυνομία.

Η πλήρης απαξίωση όχι μόνο της αξιοπρέπειας 
αλλά και της ίδιας της ζωής των εργαζομένων είναι 
ο πυρήνας της σκληρής νεοφιλελεύθερης επίθεσης 
που έχουμε δεχτεί από την κυβέρνηση Μητσοτάκη και 
όλες τις μνημονιακές κυβερνήσεις. Η εντατικοποίηση 
της εργασίας και η εξαθλίωση των εργαζομένων, λόγω 
συνθηκών εργασίας αλλά και βιοτικού επιπέδου πλέον, 
έχουν τραγικές συνέπειες. Αρκετά! Να μη μετρήσουμε 
άλλα θύματα για τα κέρδη τους, να μην ανεχτούμε τις 
εργατοκτόνες πολιτικές τους. Με οργάνωση και αγώ-
να σε χώρους δουλειάς, γειτονιές, σχολές, σχολεία, να 
διεκδικήσουμε ζωή κι εργασία με αξιοπρέπεια.

Δίκη των συλληφθέντων από τη διαδήλωση 
στις 17 Νοέμβρη 2019

Ολοκληρώθηκε τη Δευτέρα 19/2 μετά από σειρά 
αναβολών η δίκη των 15 (οι κατηγορούμενοι ήταν 19, 
αλλά οι ανήλικοι δικάστηκαν ξεχωριστά) παιδιών που, 
αφού ξυλοφορτώθηκαν βάναυσα, είχαν συλληφθεί το 
2019 μετά το τέλος της πορείας του Πολυτεχνείου στα 
Εξάρχεια.

Οι κραυγαλέες αντιφάσεις των μαρτύρων αστυνο-
μικών για τα όσα εκτυλίχθηκαν εκείνη τη βραδιά κα-
τέστησαν σαφέστατη την προσπάθεια να αποκρύψουν 
την κακοποίηση που υπέστησαν τα παιδιά. Συνολικά 
δέκα αθωώθηκαν λόγω «σοβαρών αμφιβολιών», ενώ 
πέντε καταδικάστηκαν για τα αδικήματα της απόπει-
ρας πρόκλησης βαριάς σωματικής βλάβης και παρά-
βασης του νόμου 167 σχετικά με τη βία κατά υπαλ-
λήλων. Στους τελευταίους επιβλήθηκαν ποινές από 18 
έως 22 μήνες φυλάκισης με αναστολή. Να τονιστεί οτι 
η εισαγγελέας είχε προτείνει την ενοχή και των υπό-
λοιπων παιδιών για συνέργεια σε απόπειρα σωματικής 
βλάβης με το πρωτοφανές σκεπτικό ότι με την παρου-
σία τους στην περιοχή των Εξαρχείων εκείνο το βράδυ 
στήριζαν ψυχικά όσους έκαναν επίθεση στην αστυνο-
μία!

Η δίκη αυτή φέρνει στις μνήμες μας το τερατώ-
δες Κράτος Έκτακτης Ανάγκης που προσπάθησε να 
επιβάλλει το μνημονιακό καθεστώς, απειλώντας να 
εξαφανίσει κάθε ίχνος δημοκρατικού δικαιώματος 
και ελευθερίας. Μας θυμίζει το όργιο καταστολής και 
τρομοκρατίας που εξαπολύονταν στους αγωνιστές και 
γενικότερα στο εργατικό-νεολαιίστικο κίνημα, μέσω 
των συμμοριών των ΜΑΤ, των δικαστηρίων και των 
ΜΜΕξαπάτησης, με χιλιάδες συλλήψεις, δίκες, δακρυ-
γόνα και ξύλο.

ε π ί κ α ι ρ α ...

Ένα χρόνο μετά το νεοφιλελεύθερο 
έγκλημα στα Τέμπη που κόστισε τη ζωή 
σε 57 ανθρώπους, η Αθήνα και όλες οι 
μεγάλες πόλεις της χώρας πλημμύρισαν 

από κόσμο στις απεργιακές συγκεντρώσεις της 
28ης Φεβρουαρίου. Η απεργία καλέστηκε αρχικά 
από το ΠΑΜΕ/ΚΚΕ και συμμετείχαν αρκετά πρω-
τοβάθμια σωματεία, εργατικά κέντρα και η ΑΔΕ-
ΔΥ, όχι όμως και η ΓΣΕΕ που έχει καλέσει τη «δική 
της» κινητοποίηση - απεργία για τις 17 Απριλίου.

Πέρυσι, το σοκ από από τον άδικο χαμό τόσων 
ανθρώπων, οδήγησε σε μια έκρηξη οργής και αγα-
νάκτησης που όμως δεν μπόρεσε να απαντήσει 
πολιτικά με άμεση ευθύνη των πολιτικών δυνάμε-
ων που κυριάρχησαν στις κινητοποιήσεις, κυρίως 
του ΚΚΕ: Που υποβάθμισαν το γεγονός ότι αιτία 
του «δυστυχήματος» ήταν η ιδιωτικοποίηση του 
ΟΣΕ και πρόβαλαν το απολίτικο σύνθημα «όλων 
των νεκρών να γίνουμε φωνή» αφού «είτε με δη-
μόσια είτε με ιδιωτικά τρένα, καπιταλισμό έχουμε». 
Δρώντας χωρίς σχέδιο ενίσχυσης κινητοποιήσεων, 
το αποτέλεσμα ήταν η φθορά του Μητσοτάκη και 
της κυβέρνησης να είναι προσωρινή και να επανε-
κλεγούν λίγους μήνες μετά με ακόμα μεγαλύτερο 
ποσοστό.

Φέτος, ένα χρόνο μετά και χωρίς να έχουν ξε-
περαστεί οι αδυναμίες του κινήματος, η κατάσταση 
έχει κάποια διαφορετικά χαρακτηριστικά και αυτό 
εκφράστηκε στις κινητοποιήσεις.

Από τη μία, η κυβέρνηση Μητσοτάκη ιδιωτι-
κοποιεί και διαλύει Υγεία - Παιδεία - Ασφάλιση, 
επιδοτεί την ακρίβεια με ημίμετρα για έλεγχο των 
τιμών, προγραμματίζει αυξήσεις – ψίχουλα στους 
μισθούς, νομοθετεί την κατάργηση της προστασί-
ας των εργαζομένων και ανέργων με πιο πρόσφατο 
παράδειγμα την κατάργηση του επιδόματος επί-
σχεσης εργασίας, κάνοντας παράλληλα θηριώδεις 
εξοπλισμούς. Εντείνει την καταστολή, χτυπώντας 
και τη μεγάλη διαδήλωση στη Θεσσαλονίκη στις 
28/2, συνεχίζει τις συνδικαλιστικές διώξεις και την 
τρομοκράτηση και ψηφίζει την αντιδραστική ανα-
θεώρηση του ποινικού κώδικα.

Από την άλλη όμως υπάρχουν αντιστάσεις που 
σε μερικές περιπτώσεις είναι μακροχρόνιες. Το 
φοιτητικό κίνημα ενάντια στην ίδρυση ιδιωτικών 
πανεπιστημίων μπαίνει στον τρίτο του μήνα. Η επι-
μονή και η μαζικότητα του αγώνα αυτού ενάντια 
στον πυρήνα του νεοφιλελευθερισμού, τις ιδιωτι-
κοποιήσεις, έχει στριμώξει την κυβέρνηση και μαζί 
με τις μεγάλες κινητοποιήσεις και τα μπλόκα των 
αγροτών τη φθείρει πολιτικά. Οι εκπαιδευτικοί με 
τη συνεχιζόμενη απεργία - αποχή από την αξιολό-
γηση την έχουν σταματήσει σχεδόν καθολικά παρά 
τις διώξεις.

Σε εργαζόμενους και νεολαία, η απόρριψη του 
νεοφιλελευθερισμού και των εκπροσώπων του κυ-
ριαρχεί. Δεν μπορεί όμως να εκφραστεί συγκρο-
τημένα, να αλλάξει τον συσχετισμό δυνάμεων και 
να ανατρέψει την κυβέρνηση και την πολιτική της 
λόγω της υποχώρησης του κινήματος, της προδο-
σίας ΣΥΡΙΖΑ και συνδικαλιστικής γραφειοκρατίας 
και της έλλειψης μιας οργανωμένης δύναμης που 

να μπορεί να συμβάλλει πραγ-
ματικά στην ανασύνθεση και 
ανασυγκρότηση του εργατι-
κού κινήματος. Η συμμετοχή 
στην απεργία και τις διαδηλώ-
σεις εξέφρασε την απόρριψη 
του νεοφιλελευθερισμού πιο 
συγκεκριμένα, συνδέοντας 
τις επιμέρους πτυχές της νεο-
φιλελεύθερης επίθεσης με το 
έγκλημα των Τεμπών και απο-
δομώντας το άθλιο αφήγημα 
περί «ανθρώπινου λάθους». 
Δείχνει ακόμη, ότι υπάρχει 
τάση (όχι προς το παρόν παγι-

ωμένη κατάσταση) προς το ξεπέρασμα της προη-
γούμενης έλλειψης εργατικών κινητοποιήσεων.

Αυτή η πολύ μεγάλη κινητοποίηση δείχνει τις 
δυνατότητες που υπάρχουν. Στο πλαίσιο αυτό πρέ-
πει να δούμε και την επικίνδυνη προσπάθεια του 
ΠΑΜΕ/ΚΚΕ να τη μετατρέψει σε κομματική παρέ-
λαση που άνοιγε τον προεκλογικό κύκλο των ευ-
ρωεκλογών και στην ανάθεση στο ΚΚΕ να κάνει 
αντιπολίτευση για λογαριασμό των εργαζομένων. 
Στη μεγάλη συγκέντρωση στην Αθήνα πραγμα-
τοποίησε χωριστή συγκέντρωση και πορεία στα 
γραφεία της Hellenic Train, για εκτόνωση με συμ-
βολικού χαρακτήρα ενέργειες όπως την αναγραφή 
συνθημάτων στην άσφαλτο μπροστά στα γραφεία 
της εταιρείας.

Όμως το πρόβλημα της διάσπασης των κινητο-
ποιήσεων δεν αφορά μόνο το ΠΑΜΕ/ΚΚΕ. Με μία 
σεχταριστική μορφή εμφανίζεται και στην κινητο-
ποίηση των δυνάμεων της Άκρας Αριστεράς που 
πάλι επέλεξαν να κάνουν τη δική τους «ταξική» 
προσυγκέντρωση στα Χαυτεία, μακριά από το κύ-
ριο σώμα των διαδηλωτών. Κυριάρχησε η αδιέξοδη 
λογική της «πολιτικής καθαρότητας» που οδηγεί 
τους αγωνιστές αυτούς μακριά από τις «συμβιβα-
σμένες» ηγεσίες των τριτοβάθμιων συνδικαλιστι-
κών οργανώσεων αλλά και μακριά από τους εργα-
ζόμενους.

Στη χειρότερή του μορφή το πρόβλημα της δι-
άσπασης της ενότητας και του αγώνα των εργαζο-
μένων εμφανίζεται στην άθλια στάση της ηγεσίας 
της ΓΣΕΕ που, για μια ακόμα φορά, αρνήθηκε να 
καλέσει απεργία και να συμμετάσχει στην κινητο-
ποίηση. Οι αστικοποιημένοι γραφειοκράτες που 
ελέγχουν το κορυφαίο συνδικαλιστικό όργανο των 
εργαζομένων, συνεχίζουν να το απαξιώνουν οργα-
νώνοντας υποτίθεται απεργία για τις 17 Απριλίου 
και την προανείγγηλαν δύο μήνες πριν! Ενώ το 
ΙΝΕ/ΓΣΕΕ δημοσιεύει αλλεπάλληλες μελέτες για 
τις δραματικές επιπτώσεις της ακρίβειας και της 
φτώχειας στους εργαζόμενους, αυτοί προγραμμα-
τίζουν απεργία που θα γίνει μετά την ήδη εξαγγελ-
θείσα αύξηση του κατώτατου μισθού στις αρχές 
Απριλίου!

Η απεργία στις 28 Φεβρουαρίου, πέρα από τις 
αδυναμίες της αλλά και χωρίς να ενδίδουμε στις 
υπερβολικές εκτιμήσεις περί «σταθμού κλιμάκω-
σης των αγώνων», ήταν αντικειμενικά μία πολύ 
σημαντική μαζική κινητοποίηση. Ήταν ευκαιρία 
για την ενοποίηση στο δρόμο εργαζομένων - αγρο-
τών - φοιτητών με τη διαμόρφωση κοινών αιτημά-
των και τη σφυρηλάτηση της αλληλεγγύης τους. 
Πρέπει να συνεχίσουμε με μαχητικές μορφές πάλης 
και στηρίζοντας άμεσα και έμπρακτα με απεργίες 
- διαδηλώσεις - καταλήψεις τον αγώνα των φοι-
τητών ενάντια στον πυρήνα της νεοφιλελεύθερης 
πολιτικής, τις ιδιωτικοποιήσεις. Έχουμε απέναντί 
μας έναν αντίπαλο αποφασισμένο αλλά όχι πα-
ντοδύναμο, που χρειάζεται και τη βοήθεια των 
συμμάχων του, γραφειοκρατών. Και με αυτούς θα 
αναμετρηθούμε. Για την ενότητα των εργαζομένων 
και τη νίκη.

28 Φλεβάρη
Εργαζόμενοι ενωμένοι με απεργίες για τη νίκη!
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Με επιτυχία πραγματο-
ποιήθηκαν την Κυρια-
κή 11 Φλεβάρη στο 
Εργατικό Κέντρο Θεσ-

σαλονίκης οι εκλογές του Σωματείου 
Μισθωτών Εκπαιδευτικών Θεσσαλο-
νίκης για την ανάδειξη Διοικητικού 
Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτρο-
πής. Αρκετοί συνάδελφοι έδωσαν το 
παρόν σε μια περίοδο που το Σωματείο 
ανασυντάσσεται και ανοίγει καμπάνια 
ενημέρωσης και εγγραφών ώστε να 
ενισχυθεί ποσοτικά αλλά και ουσια-
στικά, ώστε να παρέμβει στους χώρους 
δουλειάς, να αντιμετωπίσει την επίθε-
ση κυβέρνησης και εργοδοσίας, για να 
θέσει τους δικούς του όρους!

Η κατάσταση που βιώνουν οι εργα-
ζόμενοι είναι αφόρητη: Ο πληθωρισμός 
και η ακρίβεια σε όλα τα βασικά είδη 
κατανάλωσης, στα ενοίκια, στο ρεύ-
μα και την θέρμανση, αποτελούν ωμή 
ληστεία καθώς έχουν μετατρέψει τους 
μισθούς μας σε φιλοδώρημα! Οι όποιες 
αυξήσεις έχουν δοθεί με την αύξηση 
του κατώτατου είναι στην καλύτερη 
περίπτωση πενιχρές, καθώς ο μισθός 
δεν επαρκεί μέχρι το τέλος του μήνα. 
Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση έχει εξαπο-
λύσει έναν ορυμαγδό νεοφιλελεύθε-
ρων χτυπημάτων σε όλα τα εργασιακά 

και κοινωνικά δικαιώματα. Μετατρέ-
πουν τα επιδόματα του ΟΑΕΔ σε φι-
λοδώρημα, χτυπούν κάθε εργασιακό 
δικαίωμα. Προχωρούν στην ιδιωτικο-
ποίηση της ασφάλισης (με έμμεσο τρό-
πο), στην ιδιωτικοποίηση της Υγείας 
και του Νερού, τη διάλυση της δημόσι-
ας - δωρεάν Παιδείας με την παράκαμ-
ψη του άρθρου 16 του Συντάγματος. 
Αιτία για όλα τα δεινά είναι η κρίση και 
χρεωκοπία της ελληνικής οικονομίας, η 
ανικανότητά τους να την διαχειριστούν 
αλλά και η συνειδητή προσπάθεια κυ-
βέρνησης και εργοδοτών να την φορ-
τώσουν στις πλάτες μας.

Στον κλάδο μας κυριαρχεί η ανα-
σφάλεια και η εκμετάλλευση: α) Το 
πενιχρό ωρομίσθιο (όπως και η ασφά-
λιση) έχει πέσει σχεδόν στο μισό την 
τελευταία 15ετία, ενώ εκκρεμεί η προ-
σφυγή της Ομοσπονδίας Εκπαιδευτι-
κών Φροντιστών Ελλάδας στο ΣτΕ, με 
την οποία επιχειρεί να διπλασιάσει το 
ωράριο, δηλαδή να ρίξει το ωρομίσθιο 
στο μισό. β) Οι τριετίες έχουν καταρ-
γηθεί από το 2012, ενώ το «ξεπάγωμα» 
του Μητσοτάκη θα γίνει σε βάθος χρό-
νου και μόνο για το μικρότερο τμήμα 
των εργαζομένων. γ) Η ανασφάλεια 
βασιλεύει καθώς δεν υπάρχει τυπική 
υποχρέωση, λόγω έλλειψης σύμβασης, 
για συμβάσεις αορίστου χρόνου ή για 
επαναπρόσληψη την επόμενη χρονιά, 
δυσκολεύοντας την προσπάθεια για 
διεκδικήσεις καθώς επικρέμεται σαν 

δαμόκλειος σπάθη η απόλυση τον Ιού-
νιο. δ) Στην πλειοψηφία των συναδέλ-
φων τα Δώρα, επιδόματα, κ.λπ. δεν κα-
ταβάλλονται καθώς παρακρατούνται 
από τον μισθό. ε) Επικρατεί ασυδοσία 
στην τήρηση της 45λεπτης διδακτικής 
ώρας που ξεχειλώνει, καλούμαστε σε 
meeting και ενημερώσεις γονέων εκτός 
εργασιακού ωραρίου ενώ δεν τηρού-
νται πάντα οι ορισμένες από τον νόμο 
αργίες. Πρακτικά μιλάμε για αδήλωτη 
και απλήρωτη εργασία. στ) Τέλος, με 
τους νόμους Χατζηδάκη - Γεωργιάδη 
για τον ΟΑΕΔ περικόπτονται οι δικαι-
ούχοι και το διάστημα λήψης ταμείου 
ανεργίας.

Η κατάσταση που βιώνουμε θα 
χειροτερεύει διαρκώς αν δεν βάλουμε 
φρένο! Χρειάζεται να οργανωθούμε σε 
κάθε χώρο δουλειάς και να ενισχύσου-
με το Σωματείο με ενεργή συμμετοχή. 
Το ΣΜΕΘ έχει να επιδείξει σημαντι-
κούς αγώνες:

-Τους αγώνες ενάντια στις εργοδο-
σίες των φροντιστηρίων Μπαχαράκη, 
Σύστημα κ.ά. που καταστρατηγούσαν 
τα δικαιώματα και την αξιοπρέπεια των 
εργαζόμενων, με αποτέλεσμα την πλή-
ρη καταβολή των δεδουλευμένων τους.

-Τον αγώνα ενάντια στην αλλαγή 
του τρόπου υπολογισμού των ενσήμων 
που πετούσε εκτός ταμείου ανεργίας 
(κάθε καλοκαίρι με την λήξη των συμ-
βάσεων ορισμένου χρόνου και μέχρι 
την επαναπρόσληψη τον Σεπτέμβρη) 

ένα μεγάλο κομμάτι συναδέλφων και 
κυρίως των πιο χαμηλόμισθων, στον 
οποίο το Σωματείο πάλεψε μόνο του 
χωρίς την συμβολή της Ομοσπονδίας ή 
άλλων σωματείων και νίκησε.

-Τον αγώνα ενάντια στην προσφυ-
γή της ΟΕΦΕ στο ΣτΕ που επιχείρησε 
να ρίξει το ωρομίσθιο στο μισό, που πε-
ριλάμβανε μια σειρά από δράσεις, κινη-
τοποιήσεις στα γραφεία της ΟΕΦΕ και 
κορυφώθηκε στην μεγαλειώδη απερ-
γιακή συγκέντρωση της 19ης Μάρτη 
του 2019, που είχε ως αποτέλεσμα το 
πάγωμα της προσφυγής τουλάχιστον 
μέχρι σήμερα.

Το Σωματείο έχει αποδείξει ότι μπο-
ρεί και να διεκδικεί και να κερδίζει! Η 
ενίσχυσή του αποτελεί τον πιο απο-
τελεσματικό τρόπο για να υπερασπι-
στούμε τα συμφέροντά μας συλλογικά. 
Για να αντιμετωπίσουμε την εργοδοτι-
κή ασυδοσία, για να τσακίσουμε την 
αλαζονεία της κυβέρνησης που την 
εξοπλίζει με αντεργατικούς νόμους, 
για να οικοδομήσουμε το Σωματείο 
ώστε να τεθεί με τους δικούς μας όρους 
το ζήτημα της υπογραφής Συλλογικής 
Σύμβασης Εργασίας και εφαρμογής 
της σε κάθε χώρο δουλειάς, που θα 
εξυπηρετήσει τις ανάγκες μας και θα 
προστατεύσει τα δικαιώματά μας ως 
εργαζόμενους στην ιδιωτική εκπαίδευ-
ση. Για να προτάξουμε τις ανάγκες και 
την αξιοπρέπειά μας ενάντια στα κέρδη 
τους!

Εκλογές στο Σωματείο Μισθωτών Εκπαιδευτικών Θεσσαλονίκης

Στις 21 και 22 Φλεβάρη δι-
εξήχθησαν οι εκλογές του 
Πανελλήνιου Σωματείου 
Εργαζομένων Vodafone-

Πάναφον. 2 χρόνια μετά τις προηγού-
μενες εκλογές, σημειώθηκε ένα θετικό 
αποτέλεσμα με την αύξηση του αριθ-
μού των ψηφισάντων, με την κάλπη να 
ανέρχεται στις 87 ψήφους.

Στο διάστημα που μεσολάβησε από 
τις προηγούμενες εκλογές, έχει εκδη-
λωθεί μια άνευ προηγουμένου επίθεση 
της εργοδοσίας, η οποία εκμεταλλεύ-
τηκε την πανδημία για να επιβάλλει 
την τηλεργασία και να διαλύσει κάθε 
εργασιακή σχέση και δικαίωμα. Έτσι, 
το αυξημένο αποτέλεσμα σηματοδοτεί 
μια πρώτη επανασυσπείρωση των συ-
ναδέλφων γύρω από το σωματείο, το 
οποίο αντιλαμβάνονται ως το συλλο-
γικό όργανο που είναι ικανό να σταθεί 
ανάχωμα στο κλίμα τρομοκρατίας και 
απαξίωσης των σχέσεων εργασίας και 
των μισθών. Με τη συμμετοχή τους οι 
συνάδελφοι έδειξαν την εμπιστοσύνη 
τους στο σωματείο αναγνωρίζοντας 
τους μεγάλους και σκληρούς αγώνες 
που έδωσαν μαζί στο παρελθόν, με 
απεργίες, στάσεις διαμαρτυρίας και 
αποκλεισμούς εισόδων των κτηρίων 
της εταιρίας ενάντια σε απολύσεις, για 
το σταμάτημα των εργολαβιών, για την 
διεκδίκηση και εντέλει την υπογραφή 
Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας εν 
μέσω Μνημονίων. Δείχνει επίσης μια 
γενικότερη μετατόπιση προς την αντί-
σταση και τον αγώνα, επηρεασμένη και 

από το φοιτητικό κίνημα της περιόδου. 
Το καλό αποτέλεσμα των εκλογών εί-
ναι όμως και αποτέλεσμα της ενεργο-
ποίησης και δράσης του απερχόμενου 
Διοικητικού Συμβουλίου και των μελών 
του σωματείου, που κράτησαν όρθιο το 
σωματείο μέσα σε μια πολύ δύσκολη 
περίοδο με τη γενικευμένη τηλεργασία 
και το περαιτέρω ξήλωμα συνδικαλι-
στικών και εργασιακών δικαιωμάτων 
μέσω των αντεργατικών νόμων Χατζη-
δάκη και Γεωργιάδη.

Το Πανελλήνιο Σωματείο Εργα-
ζομένων Vodafone έχει μια μακρά 
ιστορία. Είναι ένα από τα πολλά πρω-
τοβάθμια αγωνιστικά σωματεία που 
ιδρύθηκαν από το 2000 και μετά. Προ-
σπάθησαν να διατηρήσουν τη μαχητι-
κότητά τους κόντρα στην ξεπουλημέ-
νη συνδικαλιστική γραφειοκρατία της 
ΓΣΕΕ και των σωματείων – σφραγίδων 
του ΠΑΜΕ/ΚΚΕ. Ιδιαίτερα απέναντι 
στις εκφυλιστικές πρακτικές που εφάρ-
μοσε το ΠΑΜΕ – κατέφυγε ακόμα και 
σε φυσική βία – για να νεκρώσει το 
ΠΑΣΕ Vodafone και να το μετατρέψει 
σε άλλη μια σφραγίδα για να εκλέγει 
συνέδρους για το Εργατικό Κέντρο 
και την Ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπαλ-
λήλων, το σωματείο έχει καταφέρει να 
διατηρήσει με νύχια και με δόντια τον 
χαρακτήρα του: Με σκληρούς και ενω-
τικούς αγώνες, μαζί με το τότε ΠΑΣΕ 
Wind έδωσε σκληρή μάχη ενάντια στη 
δημιουργία της εργολαβικής Victus για 
να μην χαθεί καμία θέση εργασίας. Εν 
μέσω της μνημονιακής λαίλαπας, ήταν 

από τα λίγα σωματεία που κατάφεραν 
να υπογράψουν Συλλογική Σύμβαση 
Εργασίας, σε μια περίοδο όπου οι μι-
σθοί κόβονταν στη μέση και τα εργα-
σιακά δικαιώματα θυσιάζονταν στους 
δανειστές.

Στις εκλογές πήραν μέρος συνάδελ-
φοι από την Αντεπίθεση των Εργαζο-
μένων συμμετέχοντας και στηρίζοντας 
το ενιαίο ψηφοδέλτιο, και σημείωσαν 
ένα σημαντικό αποτέλεσμα καταλαμ-
βάνοντας δύο θέσεις στο διοικητικό 
συμβούλιο και εκλέγοντας έναν σύνε-
δρο για το Εργατικό Κέντρο Αθήνας. 
Νέοι συνάδελφοι στην ηλικία και στη 
δουλειά, που θα βάλουν το λιθαράκι 
τους στην ανανέωση του Διοικητικού 
Συμβουλίου και γενικά στην ενίσχυση 
του σωματείου. Στο ΔΣ εκλέχθηκαν και 
παλιοί συνάδελφοι με εμπειρία στην δι-
οίκηση του σωματείου, οι οποίοι έχουν 
συμμετάσχει στους αγώνες στο παρελ-
θόν και, με την κινητοποίησή τους συ-
νέβαλλαν στο εκλογικό αποτέλεσμα.

Το θετικό αποτέλεσμα των εκλο-
γών είναι ένα πρώτο βήμα για την 
αναζωογόνηση του σωματείου, όμως 
η κατάσταση είναι κρίσιμη. Η κυβέρ-
νηση έχει εξαπολύσει μια επίθεση άνευ 
προηγουμένου στοχεύοντας στη διά-
λυση κάθε εργατικής νομοθεσίας και 
του συνδικαλισμού, μετατρέποντας σε 
νόμο το «δίκιο του εργοδότη», απαγο-
ρεύοντας ακόμα και την απεργία. Σε 
απόλυτη σύμπνοια και η εργοδοσία της 
Vodafone που το προηγούμενο διάστη-
μα δε δίστασε να απολύσει και ενεργά 

μέλη του σωματείου. Η κατάσταση 
αυτή επισφραγίζεται με τη διασπαστι-
κή πολιτική του ΠΑΜΕ/ΚΚΕ, που έχει 
ιδρύσει ένα διασπαστικό «σωματείο» 
στη Vodafone, το οποίο βέβαια δεν έχει 
κηρύξει ούτε μια απεργία αλλά ξέρει να 
καταφέρεται και να πετάει λάσπη ενά-
ντια στο ΠΑΣΕ Vodafone κάθε τόσο. 
Έτσι προκαλούν μια σύγχυση στους 
συναδέλφους, ενώ η διοίκηση παρακο-
λουθεί και τρίβει τα χέρια της με ικα-
νοποίηση.

Μπροστά σε αυτή την κατάσταση, 
το νεοεκλεγέν Διοικητικό Συμβούλιο 
έχει χρέος να τιμήσει την εμπιστοσύ-
νη που του έδειξαν οι συνάδελφοι. Με 
μεθοδικότητα και αποφασιστικότητα 
πρέπει να μπούμε μπροστά στη μάχη 
για την ενίσχυση του σωματείου με νέες 
εγγραφές, με εξωστρεφείς δράσεις, να 
γίνει ξανά ένα όπλο στα χέρια κάθε συ-
ναδέλφου με γενικές συνελεύσεις και 
μαχητικά μέσα πάλης, θυμίζοντας στην 
εργοδοσία τη δύναμη των εργαζομέ-
νων όταν αποφασίζουν να παλέψουν 
για τα δικαιώματα και τις ζωές τους. 
Σε αυτή την κατεύθυνση υποσχόμαστε 
σε όλους τους συναδέλφους που μας 
στήριξαν ότι θα κινηθούμε το επόμενο 
διάστημα.

 ■ Νίκος Σπίνος, 
μέλος ΔΣ ΠΑΣΕ Vodafone-Πάναφον

Εκλογές ΠΑΣΕ Vodafone
 Πρώτο βήμα για την επανεκκίνηση του Σωματείου
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Το Φοιτητικό Κίνημα έχει πα-
ρουσίαση σημαντική διάρκεια, 
με εβδομαδιαίες Γενικές Συνε-
λεύσεις, κινητοποιήσεις και τη 

μεγαλειώδη πανελλαδική φοιτητική διαδή-
λωση στις 8/2 να ξεχωρίζει. Κάτω από την 
αντίδραση του κινήματος, ο Μητσοτάκης 
και η κλίκα του έχουν ζοριστεί αρκετά. Όμως 
ούτε έχουν ηττηθεί ούτε έχουν παραλύσει. 
Υπολογίζουν ότι θα επικρατήσουν, οχυρωμέ-
νοι στην κοινοβουλευτική πλειοψηφία τους, 
πίσω από τα ΜΑΤ και την χρυσοπληρωμέ-
νη σιωπή των ΜΜΕ. Σαν άλλος Μακρόν, ο 
Μητσοτάκης, κόντρα στη βούληση του ελλη-
νικού λαού, θέλει να επιβάλλει το νομοσχέ-
διο. Αντιμετωπίζει τους εργαζόμενους και τη 
νεολαία περίπου όπως μια χούντα. Έτσι είναι 
βέβαιο ότι όσο προχωράμε προς την ψήφιση, 
η κυβέρνηση της ΝΔ θα εντείνει τις προ-
σπάθειες απομόνωσης και καταστολής του 
κινήματος. Έχοντας να διαχειριστεί αρκετά 
μέτωπα (αποκαλύψεις και κατακραυγή για τα 
Τέμπη κ.λπ.) δεν μπορεί παρά διαρκώς να κά-
νει μια «φυγή προς τα εμπρός». ΔΕΝ απομέ-
νει κανένα άλλο χαρτί στα αστικά κόμματα, 
την κυβέρνηση και το κεφαλαίο, γιατί θέλουν 
να περάσουν πάση θυσία την ιδιωτικοποίηση 
της εκπαίδευσης.

Η απεργία της 28/2 βρήκε το φοιτητι-
κό κίνημα με αρκετά ισχυρή παρουσία μαζί 
με τους εργαζόμενους, δίνοντας ένα ακόμα 
δείγμα των δυνατοτήτων για τη συνέχιση του 
αγώνα.

Όλη η συζήτηση για την κλιμάκωση κ.λπ. 
του κινήματος πρέπει να αναμετρηθεί με το 
σχέδιο της κυβέρνησης. Στις γενικές συνε-
λεύσεις, τα απλά ερωτήματα πολλών φοιτη-
τών, έχουν θέσει το θέμα: ποιο είναι το σχέδιο 

εδώ που έχουμε φτάσει;
Μεγαλοστομίες του τύπου «η κυβέρνη-

ση έχει ήδη ηττηθεί» ή «είμαστε ήδη νικητές» 
(προερχόμενες κυρίως από την ΠΚΣ/ΚΝΕ) 
σκορπάνε επικίνδυνη σύγχυση. Σαμποτά-
ρουν τη συγκέντρωση δυνάμεων, την καλ-
λιέργεια της αναγκαίας αποφασιστικότητας. 
Σε ορισμένες σχολές, π.χ. στα Ιωάννινα, η 
ΠΚΣ έκανε την αμίμητη κίνηση να κατεβά-
σει την πρόταση για κατάληψη με τη μορφή 
πλαισίων «πολλαπλής επιλογής» (καθόλου 
κατάληψη, μία μέρα, εβδομαδιαία), θέλοντας 
τυχοδιωκτικά να δει τι «πιάνει» στους φοιτη-
τές και αν έχει περιθώριο επί τόπου να στα-
ματήσει τον αγώνα. Επικίνδυνες είναι και οι 
αοριστολογίες, ασάφειες και σιωπές του τύ-
που «συνεχίζουμε», χωρίς κανένας να λέει τι 
σημαίνει αυτό (π.χ. από δυνάμεις των ΕΑΑΚ 
ή/και ΑΡΕΝ).

Οι φοιτητές πρέπει να απαιτήσουν από 
όλες τις πολιτικές δυνάμεις στο εσωτερικό 
του κινήματος να τοποθετηθούν ΞΕΚΑΘΑ-
ΡΑ: Τι επιπλέον κάνουμε όσο πλησιάζουμε 
στην ψήφιση; Τι κάνουμε αν το ν/σ ψηφιστεί; 

Πως προχωράμε
Πάνω σε αυτά τα κρίσιμα σημεία, πρέπει 

από τώρα να προετοιμάσουμε την απάντη-
ση του κινήματος: Ο,ΤΙ ΚΙ ΑΝ ΚΑΝΟΥΝ 
ΜΕΣΑ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ – ΑΓΩΝΑΣ ΔΙΑΡ-
ΚΕΙΑΣ, ΩΣ ΤΗΝ ΑΝΑΤΡΟΠΗ. Ούτε 
κουβέντα ότι «νικήσαμε», απλά για να πάμε 
μετά σε εκλογές, φοιτητικές ή Ευρωεκλογές. 
Το φοιτητικό κίνημα πρέπει και μπορεί να 
νικήσει. Νεολαία, εργαζόμενοι, αγωνιστές 
του εργατικού κινήματος πρέπει να δώσου-
με όλες μας τις δυνάμεις γι’ αυτή τη νίκη. Να 
βοηθήσουμε ολόψυχα και ολόθερμα, με όλα 

τα μέσα, όλους τους συναδέλφους μας, όλους 
τους φοιτητές, και γύρω τους πλατύτερα 
τους εργαζόμενους, τη νεολαία και τα φτωχά 
λαϊκά στρώματα, να ατσαλώσουν τη θέλησή 
τους να φτάσουν μέχρι τη νίκη – κάνοντας 
συγκεκριμένα βήματα:

1) Πύκνωμα μαχητικών δράσεων ενημέ-
ρωσης και προπαγάνδας, με τοπικές πορείες, 
εξορμήσεις και μικροφωνικές στις γειτονιές, 
μπλοκαρίσματα δρόμων κ.λπ. Να ανοίξουμε 
τον αγώνα έξω από τις σχολές. Αυτό το σχέ-
διο δράσεων πρέπει να είναι απλό και συγκε-
κριμένο, να υλοποιείται στην πράξη, από όσο 
το δυνατόν περισσότερους φοιτητές – δεν 
χρειαζόμαστε μια ατέλειωτη και εξαντλητι-
κή «επαναστατική γυμναστική». Πρέπει να 
ξεπεράσουμε την προσπάθεια της ΠΚΣ να 
αποσυρθεί και να δημιουργήσει κλίμα απο-
μαζικοποίησης και ηττοπάθειας, προσαρμο-
σμένο στους εκλογικούς σχεδιασμούς του 
ΚΚΕ. Επίσης, η λογική ότι τις μέρες της ψήφι-
σης θα «ταμπουρωθούμε» μέσα στις σχολές 
(π.χ. από την ΑΡΑΣ) είναι προφανές ότι δεν 
έχει καμία σχέση με τον τρόπο που κινείται η 
κυβέρνηση και με τις απαιτήσεις του αγώνα 
σε αυτή τη φάση. 

2) Διαρκής, μαζική και ενεργητική πα-
ρουσία των φοιτητικών συλλόγων και των 
καταλήψεων στην πλατεία Συντάγματος όσο 
πλησιάζουν οι μέρες της ψήφισης. Ώστε να 
φέρουμε τον αγώνα στο «κέντρο» της πολι-
τικής αντιπαράθεσης και της κοινής γνώμης, 
σπάζοντας το τείχος σιωπής και συκοφαντίας 
των ΜΜΕ.

3) Προετοιμασία μιας μεγάλης πανελ-
λαδικής πορείας τις μέρες της ψήφισης, που 
πρέπει να αποτελέσει έναν «σεισμό» ακόμα 
μεγαλύτερο από τις 8/2.

Πολύ περισσότερο, αυτό που πρέπει να 
οδηγεί το φοιτητικό κίνημα είναι ότι ακόμα 
και αν η κυβέρνηση καταφέρει να ψηφίσει το 
ν/σ, ο αγώνας θα πρέπει να συνεχιστεί, πα-
λεύοντας για το προχώρημα των εβδομαδι-
αίων καταλήψεων και διαδηλώσεων – και σε 
κάθε περίπτωση για όποια μορφή συνέχειας 
του αγώνα είναι εφικτή. Να δηλώσουμε από 
τώρα, σε κάθε κατεύθυνση, μέσα κι έξω από 
τις σχολές: Δεν πρόκειται ποτέ να δεχτούμε 
να ανοίξουν οι σχολές «κανονικά» μετά από 
μια ψήφιση, του ν/σ – με την καταστροφή 
που αυτό φέρνει, δεν υπάρχει καμία επιστρο-
φή στην «κανονικότητα».

Να σπάσουμε τον «τσαμπουκά» της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη, να δώσουμε ώθηση 
και στους αγώνες των αγροτών, εκπαιδευτι-
κών, εργαζομένων κ.λπ. για έναν αγώνα μέχρι 
την ανατροπή αυτής της εγκληματικής και 
μισητής κυβέρνησης. Να προετοιμάσουμε 
τη μαζική αυτοάμυνα του κινήματος ενάντια 
στην καταστολή. Χτυπώντας ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ. 
Απαιτώντας κήρυξη γενικής απεργίας από 
συνδικάτα, εργατικά κέντρα και ομοσπονδί-
ες. Η Σοσιαλιστική Σπουδαστική Πάλη δίνει 
όλες τις δυνάμεις της μέσα στις σχολές, στις 
συνελεύσεις και καταλήψεις για την υλοποί-
ηση αυτής της κατεύθυνσης. Πάνω σε ένα 
τέτοιο αποφασιστικό σχέδιο δράσης καλούμε 
και στην έμπρακτη συνεργασία των δυνάμε-
ων που πραγματικά θέλουν να αγωνιστούν.

ΑΓΩΝΑΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ, ΜΕΧΡΙ ΤΗ ΝΙΚΗ!

Αντίστροφη μέτρηση για την ψήφιση του ν/σ Πιερρακάκη

Θα μας βρουν απέναντί τους

Το φοιτητικό κίνημα έχει διανύ-
σει 2 μήνες συνελεύσεων, κα-
ταλήψεων και κινητοποιήσεων 
ενάντια στην ιδιωτικοποίηση 

της δημόσιας δωρεάν παιδείας. Η μεγαλειώ-
δης πανελλαδική κινητοποίηση της 8/2 στην 
Αθήνα και η μαζικότατη πανελλαδική απερ-
γία στις 28/2 (περίπου 100.000 διαδήλωσαν 
σε όλη τη χώρα ενάντια στη συγκάλυψη του 
εγκλήματος των Τεμπών, στην ακρίβεια και 
τις ιδιωτικοποιήσεις, για αυξήσεις στους μι-
σθούς κ.λπ.) σφράγισαν το γεγονός ότι πλέον 
πρόκειται για έναν αγώνα διαρκείας. Η απο-
φασιστικότητα και η μαχητικότητα του φοι-
τητικού κινήματος απέναντι στα εμπόδια της 
κυβέρνησης της ΝΔ (ο μηχανισμός της ΔΑΠ, 
των ΜΑΤ, των εισαγγελικών παρεμβάσεων 
και της τηλεξεταστικής) αποδεικνύουν ότι το 
κίνημα σιγά-σιγά αρχίζει να ξεπερνάει την ητ-
τοπάθεια της προηγούμενης εννιαετίας, που 
είχε χαραχτεί από τις προδοσίες του ΣΥΡΙΖΑ, 
τη ζημιά που έκανε στους αντιμνημονιακούς 
αγώνες, την καλλιέργεια σύγχυσης και απο-
γοήτευσης. 

Σημαντικό είναι ότι το φοιτητικό κίνημα 
έχει πιάσει το νήμα από τις κινητοποιήσεις 
ενάντια στη μαζική δολοφονία των Τεμπών 

συνδέοντας τις ιδιωτικοποιήσεις σε κάθε δη-
μόσια υπηρεσία (π.χ. μεταφορές, ρεύμα, νερό 
κ.ά.) με την ιδιωτικοποίηση της δημόσιας δω-
ρεάν παιδείας. Παρά το γεγονός ότι η κυβέρ-
νηση προσπάθησε να καταστείλει τον αγώνα 
με το μέσο της τηλεξεταστικής / τηλεκπαίδευ-
σης, οι φοιτητές δεν έπαψαν να συμμετέχουν 
στις συνελεύσεις και τις καταλήψεις τους. Αν 
και παραμένει γεγονός ότι (με ευθύνη και των 
αριστερών παρατάξεων) δεν έχουν εμπλακεί 
ενεργά στις δομές αυτοοργάνωσης (επιτροπές 
και συντονιστικά), για να τις «ξεμπλοκάρουν» 
από στείρες και γενικόλογες αντιπαραθέσεις 
και να δώσουν παραπέρα ορμή στον αγώνα 
παίρνοντάς τον στα χέρια τους.

Κυβέρνηση ΝΔ: μια χούντα με 
κοινοβουλευτικό μανδύα;

Ο Μητσοτάκης, σαν άλλος δικτάτορας, 
προσποιείται ότι αδιαφορεί για την εκρηκτι-
κή ανάπτυξη του κινήματος και για τη μαζική 
καταδίκη του ν/σ προχωρώντας στην ψήφισή 
του στις 8 Μαρτίου. Η κυβέρνηση των δολο-
φόνων έχει στριμωχτεί, γι’ αυτό προχώρησε σε 
εισβολές της αστυνομίας και της αντιτρομο-
κρατικής ενάντια σε καταλήψεις σχολών (βλ. 
Νομική ΔΠΘ και ΝΟΠΕ ΑΠΘ), σε εισαγγε-
λικές παρεμβάσεις για τους «καταληψίες», 
με σκοπό την τρομοκράτησή τους, ακόμα 
και στην αποστολή drone μέσα στις σχολές 
(όπως στη Γεωλογία ΑΠΘ). Καθόλου τυχαίο 
δεν είναι ότι δύο βδομάδες πριν την ψήφιση 
η κυβέρνηση «μερίμνησε» πρώτα να ψηφίσει 
τον φωτογραφικό νέο ποινικό κώδικα, που 
φυλακίζει ακόμα και όποιον αγωνιστή αμύνε-
ται σε αστυνομική επίθεση («βία κατά υπαλ-
λήλων»)! Με την καταστολή και τη συνεχή 
χρυσοπληρωμένη προπαγάνδα των ΜΜΕξ-

πάτησης σκοπεύουν να εντείνουν ακόμα πιο 
πολύ τις επιθέσεις τους.

Οι φοιτητές θα πούμε την 
τελευταία λέξη, κάτω τα χέρια από 
το άρθρο 16

Η κυβέρνηση είναι επικίνδυνη και αποφα-
σισμένη να ψηφίσει το ν/σ. Οι μόνοι που μπο-
ρούν να τους εμποδίσουν είναι οι φοιτητές, 
οι μαθητές και οι εργαζόμενοι. Η ανυπαρξία 
κοινοβουλευτικής αντιπολίτευσης και πολύ 
περισσότερο μιας πολιτικής δύναμης μέσα 
από το επίσημο σκηνικό που θα θελήσει να 
υποστηρίξει και να «σηκώσει» την αντίσταση 
στο ν/σ μέχρι τέλους, ξεκαθαρίζει ακόμα πιο 
εύκολα και πιο γρήγορα τα καθήκοντα του 
φοιτητικού κινήματος. Που πρέπει να παλέψει 
ακόμα και μετά την ενδεχόμενη ψήφιση του 
ν/σ, με νύχια και με δόντια, με έναν αποφα-
σιστικό αγώνα διαρκείας. Η μεγάλη πανελ-
λαδική απεργία στις 28/2 με αφορμή τον ένα 
χρόνο από το έγκλημα στα Τέμπη βρήκε το 
φκ στους δρόμους και στις συνελεύσεις πλάι 
στους εργαζόμενους. Η αυτοπεποίθηση λόγω 
της επιτυχίας της απεργίας χρειάζεται να με-
τουσιωθεί το αμέσως επόμενο διάστημα σε 
αποφασιστικές κινήσεις και στη συνέχεια του 
αγώνα (βλ. άρθρο «Πως προχωράμε»).

Οι συμπληγάδες πέτρες του 
φοιτητικού κινήματος 

Όσο πλησιάζει ο χρόνος για την ψήφιση 
του ν/σ, τόσο γίνονται πιο έκδηλες οι πολιτι-
κές αποπροσανατολισμού και οι ανεπάρκειες 
των πολιτικών δυνάμεων. Η κύρια ευθύνη 
ανήκει εδώ στην ΠΚΣ/ΚΝΕ, που προσπαθεί 
(με τη βοήθεια της «ακολούθου» της ΑΡΙΣ) 
να εκτονώσει το κίνημα με σκόρπιες κινη-
τοποιήσεις, μπλοκάρισμα των διαδικασιών 
των συνελεύσεων και των συντονιστικών, 
ψελλίζοντας ότι η λύση θα δοθεί στις φοιτη-

τικές εκλογές και στις ευρωεκλογές. Η ΑΡΑΣ 
«πνίγεται» μέσα σε βερμπαλισμούς για τις 
νίκες του φκ (πραγματικές ή φανταστικές), 
ίσως χωρίς να ξέρει και η ίδια πώς ξημερώνει 
η επόμενη μέρα αν το ν/σ ψηφιστεί: μια στάση 
που, σε τελική ανάλυση, καθορίζεται και από 
τις επιλογές της να υποταχθεί στην αστική 
πολιτική του ΜέΡΑ25. Η νΚΑ (ΝΑΡ), χωρίς 
να έχει κάνει τίποτα ουσιαστικά διαφορετικό 
μέχρι τώρα, πατώντας σε 2 βάρκες σιγοντάρει 
και βάζει στο παιχνίδι την ΚΝΕ, ενώ αναλώ-
νεται στα αδιέξοδα του αυτόνομου/αναρχικού 
χώρου (που δεν μπορεί να βρει κάποιον τρόπο 
δράσης πέρα από τις καταλήψεις πρυτανειών, 
δηλ. το αέναο στριφογύρισμα μέσα στα πανε-
πιστήμια). Συνολικά, όλες οι δυνάμεις (εκτός 
της ΣΣΠ) είχαν μια αμφιλεγόμενη στάση ως 
προς το καθήκον της αποχής από την τηλεξε-
ταστική / τηλεκπαίδευση, πράγμα που αν μη 
τι άλλο δεν βοηθούσε τη μεγαλύτερη αγωνι-
στική ενεργοποίηση των ίδιων των φοιτητών. 

Το φοιτητικό κίνημα πρέπει να σκληρύνει 
τη στάση του – και αυτό πρώτα απ’ όλα σημαί-
νει μια ειλικρινή κατανόηση, μια ευθυγράμμι-
ση πάνω στο ποια είναι η κυβέρνηση και το 
καθεστώς που αντιμετωπίζουμε: αυτά δεν 
μπορούν να νικηθούν με ψέματα, μισές αλή-
θειες, σχέδια αγώνων που μένουν στα μισά ή 
είναι «μη σχέδια». Μπορεί να βρει πολύτιμους 
συμμάχους στους μαθητές, εκπαιδευτικούς, 
αγρότες και εργαζόμενους, που χρειάζεται να 
ενώσουν τους αγώνες τους, ώστε να χτυπή-
σουν από κοινού τη ΝΔ. Για να σπάσουν στο 
δρόμο την αλαζονεία της κυβέρνησης και να 
την ανατρέψουν, για να αλλάξουν οι ταξικοί 
συσχετισμοί μέσα στην κοινωνία υπέρ της ερ-
γατικής τάξης, της νεολαίας και των φτωχών 
λαϊκών στρωμάτων. Με απεργίες, καταλή-
ψεις, διαδηλώσεις, συγκρούσεις θα σπάσει ο 
«τσαμπουκάς» του Μητσοτάκη!

2 μήνες φοιτητικών κινητοποιήσεων
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Στις 19/2 δυο αγωνιστές από 
το Λαϊκό Μέτωπο ξεκίνησαν 
απεργία πείνας για να διεκδική-

σουν δικαιοσύνη στα δίκαια αιτήματά 
τους. Τα αιτήματα αυτά αφορούν: α) 
την απαράδεκτη και εκδικητική αί-
τηση του αντιεισαγγελέα του Αρείου 
Πάγου, Αχιλλέα Ζήση, για την αναί-
ρεση της αθωωτικής απόφασης στους 
11 αγωνιστές από την Τουρκία, β) την 
υπόθεση της Χαλκίδας όπου τέσσερις 
αγωνιστές έχουν συλληφθεί και κρα-
τούνται για στις φυλακές για πλημμε-
λήματα, γ) ενάντια στον αντιδραστικό 
νέο ποινικό κώδικα της κυβέρνησης 
της Νέας Δημοκρατίας.

Σε αυτό το σημείο χρειάζεται να 
τονιστεί ότι η επικίνδυνη κυβέρνηση 
του Κυριακού Μητσοτάκη σε αγαστή 
συνεργασία με τον Ερντογάν θέλει να 
καθίσει τους 11 αγωνιστές ξανά στο 
σκαμνί μετά την πρωτύτερη αθωωτική 
απόφαση. Αυτή η αθώωση ήρθε έπειτα 
από απεργία πείνας που διήρκησε 97 
μέρες και τότε η ελληνική δικαιοσύνη 
αναγκάστηκε να «διορθώσει» το μέγε-
θος της αδικίας που είχε επιβάλει σε 11 
άτομα ποινή κάθειρξης 30 ετών στον κα-
θένα. Ωστόσο έπειτα από υποδείξεις του 
τούρκικου κράτους η ελληνική δικαιο-
σύνη με μπροστάρη τον αντιεισαγγελέα 
του Αρείου Πάγου, Αχιλλέα Ζήση, αμφι-
σβητεί την αθωωτική απόφαση και σέρ-
νει στις 19 Μάρτιου τους 11 αγωνιστές 
ξανά σε δίκη.

Οι εργαζόμενοι, τα φτωχά λαϊκά 
στρώματα, η νεολαία στη χώρα μας 
πρέπει να μπούμε φρένο στα σχέδια 
της ελληνικής αστικής τάξης, για την 
ισοπέδωση των στοιχειωδών δημοκρα-
τικών δικαιωμάτων και ελευθεριών. 
Το μαύρο Κράτος Έκτακτης Ανάγκης 
είναι απαραίτητο συμπλήρωμα των 
Μνημονίων, των πολιτικών ανεργίας, 
φτώχειας και εξαθλίωσης, που προω-
θούν η ελληνική κυβέρνηση, η ΕΕ, το 
κεφάλαιο. Με όπλο την έμπρακτη δι-
εθνιστική αλληλεγγύη να παλέψουμε 
για την αθώωση και την απελευθέρω-
ση των Tούρκων αγωνιστών πολιτι-
κών προσφύγων.
Ακολουθεί η ανακοίνωση του Λαϊκού 
Μετώπου:

19 ΦΛΕΒΑΡΗ ΞΕΚΙΝΑΜΕ 1 ΜΗΝΑ 
ΑΠΕΡΓΙΑ ΠΕΙΝΑΣ 
ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΟΝ ΑΡΕΙΟ ΠΑΓΟ

ΜΕ ΑΙΤΗΜΑΤΑ:
1) ΝΑ ΜΗ ΓΙΝΕΙ ΔΕΚΤΗ Η 
ΑΙΤΗΣΗ ΑΝΑΙΡΕΣΗΣ ΤΟΥ 
ΑΝΤΙΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ 
ΠΑΓΟΥ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΘΕΣΗ 
ΤΩΝ 11 ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΤΟΥΡΚΙΑ, ΠΟΥ ΕΞΕΤΑΖΕΤΑΙ 
ΣΤΙΣ 19 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024
2) ΝΑ ΔΙΟΡΘΩΘΕΙ ΑΜΕΣΑ Η 
ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΘΕΣΗΣ ΤΗΣ 
ΧΑΛΚΙΔΑΣ
3) ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΕΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΚΩΔΙΚΑ
 

ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΜΕ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 12.00-13.00

ΣΤΟΝ ΑΡΕΙΟ ΠΑΓΟ

Απέναντι 
στη νομική 
τρ ομοκρ α-
τία ιμπερια-
λισμού και 
ε λ λην ι κ ο ύ 
κράτους η 
Κ ω ν σ τ α -
ντίνα Καρ-
τσιώτη και 
ο Χουσεϊν 
Σουνκιού θα 
ξεκινήσουν 
απεργία πεί-
νας από τις 
19 Φλεβά-
ρη, για ένα 
μήνα, μπρο-
στά στον 
Άρειο Πάγο. 
Οι επίθε-
σεις στους 
αγωνιστές, 
αποτελούν 
κομμάτι της 
σ υ ν ο λ ι κ ή ς 
νομικής τρο-
μ ο κρ ατ ί α ς 
που θέλουν 
να επιβάλ-
λουν ο ιμπεριαλισμός και τα αστικά 
κράτη. Κομμάτι της ίδιας ταξικής επί-
θεσης αποτελεί και το νομοσχέδιο για 
το νέο ποινικό κώδικα, όπου πρόκειται 
για σκληρή αναβάθμιση του νομικού 
οπλοστασίου του συστήματος.

Το ελληνικό κράτος θέλει να ξανά 
καταδικάσει τους 11 αγωνιστές από 
την Τουρκία ως αποτέλεσμα της συ-
νεργασίας του με τον ιμπεριαλισμό 
ΗΠΑ-ΕΕ και το τούρκικο κράτος. Γι’ 
αυτό ο αντιεισαγγελέας του Αρείου 
Πάγου, Αχιλλέας Ζήσης, έχει ασκήσει 
αίτηση αναίρεσης κατά της αθωωτικής 
απόφασης που δόθηκε στο Εφετείο 
των 11 αγωνιστών, μετά από 97 μέρες 
απεργίας πείνας. Η αίτηση αναίρεσης 
κοινοποιήθηκε την ίδια χρονική περίο-
δο, όπου διεξήχθη η σύνοδος κορυφής 
του ΝΑΤΟ, στο Βίλνιους της Λιθουα-
νίας, όπου Μητσοτάκης, Ερντογάν και 
Μπάιντεν συμφώνησαν σε πιο στενή 
συνεργασία σε όλους τους τομείς.

Η ημερομηνία εκδίκασης της αίτη-
σης αναίρεσης στον Άρειο Πάγο έχει 
καθοριστεί για την 19 Μαρτίου 2024. 
Ο αντιεισαγγελέας του Αρείου Πάγου 
ζητά την αναίρεση της Εφετειακής 
απόφασης και την επιστροφή στην 
Πρωτόδικη απόφαση, στα 30 χρόνια 
κάθειρξης στον καθένα και στην κάθε 
μια! Απέναντι σε αυτή τη συνθήκη συ-
γκροτήσαμε Επιτροπή Αλληλεγγύης 
για να διεξάγει καμπάνια μέχρι και την 
εκδίκαση της αίτησης αναίρεσης.

Για να μην αφήσουμε να γίνει δεκτή 
η αίτηση αναίρεσης. Παράλληλα το 
ελληνικό κράτος κρατά δέσμιους τους 
4 από τους 11 αγωνιστές, τους συντρό-
φους Halil Demir, Ali Ercan Gökoğlu, 
Şadi Naci Özpolat και Hazal Seçer πο-
λιτικούς κρατούμενους στις φυλακές 
Χανίων, Τρικάλων και Γυναικείων Θή-
βας αντίστοιχα, για μια υπόθεση όπου 
καταδικάστηκαν, σε 3 και 9 μήνες χω-
ρίς αναστολή για πλημμελήματα! Σε 

μια υπόθεση όπου στήθηκε από την 
“αντι”τρομοκρατική έτσι ώστε να μην 
ειδοποιηθούν καν για να παραστούν 
στο δικαστήριο. Στους 4 συντρόφους 
καθώς και στους υπόλοιπους που κα-
ταδικάστηκαν στην υπόθεση αυτή 
τους αφαιρέθηκε πλήρως το δικαίωμα 
στην υπεράσπιση. Προφανώς και αυτή 
η καταδίκη χρησιμοποιείται αυτή τη 
στιγμή έτσι ώστε να φυλακίσουν τους 
αγωνιστές πριν την εκδίκαση της αίτη-
σης αναίρεσης.

Ο ιμπεριαλισμός και τα συνεργαζό-
μενα κράτη, προσπαθούν να ποινικο-
ποιήσουν οποιονδήποτε αντιστέκεται 
στις πολιτικές τους.

Από την Παλαιστίνη μέχρι την 
Τουρκία και την Ελλάδα, γνωρίζουμε 
πολύ καλά πως τρομοκράτες δεν είναι 
οι αγωνιστές και οι λαοί που αντιστέ-
κονται, αλλά οι ιμπεριαλιστές και τα 
συνεργαζόμενα αστικά κράτη. Ενωμέ-
νοι να αγωνιστούμε και να νικήσουμε. 
Γιατί την ελευθερία μας την κερδίσαμε 
με αντίσταση και με αντίσταση θα την 
προστατεύσουμε.

ΤΟ ΝΑ ΑΓΩΝΙΖΕΣΑΙ ΕΝΑΝΤΙΑ 
ΣΤΟΝ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟ, 
ΤΟ ΦΑΣΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ 
ΕΓΚΛΗΜΑ! 
ΕΙΝΑΙ ΚΑΘΗΚΟΝ!
ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΔΕΚΤΑ ΤΑ 
ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
ΠΕΙΝΑΣ!
ΟΛΟΙ/ΟΛΕΣ ΣΤΟΝ ΑΡΕΙΟ ΠΑΓΟ 
19 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024, 09.00
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΕΝΑΡΞΗΣ 
ΑΠΕΡΓΙΑΣ ΠΕΙΝΑΣ, ΔΕΥΤΕΡΑ 19 
ΦΛΕΒΑΡΗ 2024, ΑΡΕΙΟΣ ΠΑΓΟΣ 
12.00

 ■ ΟΚΔΕ, 19/02/2024

Λαϊκό Μέτωπο
Απεργία πείνας για δικαιοσύνη

Κάτω τα χέρια από τους 
αγωνιστές

Καμία δίωξη στους 10 
συλληφθέντες της ΟΡΜΑ!

Σε ένα νέο κρεσέντο αυταρχισμού και 
καταπάτησης των στοιχειωδών δη-
μοκρατικών δικαιωμάτων και πολι-

τικών ελευθεριών η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη και ο υπουργός των ΜΑΤ Χρυσοχοϊδης 
συνέλαβαν το μεσημέρι του Σαββάτου 3/2  
δέκα αγωνιστές της Οργάνωσης Μαχη-
τικού Αντιφασισμού (ΟΡΜΑ)  οι οποίοι 
συγκεντρώθηκαν σε προγραμματισμένη 
διεθνιστική / αντιπολεμική κινητοποίηση.  
Είχε προηγηθεί ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ με 
την οποία απαγορεύονταν όλες οι υπαί-
θριες συναθροίσεις  σε όλο το κέντρο της 
Αθήνας!

Η ΟΡΜΑ όπως και άλλες οργανώσεις 
είχε προγραμματίσει πορεία (με ανακοίνω-
ση προ 2 εβδομάδων!) στη Βουλή με αφε-
τηρία την πλατεία Ρηγίλλης με αφορμή την 
28η επέτειο από την κρίση στα Ίμια και αί-
τημα «όχι στις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις» 
και σε «συμμετοχή του ελληνικού στρατού 
σε Ουκρανία – Παλαιστίνη». Για πάνω από 
15 χρόνια το αντιφασιστικό  και αντιιμπε-
ριαλιστικό κίνημα πραγματοποιεί ανάλο-
γες κινητοποιήσεις καταγγέλλοντας την 
υποκρισία της ελληνικής αστικής τάξης, 
τον ανταγωνισμό της ελληνικής και τουρ-
κικής αστικής τάξης που οδηγεί τους δύο 
λαούς σε νέους πολέμους και σφαγεία, την 
πατριδοκαπηλία και τον εθνικισμό όποια 
μάσκα και αν φορούν.

Η απαγόρευση της ΕΛ.ΑΣ παραβιάζει 
αυθαίρετα και κατάφωρα το συνταγματι-
κό δικαίωμα στην διαδήλωση και την δια-
μαρτυρία και ανοίγει νέους επικίνδυνους 
δρόμους για την περαιτέρω ένταση της 
καταστολής και της περιστολής των δημο-
κρατικών δικαιωμάτων και πολιτικών ελευ-
θεριών.  Ιδιαίτερα σήμερα, σε μια περίοδο 
που βρίσκονται σε εξέλιξη σημαντικοί και 
κρίσιμοι αγώνες όπως ο αγώνας της νεο-
λαίας ενάντια στην καταστροφή της Δη-
μόσιας και Δωρεάν Παιδείας η κυβέρνηση 
στηρίζεται με βάναυση κυνικότητα μονάχα 
στην συκοφαντία, την κατατρομοκράτηση 
και την ωμή καταστολή ενάντια σε όσους 
αντιστέκονται και αγωνίζονται. Η χυδαία 
όμως «πολιτική» του Μητσοτάκη και της 
σάπιας ζάπλουτης ελίτ που ξεπουλάει τα 
πάντα και βυθίζει τους εργαζόμενους στην 
εξαθλίωση ήδη βρίσκει μπροστά της την 
μαζική αντίσταση της νεολαίας και αυτή 
την ορμή θέλουν να ανακόψουν.

Στην άγρια καταστολή και την απαγό-
ρευση έσπασαν στην πράξη οργανώσεις 
της επαναστατικής αριστεράς και του αντι-
φασιστικού κινήματος που τελικά μπόρε-
σαν το ίδιο απόγευμα να συγκεντρωθούν 
έξω από το Ρηγίλλης και να διαδηλώσουν 
στο κέντρο της Αθήνας.

Στους 10 αγωνιστές της ΟΡΜΑ οι οποί-
οι τελικά αφέθηκαν ελεύθεροι, ορίστηκε 
τακτική δικάσιμος στις 23 Μαΐου, όποτε θα 
δικαστούν με την κατηγορία της απείθειας.
Καμιά Δίωξη στους 10 αγωνιστές της 
ΟΡΜΑ – να αποσυρθούν άμεσα οι 
κατηγορίες!
Κάτω τα χέρια από τα δημοκρατικά μας 
δικαιώματα και πολιτικές ελευθερίες!
Στο δρόμο να σπάσουμε τις 
απαγορεύσεις και την καταστολή!

ΟΚΔΕ, 03/02/2024
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Ο θάνατος των αγροτών στην ΕΕ
Οι αγροτικές κινητοποιήσεις

Οι αγροτικές κινητοποιήσεις 
ήταν μαζικές και σε πολλές 
περιπτώσεις πήραν άγριες 
μορφές,  όπως κλεισίματα 

δρόμων, πέταγμα κοπριάς σε κυβερνητι-
κά κτήρια, συγκρούσεις με την αστυνο-
μία, αποκλεισμός της έδρας της ΕΕ στις 
Βρυξέλες κ.α. Η σύμπτωση όλων αυτών 
των κινητοποιήσεων δεν είναι τυχαία και 
σαν υπόβαθρο έχει τη συνειδητοποίηση 
των ευρωπαίων αγροτών ότι η ΕΕ και 
το σύνολο των κυβερνήσεων στοχεύουν 
πλέον στην οριστική εξαφάνισή τους. 

Αντίστοιχες κινητοποιήσεις είχαμε 
και στη χώρα μας μόνο που αυτές, παρά 
τη μαζικότητά τους, δεν πήραν άγριες 
μορφές παρ’ όλο που το αγροτικό κίνη-
μα στη χώρα μας έχει μια μεγάλη παρά-
δοση σε τέτοιου είδους κινητοποιήσεις. 
Αυτό οφείλεται στην ηγεσία των αγρο-
τών που εξακολουθεί να αποτελείται 
κατά βάση από το ΚΚΕ και τη ΝΔ. Και 
τα δύο κόμματα επέλεξαν να μην διευρύ-
νουν τις κινητοποιήσεις και να μην προ-
χωρήσουν σε μπλόκα διαρκείας δηλαδή 
κλείσιμο των δρόμων για πολλές ημέ-
ρες, ενώ ακόμη και το κατέβασμα στην 
Αθήνα ήταν πλήρως ελεγχόμενο και 
συμπεφωνημένο με την αστυνομία. Γι’ 
αυτό και στο τέλος τα κέρδη από αυτές 
τις κινητοποιήσεις ήταν ελάχιστα («δεν 
υπάρχουν άλλα δημοσιονομικά περιθώ-
ρια» όπως δήλωσε η κυβέρνηση) και οι 
κινητοποιήσεις έληξαν απότομα (πριν τη 
διαδήλωση της 28ης Φλεβάρη) και άδο-
ξα, παρά την ευρεία υποστήριξη που είχε 
ο αγώνας των αγροτών.

Ωστόσο, τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση όσο και στη χώρα μας κανένα από τα 
σημαντικά προβλήματα των αγροτών 
δεν έχει λυθεί. Είναι σίγουρο ότι μετά 
τον αιφνιδιασμό των ευρωπαϊκών κυβερ-
νήσεων από το ξέσπασμα των αγροτών 
θα υπάρξουν κάποιες οριακές βελτιώσεις 
στην Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), 
αλλά αυτή στις βασικές της γραμμές δεν 
πρόκειται να αλλάξει, καθώς και μια κά-
ποια αύξηση των εθνικών ενισχύσεων, 
που και προσωρινή θα είναι (ένα ή δύο 
έτη) και δεν αλλάζει κάτι επί της ουσίας. 
Γι’ αυτό είναι σίγουρο ότι θα ξαναβγούν 
αγροτικές κινητοποιήσεις, η αποτελε-
σματικότητα των οποίων θα εξαρτηθεί 

τόσο από την εξέλιξη του εργατικού κι-
νήματος όσο και από την ανάδειξη νέων 
ηγεσιών μέσα στο αγροτικό κίνημα.

Οι αιτίες των αγροτικών 
κινητοποιήσεων

Το ταυτόχρονο ξέσπασμα των αγρο-
τικών κινητοποιήσεων σε όλη σχεδόν 
την Ευρώπη έχει και συγκυριακές αιτίες 
αλλά και βαθύτερες, δομικές αιτίες. Ο 
στόχος της ΕΕ ήταν ανέκαθεν η εκμη-
δένιση των αγροτών και του αγροτικού 
τομέα στην Ευρώπη. Ο λόγος είναι ότι 
ο αγροτικός τομέας στην Ευρώπη δεν 
χαρακτηρίζονταν από μεγάλες εκμεταλ-
λεύσεις, είτε στη γεωργία είτε στην κτη-
νοτροφία, σε αντίθεση με άλλες χώρες 
(ΗΠΑ, Αργεντινή, Βραζιλία, Ουκρανία, 
κ.α.) είτε από φθηνή εργατική δύναμη 
(Βόρεια Αφρική, Ινδία, κ.α.) και γενικά 
η παραγωγικότητα του αγροτικού το-
μέα υπολείπονταν, εκτός περιορισμέ-
νων εξαιρέσεων, της παραγωγικότητας 
σε παγκόσμιο επίπεδο. Οι ευρωπαϊκές 
πολυεθνικές επιθυμούσαν πάντοτε την 
εισαγωγή φθηνών τροφίμων και φθηνών 
πρώτων υλών από το εξωτερικό, ώστε 
και οι μισθοί να μειωθούν και το κόστος 
των βιομηχανικών πρώτων υλών να 
φθηνύνει, ενώ ταυτόχρονα θα μπορού-
σαν να συνάπτουν εμπορικές συμφωνίες 
με τρίτες χώρες εξάγοντας βιομηχανικά 
προϊόντα και εισάγοντας αγροτικά. Παρ’ 
όλα αυτά, το κύριο εμπόδιό τους ήταν 
ότι οι αγρότες ήταν μια μαζική δύναμη 
και είχαν μια  παράδοση κινητοποιήσεων, 
συνεπώς αυτός ο στόχος ήταν δύσκολο 
να επιτευχθεί. Γι’ αυτό και δημιούργησαν 
την Κοινή Αγροτική Πολιτική όπου πρα-
κτικά η Γερμανία, και παλιότερα η Βρε-
τανία, επιδοτούσαν τους γάλλους και 
ιταλούς αγρότες.

Είναι αλήθεια ότι στις τελευταίες 
τρεις δεκαετίες ο στόχος των ευρωπαϊ-
κών πολυεθνικών και των νεοφιλελεύθε-
ρων έχει σχεδόν επιτευχθεί. Την τελευ-
ταία εικοσαετία οι απασχολούμενοι στον 
αγροτικό τομέα έχουν μειωθεί στο μισό 
όπως επίσης και το ποσοστό του αγρο-
τικού τομέα στο Ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν. Το ίδιο ισχύει λίγο πολύ και στη 
χώρα μας όπου οι αγρότες έχουν στρα-
φεί πλέον σε άλλες εργασίες (τουρισμός 

κ.α.) ή απασχολούνται κυρίως σε άλλες 
δουλειές. Τώρα βρισκόμαστε στην τε-
λευταία φάση, στην τελειωτική και ορι-
στική εξόντωση όλων των μεσαίων και 
μικρών αγροτών, κι αυτό είναι κάτι που 
διαισθάνονται και συνειδητοποιούν όλοι 
οι αγρότες. Και έχουν απόλυτο δίκαιο 
γιατί: 

1. ΚΑΠ και Πράσινη Συμφωνία. Η 
νέα ΚΑΠ για το 2023-27, ύψους 55 δισ. 
ευρώ ετησίως, είναι στο μισό μέγεθος 
από αυτό που ήταν πριν τριάντα χρόνια. 
Ταυτόχρονα στοχεύει ξεκάθαρα στην 
ενίσχυση των πολύ μεγάλων επιχειρή-
σεων στον αγροτικό τομέα. Η λεγόμενη 
Πράσινη Συμφωνία στοχεύει στη περι-
βόητη πράσινη μετάβαση, στη μείωση 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπί-
ου και στην αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής κρίσης. Περιλαμβάνει τη μείωση 
της χρήσης γης από τη γεωργία (είτε με 
αγρανάπαυση είτε με φύτευση μη πα-
ραγωγικών δέντρων είτε με την εγκα-
τάσταση φωτοβολταϊκών), τη μείωση 
των φυτοφαρμάκων (κατά 50% μέχρι το 
2030), τη μείωση των λιπασμάτων κατά 
20%, τους γενετικά τροποποιημένους 
σπόρους καθώς και τη μείωση της κατα-
νάλωσης πετρελαίου. Όλα αυτά βέβαια 
μετακυλώντας το κόστος αποκλειστι-
κά στις πλάτες των μικρών και μεσαίων 
αγροτών.

2. Παγκόσμιες οικονομικές συμφω-
νίες. Ήδη αυξάνεται αλματωδώς η ει-
σαγωγή πρώτων υλών από χώρες εκτός 
ΕΕ. Καταρχάς υπάρχει η Συμφωνία με 
τέσσερεις χώρες της Λατινικής Αμερικής 
(Αργεντινή, Βραζιλία, Παραγουάη, Ου-
ρουγουάη) για εισαγωγή από αυτές τόσο 
γεωργικών όσο και κτηνοτροφικών προ-
ϊόντων. Η συμφωνία αυτή για διάφορους 
λόγους (κυρίως γεωπολιτικές ανακατα-
τάξεις) δεν έχει οριστικοποιηθεί ακόμα 
αλλά θα υπογραφεί πολύ σύντομα, του-
λάχιστον όσον αφορά ορισμένους τομείς 
της. Την τελευταία διετία όλες σχεδόν 
οι αγροτικές εξαγωγές της Ουκρανίας 
κατευθύνονται στην ΕΕ χωρίς δασμούς. 
Έτσι οι ευρωπαίοι νεοφιλελεύθεροι ενι-
σχύουν τον πόλεμο κατά της Ρωσίας 
ρίχνοντας το οικονομικό κόστος στους 
αγρότες. Και τέλος αυξάνονται και οι 
εισαγωγές από τις χώρες της βόρειας 

Τον τελευταίο 
μήνα ξέσπασε 
ένα τσουνάμι 

αγροτικών 
κινητοποιήσεων 

σε όλες σχεδόν 
τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ακόμη 
και σε αυτές 

που δεν είχαν 
γνωρίσει ποτέ 
τέτοιου είδους 

κινητοποιήσεις 
(π.χ. Γερμανία). 

 ■ Ηρακλής 
Χριστοφορίδης
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Σε πανευρωπαϊκό επίπε-
δο οι αγρότες έχουν ξε-
σηκωθεί ενάντια στην 
Κοινή Αγροτική Πολι-

τική (ΚΑΠ) αλλά και ενάντια στο 
υψηλό κόστος ζωής - παραγωγής. 
Οι συγκρούσεις των αγροτών με 
την αστυνομία σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις είναι αρκετά δυναμικές 
– όπως στις Βρυξέλες, στο Παρίσι 
αλλά και σε άλλες γωνίες της Ευ-
ρώπης – γεγονός που υποδεικνύει 
πως αγωνίζονται για την επιβίωσή 
τους ενάντια στα συμφέροντα των 
βιομήχανων που προωθεί η ΕΕ. 
Μάλιστα, μετά και την εκσφενδό-
νιση κοπριάς και εσπεριδοειδών 
από τους εξαγριωμένους αγρότες 
προς το κτίριο του ευρωπαϊκού 
συμβουλίου στις 26 Φεβρουαρίου 
διαφαίνεται μια κάποια αναδίπλω-
ση σχετικά με ορισμένα σημεία 
της συμφωνίας. Ο αγώνας των 
αγροτών είναι απαραίτητο να συ-
νεχιστεί μέχρι την δικαίωσή τους, 
καθώς μια υποτυπώδης αναδί-
πλωση δεν αρκεί για να επιφέρει 
ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης 
στον αγροτικό πληθυσμό της Ευ-
ρώπης και τον τερματισμό της 
αισχροκέρδειας μιας χούφτας νε-
οφιλελεύθερων κορακιών.

Ελλάδα
Οι αγρότες στην Ελλάδα βρί-

σκονται σε κινητοποιήσεις διαρκείας 
που είχαν να συμβούν αρκετά χρό-
νια. Η επικίνδυνη κυβέρνηση που 
τους περιφρονεί στέλνει τα ΜΑΤ 
και ισχυρές αστυνομικές δυνάμεις 
για να καταστείλουν τις δίκαιες 
αντιδράσεις των αγροτών - κτηνο-
τρόφων. Αυτοί, ωστόσο, συνεχίζουν 
δυναμικά τον αγώνα τους που πε-
ριστρέφεται γύρω από ένα άξονα 
τεσσάρων βασικών ζητημάτων: α) 
Την εξόντωση που επιβάλει η νέα 
αναθεωρημένη πολιτική της ΕΕ 
(ΚΑΠ). Βασικά σημεία της είναι η 
εισαγωγή φθηνών και χαμηλής ποι-
ότητας αγαθών από τρίτες χώρες, 
κάθετη μείωση των επιδοτήσεων για 
την ελαχιστοποίηση του αγροτικού 
τομέα εντός της Ευρώπης, μετα-
τροπή γεωργικών εκμεταλλεύσεων 
σε πάρκα με φωτοβολταϊκά. β) Την 
εκτίναξη του κόστους παραγωγής 
που οφείλεται στο υψηλό κόστος 
του πετρελαίου κίνησης και των λι-
πασμάτων. γ) Την τεράστια αισχρο-
κέρδεια των χονδρεμπόρων, ενώ 
το εισόδημα των αγροτών και των 
εργαζόμενων μειώνεται δραματικά. 
δ) Την μακροχρόνια άρνηση όλων 
των αστικών κυβερνήσεων για ου-
σιώδεις επενδύσεις στην γεωργία, 
για την βελτίωση των καλλιεργειών 
ή την αντιμετώπιση της κλιματικής 
κρίσης που ολοένα οξύνεται.

Μέχρι τώρα η κυβέρνηση με 

μπροστάρηδες τον Μητσοτάκη και 
τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, Αυγενάκη έχει δώσει ψίχου-
λα νομίζοντας πως με αυτόν τον 
τρόπο μπορεί να εξαπατήσει τους 
αγρότες. Αρκετοί από αυτούς στην 
Θεσσαλία βρίσκονται σε απόγνω-
ση καθώς σχεδόν ένα εξάμηνο μετά 
την κακοκαιρία «Ντάνιελ» στην πε-
ριοχή (επακόλουθη συνέπεια των 
εγκληματικών νεοφιλελεύθερων 
πολιτικών όλων των αστικών κυ-
βερνήσεων αλλά και της ΕΕ) έχουν 
μείνει άστεγοι, χωρίς γη για να καλ-
λιεργήσουν, αφού σημαντικό ποσο-
στό είναι ακόμα καταποντισμένο ή 
λασπωμένο άρα και μη καλλιεργήσι-
μο. Οι όποιες αποζημιώσεις που τους 
έχουν υποσχεθεί δεν αρκούν ούτε 
για τα βασικά, καθώς υπολογίζονται 
στην ασφαλιστική αξία των προϊό-
ντων και όχι στην πραγματική τους. 
Αλλά και, για όποιες αποζημιώσεις 
– κοροϊδία έχουν ανακοινωθεί, στην 
πλειοψηφία τους η εξόφληση θα 
γίνει σε βάθος χρόνου. Σαν να μην 
έφτανε αυτό, η κυβέρνηση έχει στα 
σχέδιά της την αλλαγή του κανονι-
σμού του ΕΛΓΑ. Οι αλλαγές αυτές 
θα επιφέρουν αυξήσεις στις ασφα-
λιστικές εισφορές των αγροτών και 
ταυτόχρονη μείωση των αποζημιώ-
σεων ενώ θα επιτρέπεται η είσοδος 
ιδιωτικών εταιρειών ασφάλισης της 
φυτικής - ζωικής παραγωγής. Ένα 
ακόμα σημαντικό χτύπημα στον 
αγροτικό πληθυσμό της χώρας θα 
είναι η ιδιωτικοποίηση του νερού 
(τα νεοφιλελεύθερα αρπακτικά 
έχουν αφηνιάσει για να μετατραπεί 
και αυτό το αγαθό σε ιδιωτικό) όπου 
θα αυξήσει το κόστος παραγωγής 
και όποια πιθανότητα για αντιπλημ-
μυρικά - αντιδιαβρωτικά έργα θα 
εξατμιστεί.

Με τα παραπάνω σαν δεδομένα, 
το τελευταίο διάστημα οι αγρότες 
προκειμένου να διεκδικήσουν αν-
θρώπινους όρους διαβίωσης με όπλο 
τους τα εργαλεία της δουλείας τους, 
τα τρακτέρ (σε όσους έχουν απομεί-
νει), έχουν προχωρήσει σε μπλόκα σε 
όλο το γεωγραφικό μήκος της Ελλά-
δας από τον Έβρο μέχρι την Κρήτη. 
Τα μπλόκα αυτά ενισχύονται από 
τοπικές διαδηλώσεις στην επαρχία, 
ωστόσο το πιο σημαντικό σημείο 

του αγώνα των αγροτών αποτέλεσε 
το πανεθνικό συλλαλητήριο στο Σύ-
νταγμα την Τρίτη 20/02. Οι αγρότες 
κατέβηκαν στην Αθήνα με τα τρα-
κτέρ τους σπάζοντας την αλαζονική 
απαγόρευση του υπουργού Προ-
στασίας του Πολίτη, Χρυσοχοΐδη. 
Εκείνη την ημέρα πάνω από 10.000 
διαδηλωτές κατέβηκαν στον δρόμο. 
Ένας σημαντικός αριθμός διαδη-
λωτών ήταν εργαζόμενοι, άνεργοι, 
νέοι, φοιτητές που ανταποκρίθηκαν 
στο κάλεσμα των αγροτών, στέκο-
ντας αλληλέγγυοι και δίνοντας ένα 
σαφές μήνυμα προς τον βοναπάρτη 
Μητσοτάκη πως η κοροϊδία για το 
ξύσιμο του άδειου βαρελιού δεν θα 
περάσει. Ενώ, αυτός συνεχίζει να τα-
ΐζει τους ημέτερούς του με κρατικό 
χρήμα και προσφέρει γη και ύδωρ 
από το Ταμείο Ανάκαμψης σε διάφο-
ρους επενδυτές.

Τα δίκαια αιτήματα των αγροτών 
για μείωση του κόστους παραγωγής 
δεν κάμπτονται από κενές υποσχέ-
σεις των κυβερνητικών επιτελείων 
όσες συζητήσεις και να προγραμ-
ματοποίησει ο πρωθυπουργός με 
«αντιπροσώπους» τους. Ωστόσο, 
αυτή η μια πανεθνική διαδήλωση 
δεν αρκεί για να επιφέρει την νίκη 
στους αγρότες, οι ίδιοι πρέπει να 
παραδειγματιστούν από τον απο-
φασιστικό αγώνα των συναδέλφων 
τους σε άλλες χώρες της Ευρώπης. 
Οι αγρότες χρειάζεται να οργανω-
θούν σε επιτροπές αγώνα, συνελεύ-
σεις, συντονιστικά όπου συλλογικά 
θα αποφασίζουν/συντονίζουν τις 
δράσεις τους, να αναγεννήσουν τις 
διαλυμένες αγροτικές ενώσεις. Ένα 
καίριο βήμα στον αγώνα τους είναι 
να ενωθούν με το φοιτητικό κίνημα 
ενάντια στην ιδιωτικοποίηση της 
Παιδείας. Οι εργαζόμενοι, λαμβάνο-
ντας ως παράδειγμα και την απεργία 
της 28ης Φεβρουάριου, χρειάζεται 
να βγούμε πιο δυναμικά στο δρόμο 
και με απεργίες να ενωθούμε τόσο 
με τους αγρότες όσο και με τους φοι-
τητές προκείμενου να σπάσουμε τον 
τσαμπουκά του Μητσοτάκη και να 
επιβάλουμε αυξήσεις στους μισθούς 
που θα ανταποκρίνονται στο πραγ-
ματικό κόστος ζωής.

Αγώνας αγροτών
 Μπλόκα - Διαδηλώσεις μέχρι τη νίκη!

Αφρικής. Γίνεται λοιπόν κατανοητό ότι όλες 
οι υποσχέσεις περί ελέγχων για παράνομες 
«ελληνοποιήσεις» από την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη, αλλά και από τις άλλες ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις, είναι σκέτα φούμαρα.

3. Η αύξηση της τιμής του πετρελαίου. 
Την τελευταία διετία, λόγω του πολέμου 
στην Ουκρανία, αυξήθηκαν οι τιμές τόσο του 
πετρελαίου όσο και των λιπασμάτων που πα-
ράγονται από αυτό. Αλλά τώρα πια είναι σε 
όλους γνωστό ότι το μεγαλύτερο μέρος αυ-
τών των αυξήσεων δεν οφείλεται στην αύξη-
ση των διεθνών τιμών του πετρελαίου αλλά 
αφενός στην εκτεταμένη και μακροχρόνια 
αύξηση των τιμών λόγω αύξησης των κερδών 
των βιομηχανικών επιχειρήσεων (διυληστή-
ρια, εταιρίες ενέργειας, κ.α.), και αφετέρου 
στη διατήρηση, παρά την εκτόξευση των τι-
μών, των διαφόρων φόρων ώστε να εξυπηρε-
τείται το δημόσιο χρέος. Το αποτέλεσμα είναι 
την τελευταία διετία όλες οι τιμές πετρελαί-
ου, ρεύματος, λιπασμάτων και φυτοφαρμά-
κων (που όλα παράγονται από το πετρέλαιο 
ή το φυσικό αέριο) να έχουν αυξηθεί κατά 30 
με 40%, στραγγαλίζοντας το εισόδημα των 
αγροτών. Απέναντι σε αυτό είτε η γερμανική 
είτε η ελληνική κυβέρνηση, απλώς υποσχέ-
θηκαν παράταση της επιδότησης σε αγροτικό 
πετρέλαιο για δύο χρόνια. Αλλά όπως ξεκα-
θάρισε και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, 
οι χώρες της ΕΕ δεν θα πρέπει με τίποτα να 
χαλαρώσουν τη σφικτή δημοσιονομική πολι-
τική τους προς χάριν των αγροτών ή όποιων 
άλλων.

4. Η κλιματική κρίση και οι φυσικές κα-
ταστροφές. Η κλιματική κρίση, που ήδη έχει 
τραγικές επιπτώσεις στην Ευρώπη, εμφανί-
ζεται είτε με μείωση της παραγωγής (λόγω 
ακαρπίας, περιορισμού των βροχοπτώσε-
ων, κ.α.) είτε με τις «φυσικές» καταστροφές 
(πλημμύρες, πυρκαγιές κ.α.). Απέναντι σε 
αυτές η ΕΕ αλλά και η ελληνική κυβέρνη-
ση αδιαφορούν πλήρως και συνειδητά. Δεν 
προχωρούν σε δημόσια έργα αντιμετώπισης 
είτε πλημμυρών είτε πυρκαγιών, ούτε επί-
σης αποζημιώνουν τους πληγέντες. Τα ποσά 
των αποζημιώσεων υπολείπονται σε μεγάλο 
βαθμό των ζημιών (ειδικά για Θεσσαλία και 
Έβρο) και επιπλέον καθυστερούν με διάφορα 
προσχήματα.

5. Τα καρτέλ των εμπόρων. Την τελευταία 
εικοσαετία, και ιδιαίτερα την τελευταία διε-
τία, έχει γιγαντωθεί το «καρκίνωμα των μεσα-
ζόντων», δηλαδή των μεγάλων πολυεθνικών 
ή εταιριών που ελέγχουν τη μεταφορά και το 
εμπόριο των αγροτικών προϊόντων. Μεταφο-
ρικές εταιρίες, χονδρέμποροι, σούπερ μάρ-
κετ, όλοι έχουν πέσει πάνω στους αγρότες 
συμπεριφερόμενοι σαν νέοι φεουδάρχες, αρ-
πάζοντας μεγάλα κομμάτια του εισοδήματός 
τους, την ίδια στιγμή που γδέρνουν και τους 
καταναλωτές εργαζόμενους. 

Οι έλληνες μικροί και μεσαίοι αγρότες, 
έχοντας συσσωρεύσει τεράστια χρέη, χωρίς 
ουσιαστικά συνεταιρισμούς και χωρίς μια 
Αγροτική Τράπεζα, με μικρές εκμεταλλεύσεις, 
πέφτουν θύματα των μεγάλων τραπεζών, των 
χονδρεμπόρων, των κυβερνητικών φόρων, 
της νεοφιλελεύθερης κυβερνητικής αδιαφο-
ρίας αλλά και της μείωσης των επιδοτήσεων 
της ΚΑΠ, τους κανονισμούς της Πράσινης 
Συμφωνίας, της κλιματικής κρίσης. Δικαιο-
λογημένα αισθάνονται, τόσο αυτοί όσο οι 
ευρωπαίοι συνάδελφοί τους, ότι οι κυβερνή-
σεις, οι πολυεθνικές και η ΕΕ στοχεύουν στην 
πλήρη και οριστική εξόντωσή τους. Απέναντι 
σε όλους αυτούς θα πρέπει να αγωνιστούν με 
αποφασιστικότητα, με μαχητικότητα και με 
ένα επαναστατικό σχέδιο και μια νέα πολιτι-
κή δύναμη αν θέλουν να επιβιώσουν.
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Την Πέμπτη 22/02 ξεκίνησε το 
4ο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. Εί-
χαν προηγηθεί το τελεσίγραφο 
του Κασσελάκη για κυρώσεις 

στους βουλευτές που δεν θα ψήφιζαν το 
νομοσχέδιο για την «ισότητα στο γάμο των 
ομόφυλων ζευγαριών», η αποχώρηση από 
την Πολιτική Γραμματεία του Αλέκου Φλα-
μπουράρη που κατήγγειλε τον Κασσελάκη 
για «αυταρχισμό», καθώς ο τελευταίος προ-
ωθούσε την ηλεκτρονική ψηφοφορία μαζί 
με τη δια ζώσης για τις εκλογές των Νομαρ-
χιακών Επιτροπών και τα συντονιστικά των 
Οργανώσεων μελών. Τέλος ο Κασσελάκης, 
τέσσερις μέρες πριν το Συνέδριο, έφερε ένα 
ερωτηματολόγιο για το όνομα, το λογότυ-
πο, τη δομή και την ιδεολογική ταυτότητα 
του κόμματος, με αποτέλεσμα 17 μέλη της 
Πολιτικής Γραμματείας να ζητούν άμεσα 
συνεδρίασή της.

Λίγες ώρες πριν το Συνέδριο και χωρίς 
να συμμετέχει σε αυτό, ο πρώην πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας, με ανάρτησή 
του έκανε παρέμβαση για την κρίση στον 
ΣΥΡΙΖΑ τονίζοντας: «Είναι σαν να έχουμε 
γυρίσει πλάτη στην κοινωνία ... αυτό που 
φαίνεται είναι μια εσωτερική διαπάλη που 
αφορά περισσότερο προσωπικές σκοπιμό-
τητες και λιγότερο την κοινωνία». Σημείωσε 
ότι «φαινόμενα ιδιοτέλειας, ναρκισσισμού, 
παραβίασης των αρχών της συλλογικότη-
τας και της συντροφικότητας, έχουν παρα-
λύσει τον κομματικό οργανισμό». Κάλεσε 
τον Κασσελάκη «να προσφύγει στη βάση, 
εφόσον έθεσε ζήτημα εμπιστοσύνης κατά 
τη συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας», 

για να μπορεί να «οδηγήσει το κόμμα στην 
επερχόμενη εκλογική μάχη πρέπει να είναι 
σαφές ότι διαθέτει, αυτήν την κρίσιμη στιγ-
μή, την εμπιστοσύνη της πλειοψηφίας». Για 
να αποφευχθεί «η παρατεταμένη κρίση που 
οδηγεί με ακρίβεια σε νέα εκλογική συρρί-
κνωση, η μόνη διέξοδος είναι να δώσουμε 
εκ νέου το λόγο σε αυτούς που κρατήσανε 
και συνεχίζουν να κρατάνε όρθιο το κόμμα 
και την παράταξή μας: Στα μέλη μας». Έτσι, 
κατά τον Τσίπρα ο Κασσελάκης «θα έχει τη 
δυνατότητα να διεκδικήσει την εμπιστοσύ-
νη στο πρόσωπό του και την ως τώρα θη-
τεία και στο πολιτικό του σχέδιο». Και όσοι 
έχουν άλλο σχέδιο, «θα έχουν τη δυνατότη-
τα να καταθέσουν τις απόψεις τους και τις 
υποψηφιότητές τους».

 Ο Στέφανος Κασσελάκης στην εναρ-
κτήρια ομιλία του στο Συνέδριο απάντησε 
αναφερόμενος σε «μεσσίες που έχουν τε-
λειώσει» για τον Αλέξη Τσίπρα και ότι δεν 
θα επιτρέψει «σε κανέναν όσο ψηλά κι αν 
βρίσκεται, να ναρκοθετήσει αυτόν τον δρό-
μο της μεγάλης αλλαγής». Τελείωσε την 
ομιλία του λέγοντας «βρείτε μου αντίπα-
λο και πάμε», εννοώντας σε νέες εκλογές 
για πρόεδρο του κόμματος, μόλις έξι μήνες 
μετά την εκλογή του.

Και βρέθηκαν δύο «αντίπαλοι», ο Διο-
νύσης Τεμπονέρας και η Όλγα Γεροβασίλη, 
με τον πρώτο να αποσύρεται λέγοντας ότι 
«αν χρειαστεί να κάνουμε στην άκρη, θα το 
κάνουμε με χαρά». Συγκροτήθηκαν τα δύο 
αντιπαρατιθέμενα μπλοκ και η συνέχεια στο 
Συνέδριο έδινε την εντύπωση ότι θα πάνε 
για την «τελική αναμέτρηση». Μια «τελική 
αναμέτρηση» που δεν έγινε ποτέ. Μετά από 

διαλόγους απείρου κάλλους μεταξύ Κασ-
σελάκη και Γεροβασίλη με την τελευταία 
να ζητά από τον Κασσελάκη να ανακαλέσει 
το «βρείτε μου αντίπαλο και πάμε» και τον 
Κασσελάκη να της ζητά να πάρει πίσω την 
υποψηφιότητά της «και σταματάμε», οι Σω-
κράτης Φάμελλος, Νίκος Παππάς και Γιώρ-
γος Τσίπρας κατέβασαν συμβιβαστική πρό-
ταση για μη διεξαγωγή εκλογών, η οποία 
και ψηφίστηκε από το Συνέδριο. Την κωμω-
δία ή τραγωδία έκλεισε ο Κασσελάκης λέ-
γοντας «Παιδιά αρκετά. Έπεσαν οι μάσκες, 
δεν πάμε σε εκλογές, πάμε μπροστά».

Είναι φανερό ότι ο ΣΥΡΙΖΑ μετά την 
εκλογή του Κασσελάκη όχι μόνο δεν ανα-
κάμπτει, αλλά συνεχίζει την πορεία διάλυ-
σης. Μπροστά στις ευρωεκλογές τα πράγ-
ματα για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι δύσκολα και 
μια τρίτη εκλογική συντριβή, καθώς πλέον 
είναι στις δημοσκοπήσεις τρίτο κόμμα, θα 
είναι ένα νέο πλήγμα, μετά την ήττα στις 
προηγούμενες διπλές εκλογές. Ο Στέφανος 
Κασσελάκης «φυτευτός» και «ουρανοκατέ-
βατος» από ιμπεριαλιστικούς και αστικούς 
κύκλους φαίνεται ότι δεν μπορεί να ανα-
συγκροτήσει τον ΣΥΡΙΖΑ σε νέο κόμμα. 
Ένα κόμμα βέβαια που δεν θα θυμίζει σε 
τίποτε τον παλιό ΣΥΡΙΖΑ, αλλά θα είναι 
ένα νέο αστικό κόμμα για να λειτουργήσει 
ο δικομματισμός του αστικού πολιτικού 
συστήματος. Άλλωστε ο Κασσελάκης επα-
νειλημμένα τόνισε ότι το κόμμα που θέλει 
να δημιουργήσει θα είναι κατά τα πρότυπα 
του Δημοκρατικού Κόμματος των ΗΠΑ. Ο 
ίδιος παραδέχτηκε ότι «η ανόρθωση του 
κόμματος» δεν είναι εύκολη δουλειά. Οι 
γκρίνιες για «αυταρχισμό» του Κασσελά-

κη, για «ναρκισσισμό» κ.ά., οι προσωπικές 
κόντρες των επαγγελματιών της πολιτικής 
και οι «ιδιοτέλειες» είναι άνευ σημασίας. Το 
μόνο που δύσκολα κρύβουν αυτές οι γκρί-
νιες, «διαφωνίες» ή «συγκρούσεις» μεταξύ 
των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ είναι η ανυ-
παρξία οποιασδήποτε άλλης πολιτικής του 
κόμματος, πέραν της μνημονιακής - νεοφι-
λελεύθερης πολιτικής. Ο μύθος της πολιτι-
κής του ΣΥΡΙΖΑ ότι υπάρχει διαφορετική 
και πιο ήπια διαχείριση των μνημονίων ή η 
πολιτική του μικρότερου κακού έχουν πλέ-
ον καταπέσει. Οι «διαφωνούντες» με τον 
Κασσελάκη ξέρουν πολύ καλά ότι αυτοί με-
τάλλαξαν τον ΣΥΡΙΖΑ από ρεφορμιστικό 
κόμμα της αριστεράς σε αστικό μνημονιακό 
νεοφιλελεύθερο κόμμα με την κυβερνητική 
τους θητεία και την ανυπαρξία αντιπολίτευ-
σης στην κυβέρνηση της ΝΔ. Είναι αυτοί 
που πρόδωσαν το ΟΧΙ του δημοψηφίσμα-
τος και απέδειξαν ότι τα μνημόνια και η νε-
οφιλελεύθερη πολιτική είναι μονόδρομος. 
Γι’ αυτό υπέστησαν και τη διπλή εκλογική 
ήττα. Και φυσικά αυτοί παρέδωσαν τον 
ΣΥΡΙΖΑ στον Κασσελάκη για να ολοκλη-
ρώσει το έργο τους αναλαμβάνοντας την 
ευθύνη να δημιουργήσει νέο κόμμα που 
δεν θα θυμίζει σε τίποτε τον ΣΥΡΙΖΑ, χωρίς 
αποτελέσματα μέχρι τώρα και χωρίς πολλές 
προοπτικές.

Στη δίνη της κρίσης ο ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη

Κρίσιμες αλλαγές στους Ποι-
νικούς Κώδικες πέρασαν τον 
Φεβρουάριο στη βουλή, με τις 
ψήφους μόνο της ΝΔ και παρά 

τις καταγγελίες και αντιδράσεις τόσο των 
αρμόδιων επιστημονικών επιτροπών της βου-
λής, νομικών, οργανώσεων για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα όσο και δικηγόρων, οι οποίοι προ-
χώρησαν και σε αποχή.

Πρωταγωνιστής ο υπουργός (ταξικής) δι-
καιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης, «μπουμπούκι» 
των άλλοτε «εκσυγχρονιστών» του σημιτικού 
ΠΑΣΟΚ, που αφού είχαν ρημάξει τα πάντα, 
πολλοί έχουν τώρα βρεθεί στην πρώτη γραμ-
μή των μητσοτακικών εγκλημάτων. Μίλησε 
για σημαντική «μεταρρύθμιση», που περιορί-
ζει το αίσθημα ατιμωρησίας, πετυχαίνει πραγ-
ματική έκτιση των ποινών, καταπολεμά την 
εγκληματικότητα, απονέμει δικαιοσύνη. Λα-
ϊκίζοντας ασύστολα είπε ότι νομοθετεί «αδι-
αμεσολάβητα», ακούγοντας τους πολίτες και 
αγνοώντας επιδεικτικά τις επιτροπές και γνώ-
μες «καθηγητάδων» (νομοπαρασκευαστικές 
επιτροπές, δικηγόροι).

Οι αλλαγές βρίσκονται σε υπεραντιδρα-
στική κατεύθυνση, ρίχνοντας όλο το βάρος 
στην καταστρατήγηση των δικαιωμάτων των 
κατηγορούμενων και στη γνωστή νεοφιλε-
λεύθερη άποψη ότι η εγκληματικότητα κα-
ταπολεμάται μέσω της αυστηροποίησης των 
ποινών και της αστυνομοκρατίας.

1) Αυξάνονται τα ελάχιστα και μέγιστα 
όρια ποινών. α) Σε μια οπισθοδρόμηση εκα-
τονταετιών, εξομοιώνεται η μεταχείριση της 
απόπειρας και του τετελεσμένου αδικήματος, 
το ίδιο και μεταξύ αυτουργού και συνεργού. 
Μια σειρά αδικημάτων (π.χ. από αμέλεια) 
περιγράφεται εντελώς αόριστα, δηλαδή όχι 

αν έχει προκύψει αποδεδειγμένο αποτέλε-
σμα αλλά αν «μπορεί να προκύψει». β) Αυ-
ξάνονται τα όρια των χρηματικών ποινών (οι 
οποίες δεν επιδέχονται αναστολή) για πλημ-
μελήματα (φτάνουν ως και 15.000 €) και για 
κακουργήματα (15.000-100.000 €). Σχεδόν σε 
όλα τα λεγόμενα «μεταρρυθμιζόμενα αδική-
ματα» αυτές μπαίνουν πρόσθετα στις ποινές 
φυλάκισης, ιδιαίτερα –με τις τωρινές αλλα-
γές– στην περίπτωση κλοπής.

2) Σωρευτικές ποινές, πιο δύσκολη ανα-
στολή και μετατροπή τους, καθώς και υπό 
όρους απόλυση από τις φυλακές. α) Επα-
ναφέρεται η απέλαση αλλοδαπού ως «μέτρο 
ασφαλείας» και αν υπάρχει κάποια άλλη ποι-
νή. β) Περιορίζεται δραστικά η συρροή λόγων 
μείωσης μιας ποινής, καταργώντας τη δυνατό-
τητα απεριόριστης μείωσης μέχρι το ελάχιστο 
όριο (όπως ισχύει μέχρι σήμερα). γ) Για την 
απόλυση μπαίνουν ως κριτήριο τα αόριστα 
«ατομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά» του 
δράστη (σε αντίθεση με συγκεκριμένα κριτή-
ρια που προέβλεπε ο προηγούμενος κώδικας). 
δ) Στο δρόμο των αλλαγών που είχε κάνει ο 
ΣΥΡΙΖΑ (καθιέρωσε την υποχρεωτική έκτιση 
μέρους της ποινής για πλημμελήματα, καταρ-
γώντας την αναστολή σε ποινές 3-5 ετών): 1. 
Καταργείται πρακτικά η αποποινικοποίηση 
εκατοντάδων πλημμελημάτων (πταίσματα, 
αδικήματα ΚΟΚ, μικρά ποσά οφειλών στο 
δημόσιο κ.ά.) και επαναφέρεται η δυνατότητα 
φυλάκισης γι’ αυτά. 2. Επαναφέρεται η μετα-
τροπή της ποινής σε χρήμα για τέτοια πλημ-
μελήματα. Έτσι ακυρώνεται κάθε ισότιμη με-
ταχείριση των δραστών, κάθε προστασία ότι 
η πραγματική έκτιση της ποινής δεν θα εξαρ-
τάται από την οικονομική κατάστασή τους. 
Μόνο αυτός που θα έχει να πληρώσει, δεν θα 
πηγαίνει φυλακή. Προφανώς μια τέτοια διά-

ταξη θα βρει σωρηδόν εφαρμογή σε περιπτώ-
σεις π.χ. «παραβατικότητας» ανηλίκων.

Δημιουργώντας ακόμα πιο αποπνικτική 
συμφόρηση στις φυλακές (οι κρατούμενοι 
φτάνουν σήμερα τις 13.000), όπου ήδη επι-
κρατούν συνθήκες απαράδεκτες και άθλιες.

3) Τυποποιούνται νέες κατηγορίες αδικη-
μάτων και διευρύνεται η «αντικειμενική υπό-
σταση» των υπαρχόντων. Π.χ. η παραβίαση 
ερυθρού σηματοδότη εντάσσεται στις περι-
πτώσεις «επικίνδυνης οδήγησης».

4) Θεσπίζεται ή επαναφέρεται η αυτεπάγ-
γελτη δίωξη για μια σειρά αδικημάτων. 

Αυτή η δικαιοσύνη, ωμά ταξική, είναι ένα 
τέρας που με συνοπτικές διαδικασίες, βαρύτα-
τες ποινές και πρόστιμα συντρίβει τον φτωχό 
που θα κλέψει για να φάει, τον «παραβατικό» 
ανήλικο που έχει πεταχτεί στο περιθώριο από 
τη σάπια κοινωνία των «αρίστων», τον αδύ-
ναμο που δεν έχει χρήματα (π.χ. στους νέους 
κώδικες αυξάνονται εξωφρενικά τα παράβο-
λα και έξοδα για να γίνει μήνυση και δίκη). 
Και φυσικά χτυπάει τους αγωνιστές του ερ-
γατικού κινήματος, τις πιο ριζοσπαστικές και 
επαναστατικές οργανώσεις και πρακτικές του.

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει μετατρέ-
ψει τη νομοθεσία σε κουρελού, τσαλαπατώ-
ντας την κλασική αστική νομική αντίληψη 
ότι απαιτείται ένα σταθερό, συνεκτικό σώμα 
διατάξεων για να λειτουργήσει «αμερόλη-
πτα» η δικαιοσύνη. Η πρώτη σαρωτική τρο-
ποποίηση, προς το αυστηρότερο, είχε τεθεί 
σε ισχύ με το καλημέρα της διακυβέρνησής 
της (Ιούλιος 2019), στοχεύοντας ιδιαίτερα 
τότε την «είσοδο σε δημόσια υπηρεσία» (κα-
ταλήψεις) καθώς και την «αντιτρομοκρατία» 
(τα τερατώδη άρθρα 187). Οι αντιδραστικές 
αλλαγές συμπληρώθηκαν τα επόμενα χρόνια 
με νομοθετήματα-επιδρομές που εκμεταλ-
λεύονταν «έκτακτες» καταστάσεις (πανδημία, 
πυρκαγιές, δολοφονίες κ.ά.). Το 2022, με ΦΕΚ 
και με το πρόσχημα της «ψηφιοποίησης», η 
κυβέρνηση ουσιαστικά απάλλαξε την ΕΛΑΣ 

από την υποχρέωση κοινοποίησης εγγράφων, 
βεβαιώσεων γνήσιου υπογραφής και επικύ-
ρωσης αντιγράφων, διευρύνοντας τα όρια της 
αυθαιρεσίας της. Και για να ευθυγραμμιστεί 
το δικαστικό σώμα, επιβλήθηκε η επιθεώρη-
ση-αξιολόγηση της στάσης κάθε δικαστή σε 
αιτήματα αναβολών (δηλ. αν είναι ανελαστι-
κός στην απόρριψή τους) καθώς και της έκ-
φρασης απ’ αυτόν νομικής άποψης (κρίνεται 
ανάλογα με το αν αργότερα ο Άρειος Πάγος 
αναιρέσει την απόφασή του).

Από την εποχή του Διαφωτισμού, η αστι-
κή Ευρώπη περηφανευόταν για το «νομικό 
πολιτισμό» και το «κράτος δικαίου» της, που 
υποτίθεται έστεφαν και προστάτευαν τις «φι-
λελεύθερες» αστικές κοινοβουλευτικές δημο-
κρατίες και τις ατομικές ελευθερίες. Πέρα από 
τον αφηρημένο και υποκριτικό χαρακτήρα 
αυτής της ιδεολογίας, εδώ και καιρό η κρί-
ση και ο ακραίος νεοφιλελευθερισμός έχουν 
μετατρέψει την ΕΕ σε ένα χώρο ζόφου και 
τρόμου, σε αντεργατικό, αντιλαϊκό και αντι-
δημοκρατικό στρατηγείο, όπου κυριαρχούν οι 
σκοταδιστικές θεωρίες περί «αντικειμενικής» 
παραβατικότητας/εγκληματικότητας όλων 
των «από κάτω». Οι ευρωπαϊκές ελίτ δεν βρί-
σκουν πλέον ούτε λίγη ελεημοσύνη ή συμπά-
θεια για τον Γιάννη Αγιάννη, για τους σύγχρο-
νους Άθλιους: ίνδαλμά τους είναι ο Ιαβέρης. 
Λυσσασμένοι πλούσιοι, σαν τους αλλοτινούς 
αριστοκράτες, δεν ανέχονται η εγκληματι-
κότητα να θεωρείται κοινωνικό φαινόμενο, 
απαιτούν οι γυάλινοι πύργοι τους να προστα-
τευτούν με την τιμωρία, τη φυλακή, τον κρα-
τικό βούρδουλα. Το αστικό κράτος έχει μπει, 
αμετάκλητα, στον δρόμο της προληπτικής 
αντεπανάστασης, για να θωρακιστεί από τις 
μάζες των φτωχών και φτωχοδιάβολων, από 
τις κοινωνικές εκρήξεις και εξεγέρσεις που 
έρχονται αναπόφευκτα. Μόνο η πάλη του 
εργατικού κινήματος και η αναγέννηση του 
δρόμου προς τη σοσιαλιστική επανάσταση 
μπορεί να νικήσει αυτό το Μεσαίωνα.

Ποινικοί Κώδικες
Η νομική αντεπανάσταση του Μητσοτάκη
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Ο «μετα-φεμινισμός» εκφράζει την ιδεο-
λογία της κυρίαρχης αστικής ελίτ, που θέλει 
να αποδομήσει και να ακυρώσει κάθε σταθε-
ρή αναφορά στην αντικειμενική πραγματικό-
τητα (στο φύλο, τις σεξουαλικές διαφορές, το 
σώμα, τη γλώσσα, τις τάξεις), όλα είναι «κοι-
νωνικές κατασκευές», η πραγματικότητα δεν 
υπάρχει, υπάρχουν μόνο οι ατομικές ταυτότη-
τες και συνειδήσεις. Κηρύσσοντας τον πόλε-
μο σε όλα τα όρια, σε κάθε «δυαδισμό» (αρσε-
νικό/θηλυκό, ζώο/άνθρωπος, ζωή/θάνατος) 
τελικά επιτίθεται κατά της ανθρωπότητας και 
του πολιτισμού. 

Η ψευτοπροοδευτική WOKE κουλτού-
ρα με επίκεντρο τη λεγόμενη «θεωρία του 
φύλου» είναι εχθρική πρώτα και κύρια στη 
γυναίκα. Αυτονόητες θέσεις για την ομαλή 
αναπαραγωγή της εργατικής τάξης και την 
υπεράσπιση της γυναίκας και του παιδιού 
αναθεωρούνται απειλώντας να ξεριζώσουν 
κεκτημένα πάνω από ενός αιώνα αγώνων του 
εργατικού και γυναικείου κινήματος.

Σήμερα, στην πολιτική ατζέντα της πλειο-
ψηφίας των γυναικείων οργανώσεων και συλ-
λογικοτήτων, τα δικαιώματα της γυναίκας 
μένουν στο περιθώριο (πχ. ποιος ασχολείται 
σήμερα με την πάλη των γυναικών ενάντια 
στον μιλιταρισμό και τους ιμπεριαλιστικούς 
πολέμους;) και αντικαθίστανται από ατέρμο-
νες συζητήσεις περί σεξουαλικών ταυτοτήτων 
και συμπεριληπτικότητας, γενικά προωθείται 
η ΛΟΑΤΚΙ+ πολιτική ατζέντα.

Με την πρόσφατη νομιμοποίηση του 
ομόφυλου γάμου και τη θέσπιση του Ευρω-
παϊκού Πιστοποιητικού γονεϊκής σχέσης, 
αναγνωρίζεται και επιβάλλεται πανευρωπαϊ-
κά η ομόφυλη γονεϊκότητα, μια ταυτότητα 

κατασκευασμένη, που έρχεται να αντικατα-
στήσει τη μητρότητα/πατρότητα, και ταυτό-
χρονα να ανοίξει τον δρόμο για την πολλαπλή 
γονεϊκότητα, ξεριζώνοντας όλα τα θεμελιώδη 
δικαιώματα του παιδιού (γνώση της καταγω-
γής που περιλαμβάνει τα δύο φύλα, σχέση με 
φυσικούς γονείς, δικαίωμα στη μητρότητα και 
την πατρότητα κ.ά.), μέχρι τον υποβιβασμό 
του σε εμπόρευμα μέσω της αναπαραγωγής 
από τρίτους με οικονομική συναλλαγή.

Εξουδετερώνονται τα αντανακλαστικά 
ενάντια σε «διαχρονικές» μορφές βίας και εκ-
μετάλλευσης των γυναικών, οι οποίες «κανο-
νικοποιούνται», νομιμοποιούνται, φέρνοντας 
τις γυναίκες αντιμέτωπες με νέες τεράστιες 
απειλές. Το εμπόριο λευκής σαρκός ονομά-
ζεται «σεξεργασία» και βαφτίζεται ατομική 
επιλογή. Η εμπορευματοποίηση της αναπα-
ραγωγικής ικανότητας της γυναίκας και το 
εμπόριο παιδιών, με χιλιάδες θύματα μετα-
νάστριες και πάμφτωχες γυναίκες, σε πολλές 
χώρες έχει μετατραπεί  σε πεδίο νόμιμης κερ-
δοφορίας. Η «παρένθετη κύηση», δηλαδή η 
βίαιη αρπαγή των παιδιών και η διακοπή της 
σχέσης τους με τη φυσική τους μητέρα, πα-
ραβιάζει τα θεμελιώδη δικαιώματα και την 
αδιάσπαστη σωματική και ψυχική ενότητα 
μητέρας-βρέφους, την ίδια τη σωματική τους 
ακεραιότητα, μετατρέπει και τους δύο σε θύ-
ματα ανθρώπινου εμπορίου.

Η γλώσσα πρέπει να συμμορφωθεί 
στη μυθοπλασία των ταυτοτήτων. Αφού το 
φύλο δεν υπάρχει, πρέπει να καταργήσουμε 
το αρσενικό και το θηλυκό γένος και να τα 
αντικαταστήσουμε με @. Η ίδια η λέξη «γυ-
ναίκα» χάνει τη σημασία της, έτσι μπορεί 
να αποκαλείται όποιος δηλώνει «γυναίκα», 
απειλώντας ευθέως τα δικαιώματα και την 

ασφάλεια των γυναικών. Οι λέξεις «γυναίκα»/ 
«μητέρα» απαλείφονται από το πολιτικά ορθό 
λεξιλόγιο και αντικαθίσταται από περιγραφές 
(«άτομο/σώμα με μήτρα», «με έμμηνο ρήση», 
«γονέας που γεννά», «ανθρώπινο γάλα» αντί 
για μητρικό κ.ά). 

Θα ήταν απλώς ανοησίες, αν δεν ήταν 
εξαιρετικά επικίνδυνες ανοησίες. Που μάλιστα 
προωθούνται με τον πιο μισαλλόδοξο τρόπο, 
με ένα κυνήγι μαγισσών που εξαπολύεται 
ενάντια σε όποιον εκφράζει αντίθετη άπο-
ψη (αυτομάτως χαρακτηρίζεται ομoφοβικός, 
ρατσιστής, φασίστας, συκοφαντείται ακόμα 
και απολύεται από τη δουλειά του). Η προ-
παγάνδα του ατομικού δικαιωματισμού έχει 
εξαπλωθεί ειδικά στην ανώτατη εκπαίδευση, 
και απειλεί να επεκταθεί σε όλες τις εκπαιδευ-
τικές βαθμίδες, με στόχο την αποδόμηση του 
φύλου στους νέους μέσω του μαθήματος της 
«σεξουαλικής αγωγής». Οι επιστήμες, ειδικά 
η βιολογία, παραγκωνίζονται ποικιλοτρόπως, 
από ψευτο-θεωρίες σκοπιμότητας, που δεν 
πληρούν στοιχειώδη κριτήρια αξιοπιστίας κι 
όμως αναγορεύονται σε «επιστημονικά ευρή-
ματα» μόνο και μόνο επειδή ευθυγραμμίζο-
νται με τη μεταμοντέρνα προπαγάνδα και κα-
τακλύζουν τα πανεπιστήμια της Δύσης. Όπως 
οι περίφημες «έρευνες», που επικαλούνται οι 
υπερασπιστές του ομόφυλου γάμου για να 
«αποδείξουν» ότι τα παιδιά που μεγαλώνουν 
με ομόφυλα ζευγάρια δεν έχουν καμία επί-
πτωση στην ανάπτυξή τους. Δηλαδή, η σωμα-
τική και ψυχολογική ανάπτυξη των παιδιών 
μπορεί να επηρεάζεται από τη συμπεριφορά 
και τον χαρακτήρα των γονέων, αλλά όχι από 
τη σεξουαλική τους συμπεριφορά, που είναι 
θεμελιώδης στον ανθρώπινο ψυχισμό.

Πρέπει να σημειώσουμε ότι ολοένα και 
αυξάνονται οι φωνές που καταγγέλλουν τις 
διαστάσεις και τις επιπτώσεις του ατομικού 
δικαιωματισμού, του λόμπι των ΛΟΑΤΚΙ+, 

της WOKE κουλτούρας στη Δύση. Όλα αυτά, 
δεν είναι απλά ξένα, είναι και εχθρικά προς 
το εργατικό κίνημα, την ιστορία του, τις αξίες 
και παραδόσεις του. Είναι φορείς της ακραίας 
νεοφιλελεύθερης επίθεσης σε βάρος των ερ-
γαζομένων, των φτωχών λαϊκών στρωμάτων, 
της νεολαίας, που προάγουν τον κοινωνικό 
κανιβαλισμό και οξύνουν την ταξική καταπί-
εση (ειδικά της γυναίκας), και ως τέτοιοι πρέ-
πει να απαντηθούν με τον πιο αποφασιστικό 
τρόπο από το εργατικό και γυναικείο κίνημα. 
Ταυτόχρονα να φράξουμε τον δρόμο στην 
Ακροδεξιά, που εκμεταλλεύεται την ενσωμά-
τωση του μεγαλύτερου μέρους της Αριστεράς 
στη ΛΟΑΤΚΙ+ ατζέντα, για να πλασαριστεί 
ως ο μοναδικός δήθεν αντίπαλος στον αστικό 
δικαιωματισμό, σπέρνοντας μισάνθρωπα και 
ρατσιστικά ιδεολογήματα. 

Το γυναικείο κίνημα πρέπει να ξαναβρεί 
τις ρίζες του μέσα στους εργατικούς αγώνες, 
την κοινή πάλη των γυναικών και ανδρών της 
εργατικής τάξης στη βάση των κοινών ταξι-
κών μας συμφερόντων. Για να υπερασπιστού-
με όλοι μαζί το δικαίωμά μας στην εργασία, τη  
δημόσια και δωρεάν παιδεία-υγεία-κοινωνική 
ασφάλιση και πρόνοια. Είναι καθήκον μας, 
να προτάξουμε ένα κοινό μέτωπο αγώνα 
ενάντια στην ιδεολογική επίθεση των «ταυ-
τοτήτων», που επιδιώκει τη διαμόρφωση 
ασταθών και αδύναμων χαρακτήρων, ατομι-
κοποιημένων, σε μια αέναη ρευστότητα, ανα-
ζήτηση ταυτότητας και εμπειριών. 

Μοναδική λύση στον παραλογισμό του 
κεφαλαίου και του σάπιου καπιταλιστικού 
συστήματος είναι ο ανυποχώρητος  αγώνας 
για την ανατροπή του. Μόνο έτσι μπορούν 
να μπουν τα θεμέλια για τη συνολική οικο-
νομική, πολιτική, ιδεολογική, πολιτιστική 
ανάπτυξη της ανθρωπότητας, για τον πολυ-
πόθητο εξανθρωπισμό της επιστήμης, της 
κοινωνίας, της ανθρώπινης ζωής.

«Ο κύριος λόγος μου για ελπίδα είναι ότι 
οι απλοί άνθρωποι παρέμεναν πάντα πιστοί 
στον ηθικό τους κώδικα», (George Orwell)

Χαράς ευαγγέλια για τους πάσης αποχρώ-
σεως δικαιωματιστές, που η Ελλάδα έγινε «η 
πρώτη ορθόδοξη χώρα», στην οποία ψηφί-
στηκε η λεγόμενη «ισότητα στο γάμο», δίνο-
ντας στα ομόφυλα ζεγάρια το «δικαίωμα» να 
παντρεύονται με πολιτικό γάμο και να υιοθε-
τούν παιδιά.

Σύσσωμο το «δημοκρατικό τόξο» (ΝΔ, 
ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Πλεύση Ελευθερίας και 
Νέα Αριστερά) είχε δηλώσει ότι θα υπερψηφί-
σει επί της αρχής, ωστόσο δεν έλειψαν οι τρι-
βές στο εσωτερικό των κομμάτων. Χρειάστη-
καν κάποιες εβδομάδες «πολιτικού μασάζ» 
των διαφωνούντων (ποιος ξέρει τι μέσα επι-
στρατεύτηκαν πίσω από τις κλειστές πόρτες!). 
Ωστόσο, παρέμειναν πολλές διαφοροποιή-
σεις, αποτυπώνοντας τις μεγάλες πιέσεις από 
την ίδια την κοινωνία, που βρέθηκε μαζικά 
απέναντι και σε αυτή την «μεταρρύθμιση». Γι 
αυτό ο Μητσοτάκης υποχρεώθηκε να επιτρέ-
ψει σε υπουργούς και βουλευτές της ΝΔ να 
απέχουν από την ψηφοφορία και ο Κασελά-
κης κατέφυγε στην κομματική πειθαρχία. 

Τελικά υπερψήφισαν μόλις 176 βουλευτές 
από τους 300 συνολικά, ενώ 76 ήταν κατά, 2 
δήλωσαν παρών και απείχαν 46. Ιδιαίτερα η 
ΝΔ είχε πολλές διαρροές, υπερψήφισαν 106 
από τους 158 (21 κατά και 31 αποχές), με εμ-
βληματικές τις διαφωνίες του υπ. Επικρατείας 
Μάκη Βορίδη και του πρώην πρωθυπουργού 
Αντ. Σαμαρά.  Είναι φανερό ότι η ψήφιση του 
ομόφυλου γάμου διεύρυνε ακόμη περισσότε-
ρο το ρήγμα που διαμορφώθηκε τους τελευ-
ταίους μήνες ανάμεσα στην κυβέρνηση και 
την κοινωνία με τις κινητοποιήσεις των αγρο-
τών, τον αγώνα των φοιτητών ενάντια στα 
ιδιωτικά πανεπιστήμια, τα Τέμπη. 

Αλλά κι από το ΠΑΣΟΚ υπερψήφισαν 
μόλις οι 21 από τους 32 (11 αποχές), φρενά-

ροντας ακόμη περισσότερο τις προοπτικές 
εκλογικής ενίσχυσης του κόμματος από την 
κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ και τη φθορά της 
ΝΔ. Η κομματική πειθαρχία που επέβαλε ο 
Κασελάκης (όχι για την καταψήφιση, όπως θα 
περίμενε κανείς από ένα κόμμα που θέλει να 
λέγεται «αντιπολίτευση», αλλά για την υπερ-
ψήφιση του νομοσχεδίου της κυβέρνησης!)  
διασφάλισε τα 33 ναι (με μόνο 2 αποχές και 1 
παρών, μεταξύ τους και ο Π. Πολάκης). Τέλος, 
στη Νέα Αριστερά υπερψήφισαν 9 από τους 
11 (2 αποχές).

Η στάση του Μητσοτάκη στη βουλή ήταν 
ακραία προκλητική. Ο πρωτεργάτης της συ-
γκάλυψης του εγκλήματος των Τεμπών, των 
ιδιωτικών πανεπιστημίων, της κοροϊδίας των 
αγροτών έδινε μαθήματα «κοινωνικής δικαι-
οσύνης»! Ανέστρεψε πλήρως την πραγμα-
τικότητα, μιλώντας για «χρήσιμη και ανα-
γκαία μεταρρύθμιση για την προστασία των 
αυτονόητων δικαιωμάτων των παιδιών». Να 
υποθέσουμε, δηλαδή, ότι είναι «αυτονόητο 
δικαίωμα του παιδιού» να στερείται τη φρο-
ντίδα της μητέρας και του πατέρα, με τις συ-
μπληρωματικές γονεϊκές συμπεριφορές τους, 
οι οποίες  διαμορφώνοται μεν πολιτισμικά και 
ψυχολογικά, αλλά οφείλονται και στις βιολο-
γικές διαφορές των δύο φύλων; 

Είχε το θράσος να δικαιολογηθεί ότι δεν 
επεκτείνει το «δικαίωμα της ιατρικώς υποβο-
ηθούμενης αναπαραγωγής και της παρένθε-
της μητέρας» στα ζευγάρια ανδρών, ενώ όλοι 
ξέρουν ότι είναι το φυσικό επακόλουθο. Ξε-
στόμισε και το απίστευτο, ότι κάνει τη ζωή κά-
ποιων ανθρώπων καλύτερη, «χωρίς να στερεί 
τίποτα από τους πολλούς». Μας καλεί κυνικά 
ο πρωθυπουργός να γυρίσουμε την πλάτη σε 
όλα τα παιδιά που θα βρεθούν σε τέτοιες «οι-
κογένειες», τι μας νοιάζει, αφού δεν είναι τα 
δικά μας παιδιά; Τα δικαιώματα και οι ανάγκες 
των παιδιών είναι ευθύνη όλη της κοινωνίας, 
κε Μητσοτάκη, αλλά που να χωρέσει στο στε-

νό νεοφιλελεύθερο μυαλουδάκι σας τέτοια 
σύλληψη; 

Ο ΣΥΡΙΖΑ κόμπαζε ότι «αυτός άνοιξε τον 
δρόμο» και ότι «η ΝΔ δεν θα μπορούσε να το 
περάσει μόνη της». Είναι γεγονός ότι η υπερ-
ψήφιση δε θα ήταν δυνατή δίχως την ψήφο 
των κομμάτων αντιπολίτευσης, και ιδιαίτερα 
του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή όμως δεν είναι τιμή αλλά 
κατάντια για την αντιπολίτευση, να εξασφα-
λίζει την υπερψήφιση του νομοσχεδίου της 
κυβερνώσας παράταξης και να υπερηφανεύ-
εται γι αυτό.  Ο Ανδρουλάκης του ΠΑΣΟΚ-
Κινήματος Αλλαγής έκανε λόγο για «βήμα 
δικαιοσύνης», η Κωνσταντοπούλου της 
Πλεύσης Ελευθερίας για «υπερψήφιση από 
το κόμμα της χωρίς αμφιβολίες και αστερί-
σκους για να δώσει παράδειγμα ηγεσίας». Με 
τέτοιες μεγαλοστομίες στόλισαν το νομοσχέ-
διο, και όλοι εν χορώ εξαπέλυσαν τον γνωστό 
οχετό στην αντίθετη άποψη: «Σκοταδισμός», 
«μισαλλοδοξία», «ρατσισμός»,  «ομοφοβία», 
κάποιοι απαίτησαν και εφαρμογή του ποινι-
κού κώδικα. 

Στον αντίποδα βρέθηκε το ΚΚΕ, που κρά-
τησε τελικά μια καθαρή γραμμή εναντίωσης 
στο νομοσχέδιο, με ένα σωστό σε γενικές 
γραμμές σκεπτικό. Αλλά και όλος ο ακροδε-
ξιός συρφετός (Σπαρτιάτες, Ελληνική Λύση, 
Νίκη), για τους δικούς του λόγους: Ο Βελό-
πουλος έκανε λόγο για «αντιχριστιανικό μέ-
τρο» και εξέφρασε την ανησυχία του  «για την 
Ελλάδα που πεθαίνει δημογραφικά». Ο Να-
τσιός της Νίκης μίλησε για «την ευλογημένη 
από τους πατέρες της Εκκλησίας χριστιανική 
οικογένεια» και μας κάλεσε να προσευχηθού-
με για να «φωτίσει ο Θεός αυτούς που θέλουν 
να επιβάλουν ξένα προς τα χρηστά ήθη του 
λαού μας πρότυπα». Τόσο παράλογοι και γρα-
φικοί, θα έπρεπε εδώ και καιρό να έχουν απο-
κλειστεί από την κοινωνία, κι όμως κερδίζουν 
διαρκώς πόντους σαν δήθεν εκφραστές της 
σύγκρουσης με τον αστικό δικαιωματισμό. Εί-

ναι ένα τεράστιο δώρο που τους προσφέρει το 
μεγαλύτερο μέρος της Άκρας Αριστεράς, που 
όλο και περισσότερο μετατρέπεται από εργα-
τικές/κομμουνιστικές οργανώσεις σε δικαιω-
ματικές συλλογικότητες.

Η ΟΚΔΕ τοποθετήθηκε κάθετα απέναντι 
στον ομόφυλο γάμο και την υιοθεσία παιδιών 
από τέτοια ζευγάρια, που φέρνει ο νέος νόμος. 
Η αναγνώριση της από κοινού γονικής ευθύ-
νης στα ομόφυλα ζευγάρια μεροληπτεί υπέρ 
της επιθυμίας τους να ονομάζονται «γονείς», 
διαστρεβλώνοντας και προδίδοντας το δικαί-
ωμα του κάθε παιδιού να γεννιέται ελεύθερα, 
να μην αποχωρίζεται από τους βιολογικούς 
γονείς του αν δε συντρέχουν λόγοι σοβαροί, 
να γνωρίζει την ταυτότητα και τις ρίζες του, 
να μη γίνεται προϊόν αγοραπωλησίας. Είναι 
αμφότεροι οι γονείς, μητέρα και πατέρας, και 
τα δύο φύλα που βοηθούν το παιδί να απα-
ντήσει το αμείλικτο ερώτημα «Ποιος είμαι» 
και όχι πώς επιθυμεί να είμαι ο υπεύθυνος για 
μένα ενήλικας.

Είναι γεγονός ότι η αδιάκοπη προπαγάν-
δα του λόμπι των ΛΟΑΤΚΙ και γενικά της 
WOKΕ κουλτούρας, έχει αρχίσει να αποδί-
δει καρπούς και στον ελληνικό πληθυσμό. 
Η κατήχηση των μεταμοντέρνων ανοησιών 
εξαπλώνεται και πέρα από τους χώρους των 
πανεπιστημίων, στα ΜΜΕ, στην πολιτιστική 
βιομηχανία, στις μεγάλες επιχειρήσεις, στον 
πολιτικό λόγο. Κεντρικό δόγμα η άρνηση 
των σεξουαλικών διαφορών, του φύλου, του 
σώματος, της ίδιας της πραγματικότητας. Κό-
ντρα στην υστερία του μεταμοντέρνου σκοτα-
δισμού, ως επαναστάτες επιμένουμε: Κεντρι-
κή θέση έχει η ταξική θέση και η ταξική πάλη, 
όχι η τάδε ή δείνα ταυτότητα (φύλο, φυλή, 
σεξουαλικός προσανατολισμός). Εχθρός μας 
είναι ο καπιταλισμός που γεννά τη φτώχεια, 
τις ανισότητες, τον πόλεμο, τη βαρβαρότητα. 
Όχι η κάθε κοινωνική ομάδα (άντρες ετερο-
φυλόφιλοι, λευκοί). Προτιμάμε τον αγώνα για 
να βελτιώσουμε τον πραγματικό κόσμο, παρά 
να δραπετεύσουμε στον απατηλό κόσμο των 
συνειδήσεων και των ρευστών «εμπειριών» 
(παιχνίδια με ταυτότητες, εναλλαγές φύλου, 
ναρκωτικά και τόσες άλλες παρεκτροπές).

Ψηφίστηκε το νομοσχέδιο για τον ομόφυλο γάμο
Το παιδί δεν είναι δικαίωμα, ΕΧΕΙ δικαίωμα στη φυσιολογική ανάπτυξη

συνέχεια από την πρώτη σελίδα
8 Μάρτη: Μέρα της Γυναίκας, Μέρα Αγώνα



Ινδία
Στις 16 Φλεβάρη, 200 εκατομμύρια εργαζόμενοι, 

αγρότες και φτωχοί κατέβηκαν σε απεργία ενάντια στην 
αντεργατική και αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης 
Μόντι. Τα κύρια αιτήματα των συνδικαλιστικών οργα-
νώσεων περιλαμβάνουν την απόσυρση των τεσσάρων 
πρόσφατων αντεργατικών νόμων, τον καθορισμό του 
κατώτατου μισθού σε 26.000 INR (313 αμερικανικά δο-
λάρια), την απόσυρση της πρότασης για ιδιωτικοποίηση 
επιχειρήσεων του δημόσιου τομέα, συμπεριλαμβανομέ-
νου του εργοστασίου χάλυβα Vishakhapatnam και την 
αποκατάσταση του παλιού συνταξιοδοτικού συστήματος 
για οργανωμένο και μη εργατικό δυναμικό.

Στην απεργία συμμετείχαν και οι αγρότες με δικά τους 
αιτήματα, που αφορούν στο αυξανόμενο κόστος καλλι-
έργειας και στα αυξανόμενα χρέη. Συγκεκριμένα, για την 
καλλιέργεια ρυζιού και σιταριού οι αγρότες λαμβάνουν μια 
ελάχιστη τιμή στήριξης. Ωστόσο, οι καλλιέργειες αυτές 
απαιτούν μεγάλες ποσότητες νερού και έχουν εξαντλή-
σει τον υδροφόρο ορίζοντα σε δύο βασικές περιφέρειες, 
αναγκάζοντας τους αγρότες να αναζητήσουν εναλλακτι-
κές λύσεις. Οι αγρότες λένε ότι μια εγγυημένη ελάχιστη 
τιμή στήριξης για άλλες καλλιέργειες θα σταθεροποιούσε 
τα εισοδήματά τους. Ακόμα, πιέζουν την κυβέρνηση να 
τηρήσει τις υποσχέσεις για διπλασιασμό του εισοδήμα-
τός τους, να διαγράψει τα δάνειά τους και να αποσύρει 
νομικές υποθέσεις εναντίον τους κατά τις προηγούμενες 
διαδηλώσεις του 2021. Δεκάδες χιλιάδες αγρότες είχαν 
ξεκινήσει στις 13 Φλεβάρη πορεία διαμαρτυρίας προς το 
Νέο Δελχί, αλλά τους απέκλεισε η αστυνομία 200 χιλιό-
μετρα από την πρωτεύουσα. Οι αγρότες κατασκήνωσαν 
στα σύνορα μεταξύ Punjab και Haryana, αφού έχουν απο-
κλειστεί από τσιμεντένια και μεταλλικά οδοφράγματα. Η 
αστυνομία προχώρησε και σε συλλήψεις διαδηλωτών.

Σημαντική είναι και η στάση των ινδών λιμενεργα-
τών. Δύο μέρες πριν την απεργία χιλιάδες λιμενεργάτες 
επέβαλλαν εμπάργκο στη μεταφορά ισραηλινών όπλων, 
εκφράζοντας έμπρακτα την αλληλεγγύη τους στον μαρ-
τυρικό παλαιστινιακό λαό. Συγκεκριμένα, στις 14 Φε-
βρουαρίου, η Water Transport Workers Federation of 
India (WTWFI) – εκπροσωπεί 3.500 εργαζόμενους σε 11 
από τα 12 μεγάλα λιμάνια της Ινδίας – δημοσίευσε κεί-
μενο αλληλεγγύης προς την Παλαιστίνη, αρνούμενη να 
«φορτώσει ή να ξεφορτώσει όπλα από το Ισραήλ ή οποια-
δήποτε άλλη χώρα που θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει 
στρατιωτικό εξοπλισμό και τα συμμαχικά φορτία του για 
πόλεμο στην Παλαιστίνη».

Φινλανδία
Σε τριήμερη απεργία στις 14-16 Φλεβάρη προχώρησαν 

τα συνδικάτα στον κλάδο της βιομηχανίας, καθώς και στον 
τομέα των υπηρεσιών ενάντια στα αντεργατικά μέτρα που 
προωθεί η κυβέρνηση, καταργώντας κατακτήσεις δεκα-
ετιών για τους εργαζόμενους. Η απεργία εξαπλώθηκε και 
στους κλάδους του ρεύματος και των μεταφορών. Οι εργα-
ζόμενοι απαιτούν από τη νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση του 
πρωθυπουργού Πέτερι Όρπο να αποσύρει το νομοσχέδιο 
που προβλέπει τη διάλυση των συλλογικών συμβάσεων. 
Στα αντεργατικά μέτρα συμπεριλαμβάνονται ο περιορι-
σμός/απαγόρευση των γενικών απεργιών, περικοπές στην 
κοινωνική ασφάλιση, μείωση των επιδομάτων ανεργίας και 
περικοπή μιας μέρας άδειας, ευνοούν τοπικές συμβάσεις ερ-
γασίας αντί των συλλογικών, διευκολύνονται οι απολύσεις 
εργαζομένων.

Η απεργία έρχεται σε συνέχεια κινητοποιήσεων στις αρ-
χές του μήνα σχεδόν σε όλους τους κλάδους της φινλανδι-
κής οικονομίας, τόσο σε δημόσιο όσο και σε ιδιωτικό τομέα. 
Κυβέρνηση και εργοδότες προσπαθούν να πείσουν την ερ-
γατική τάξη πως η Φινλανδία θα πρέπει να αυξήσει την πα-
ραγωγικότητα και να μειώσει το δημοσιονομικό έλλειμμά 
της εις βάρος των εργατικών δικαιωμάτων και ελευθεριών. 
Οι αγώνες και οι απεργίες, όμως, δείχνουν ότι οι εργαζόμε-
νοι βλέπουν ολοένα περισσότερο την ανάγκη των σωματεί-
ων και των απεργιών για την διεκδίκηση μια αξιοπρεπούς 
ζωής.

σ τ ο ν  κ ό σ μ ο . . .

Τον Φεβρουάριο συμπληρώθηκαν 2 
χρόνια από την έναρξη του πολέμου 
στην Ουκρανία. Στην απόφαση της 
ουκρανικής δυτικόφιλης ηγεσίας να 

ενταχθεί στο ΝΑΤΟ, υποστηριζόμενη και καθο-
δηγούμενη από τους ιμπεριαλιστές των ΗΠΑ, ο 
ρωσικός ιμπεριαλισμός απάντησε με στρατιωτική 
εισβολή που εξελίχθηκε σε γενικευμένο πόλεμο. 
Όταν το 2014 το πραξικόπημα στην Ουκρανία 
«έριξε» τη ρωσόφιλη κυβέρνηση (καθοδηγούμενο 
από τους αμερικανούς και ευρωπαίους ιμπεριαλι-
στές, με τάγματα εφόδου τους ουκρανούς ναζί), ο 
ρωσικός ιμπεριαλισμός, αναίμακτα, εισέβαλε και 
προσάρτησε την Κριμαία. Αυτή τη φορά ο αρχι-
κός στρατιωτικός περίπατος εντυπωσιασμού του 
Πούτιν δεν έφερε την παραίτηση του εχθρού. Η 
κυβέρνηση «μαριονέτα» του Ζελένσκι ξεκίνησε 
έναν πόλεμο, όχι στηριγμένη στις δυνάμεις τους, 
αλλά στην αθρόα οικονομική και στρατιωτική 
βοήθεια των Δυτικών. Εξυπηρετώντας τα σχέδια 
των ΗΠΑ, που αποβλέπουν στην περικύκλωση 
και τον στραγγαλισμό της Ρωσίας, ακόμα και με 
πόλεμο, ώστε να προχωρήσουν χωρίς στρατιω-
τικό αντίπαλο στο χτύπημα του κινεζικού ιμπε-
ριαλισμού, που είναι ο βασικός οικονομικός και 
πολιτικός αντίπαλος. Ο πόλεμος στην Ουκρανία 
πιθανότατα είναι η αρχή ενός γενικευμένου πα-
γκόσμιου ιμπεριαλιστικού πολέμου με έπαθλο 
την διατήρηση για τις ΗΠΑ - την κατάληψη για 
την Κίνα, της πρώτης θέσης στην ιμπεριαλιστική 
πυραμίδα. Μια μετατόπιση της ιμπεριαλιστικής 
ηγεσίας προς την Ανατολή θα είναι κοσμοϊστορι-
κή ανατροπή στον καπιταλιστικό κόσμο και προ-
καλεί ήδη μια γιγάντια σύγκρουση.

Το δυτικό στρατόπεδο
Οι νατοϊκές δυνάμεις προετοιμάζονται σε όλα 

τα επίπεδα. Συγκεντρώνουν διαρκώς δυνάμεις και 
όπλα στα ανατολικά σύνορα της ΕΕ, αυξάνουν 
τις δαπάνες για πολεμικούς εξοπλισμούς και πα-
ραγωγή όπλων, διευρύνουν τη συμμαχία τους με 
νέες χώρες (Σουηδία, Φινλανδία) και στην Ανατο-
λή σχηματίζουν στρατιωτικές ενώσεις με Ιαπωνία, 
Νότια Κορέα κ.ά. Αποστέλλουν διαρκώς ενισχύ-
σεις, συντηρώντας τον ουκρανικό στρατό με όπλα 
και χρήμα (50 δισ. η ΕΕ και 61 δισ. οι ΗΠΑ για 
τα επόμενα χρόνια), ώστε να συνεχίσουν τον πό-
λεμο, φθείροντας και πληγώνοντας όσο περισσό-
τερο γίνεται τον ρωσικό ιμπεριαλισμό. Απειλούν 
ακόμα και με άμεση κατάσχεση των ρωσικών απο-
θεματικών στη δύση (300 δισ.) για να ενισχύσουν 
τον Ζελένσκι. Έχουν βάλει πόδι στην Ουκρανία, 
με τις πρεσβείες να ελέγχουν την κυβέρνηση και 
στρατιωτικά στελέχη να οργανώνουν τον στρατό 
και τους μισθοφόρους, ενώ η χώρα είναι οικονο-
μικά υποθηκευμένη στο ΔΝΤ. Θέλουν να τη μετα-
τρέψουν σε μια νατοϊκή βάση - αποικία στα σύνο-
ρα της Ρωσίας. Θα ξεκινήσουν να στέλνουν όπλα 
μεγάλου βεληνεκούς και F16, ενώ η πρόταση του 
Μακρόν ήταν να πάνε και στρατιωτικά τμήμα-
τα του ΝΑΤΟ να πολεμήσουν με τον ουκρανικό 
στρατό. Την ίδια επιθετικότητα εκφράζει και η 
αμέριστη στήριξη του Ισραήλ, που διαπράττει γε-
νοκτονία ενάντια στους Παλαιστίνιους και βομ-
βαρδίζει φιλο-ιρανικούς στόχους σε Λίβανο και 
Συρία, προκαλώντας το Ιράν σε μια ανοιχτή σύ-
γκρουση για τον έλεγχο της Μέσης Ανατολής. Το 
Ιράν που πρόσφατα προσχώρησε στους BRICS.

Όμως το «κόστος» του πολέμου και η ακο-
λουθούμενη στρατηγική δημιουργούν σημαντι-
κούς τριγμούς στο δυτικό στρατόπεδο. Στις ΗΠΑ 
υπάρχει συνεχής κόντρα από τους Συντηρητικούς 
για την έγκριση των κονδυλίων προς την Ου-
κρανία. Οι εκλογές του Νοεμβρίου, που γίνονται 

μέσα σε πολεμικό κλίμα πιθανά να επαναφέρουν 
τον Τραμπ και μια άλλη τακτική για τον αμερικά-
νικο ιμπεριαλισμό και να οδηγήσουν σε έκρηξη τις 
εσωτερικές διενέξεις και διαιρέσεις της αμερικανι-
κής μπουρζουαζίας. Η επεμβατική πολιτική τους, 
ειδικά μετά τη στήριξη της επίθεσης στη Γάζα, 
φούντωσε τα αντι-δυτικά αισθήματα δισεκατομ-
μυρίων ανθρώπων και δυσκολεύει τον προσεται-
ρισμό κυβερνήσεων, ειδικά στην Ανατολή. Όπως 
και την επαναφορά στο «μαντρί» χωρών με καίρια 
σημασία (βλ. Τουρκία).

Η ΕΕ που σύρθηκε αναφανδόν πίσω από τις 
ΗΠΑ, υποτασσόμενη σε όλα τα επίπεδα, πλήρωσε 
το μεγαλύτερο τίμημα. Μόνο για την «ατμομηχα-
νή» της Ευρώπης, την Γερμανία, το «κόστος» του 
πολέμου, υπολογίζεται σε 200 δισ. οικονομική ζη-
μιά, ενώ το 2023 κατέγραψε, πρωτοφανώς, μείωση 
του ΑΕΠ της. Ωστόσο, η ευρωπαϊκή ελίτ προτάσ-
σει την στρατιωτικοποίηση της ΕΕ, τους εξοπλι-
σμούς, την προετοιμασία για πόλεμο. Ενώ, εμπλέ-
κεται στα ενεργά μέτωπα, όπως αυτό της Ερυθράς 
Θάλασσας και στηρίζει αμέριστα το κράτος δολο-
φόνο του Ισραήλ. Όμως η πολιτική γύμνια της ελίτ 
των Βρυξελλών και η καταβαράθρωση του βιοτι-
κού επιπέδου της ευρωπαϊκής εργατικής τάξης και 
των λαϊκών στρωμάτων απειλούν το οικοδόμημα 
της ΕΕ με νέο πολιτικό σεισμό στις Ευρωεκλογές. 
Οι αγροτικές κινητοποιήσεις και οι μεγάλοι εργα-
τικοί αγώνες είναι προανάκρουσμα όξυνσης των 
αντιθέσεων και των διαιρέσεων μέσα στην ευρω-
παϊκή μπουρζουαζία και θα επιφέρουν τον περαι-
τέρω θρυμματισμό της. Όσο για την Ουκρανία, αν 
παραμείνει ο Ζελένσκι στην ηγεσία, αναμένεται η 
ολοκληρωτική καταστροφή της.

Η Ρωσία
Ο ρωσικός ιμπεριαλισμός κατάφερε μέχρι στιγ-

μής να ανταπεξέλθει στη στρατιωτική, οικονομι-
κή και πολιτική πίεση των δυτικών ιμπεριαλιστών. 
Αυξάνει ραγδαία τις στρατιωτικές του δαπάνες 
και στηρίζεται σε διάφορα επίπεδα από τις χώ-
ρες των BRICS. Κατέλαβε σημαντικές ανατολικές 
επαρχίες της Ουκρανίας, χωρίς όμως να λύσει το 
πρόβλημα που είναι η νατοποίηση της Ουκρανί-
ας. Έτσι τώρα απειλεί με κατάληψη συνολικά της 
Ουκρανίας, ώστε να αλλάξει η κυβέρνηση, και με 
χρήση πυρηνικών αν εμπλακούν υπέρτερες δυνά-
μεις σε αυτήν τη μάχη από την πλευρά του ΝΑΤΟ. 
Την αποφασιστικότητά της θέλησε να τονίσει η 
ηγεσία του Πούτιν με τη δολοφονία του Ναβάλνι 
(έμοιαζε με Ρώσο Ζελένσκι), ώστε οι απειλές της 
να επηρεάσουν εχθρούς και φίλους.

Για να μη γίνουν τα εφιαλτικά σενάρια μιας 
γενικευμένης ενδοϊμπεριαλιστικής σύγκρουσης 
πραγματικότητα, μας μένει λίγος χρόνος, ώστε 
εργαζόμενοι και νεολαία να οργανώσουμε τις δυ-
νάμεις και τους αγώνες μας (σε Ευρώπη και Ελλά-
δα) σε αντιπολεμική - αντιιμπεριαλιστική κατεύ-
θυνση, που σημαίνει να παλέψουμε για να ρίξουμε 
όλες τις αντεργατικές και φιλοπόλεμες κυβερνή-
σεις, όπως αυτή του Μητσοτάκη.

 ■ Φ.Α.

2 χρόνια πολέμου στην Ουκρανία

 Η αρχή μιας γιγάντιας σύγκρουσης
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Μια πρωτοφανής εκλογική μάχη 
συντελείται στις ΗΠΑ ενόψει των 
προεδρικών εκλογών τον Νοέμ-

βρη του 2024. Μια προεκλογική καμπάνια 
που διεξάγεται ως επί το πλείστον στα δικα-
στήρια. Τα «γεροντοπαλίκαρα» Μπάιντεν 
και Τραμπ διασταυρώνουν τα ξίφη τους για 
το ποιος θα καταφέρει να επικρατήσει ώστε 
να ρουφήξει το αίμα του διεθνούς προλετα-
ριάτου και να συνεχίσει να επιβιώνει έστω 
και με «σωληνάκια». Ο Μπαιντέν, 81 ετών 
με συχνές απώλειες μνήμης, περιμένει την 
εκλογή του μήπως καταφέρει να βγάλει την 
τετραετία. Ο Τραμπ, 77 ετών κοτσονάτος 
δείχνει το φαβορί, και ζητάει διακαώς ρεβάνς 
από την εκλογική ήττα του 2020. Αλήθεια 
τέτοια είναι η κρίση του αμερικάνικου ιμπε-
ριαλισμού που τα μόνα πρόσωπα που έχουν 
να επιδείξουν τα δύο μεγάλα κόμματα, είναι 
αυτά τα δύο γεροντοπαλίκαρα;

Ο μεγάλος καβγάς μεταξύ τους φυσικά 
και εκφράζει μερίδες της αστικής τάξης που 
προτάσσει τα συμφέροντα των μεν και των 
δε, αντανακλά όμως και τις πιέσεις που δέ-
χονται και οι δύο πλευρές από την εργατική 
τάξη, τόσο στο εσωτερικό των ΗΠΑ όσο 
και διεθνώς. Ο Μπάιντεν βλέπει τα ποσο-
στά του να καταρρέουν αφού κατάφερε να 
κάνει τον πλανήτη άνω κάτω και να οδηγή-
σει την ανθρωπότητα σε έναν ιδιότυπο Γ΄ 
Παγκόσμιο Πόλεμο. Με την αποτυχία του 
στην Ουκρανία να είναι δεδομένη, παρά το 
ότι ο πόλεμος συνεχίζεται για πάνω από δύο 
χρόνια, φαίνεται ότι δεν μπορεί να αντεπι-
τεθεί απέναντι στους Ρώσους, με το μέτωπο 
να συνεχίζει να υπάρχει. Ο Μπάιντεν συνε-
χώς πρωτοπορεί αποκαλώντας δημόσια και 

αγριεμένος τον Πούτιν «μπάσταρδο γιο», 
ενώ την ίδια στιγμή τρώγοντας χαλαρά το 
παγωτό του ευχόταν να σταματήσει ο πόλε-
μος στην Μέση Ανατολή. Το ζήτημα του πο-
λέμου στη Παλαιστίνη είναι αυτό που φαί-
νεται ότι θα του κοστίσει περισσότερο στις 
επικείμενες εκλογές καθώς η ανικανότητά 
του ως συμμάχου του Ισραήλ να εξουδετε-
ρώσει την Χαμάς και η αμέριστη στήριξή του 
στην γενοκτονία που διαπράττουν, του έχει 
προσδώσει το παρατσούκλι «Genocide Joe» 
και μια κατακόρυφη πτώση στους ψηφοφό-
ρους των δημοκρατικών. Οι κινητοποίησες 
και οι αντιδράσεις είναι μεγάλες και οι εικό-
νες από την Αμερική δείχνουν τις τεράστι-
ες αντιφάσεις της: από την μία αμερικάνος 
αξιωματικός της αεροπορίας αυτοπυρπολή-
θηκε έξω από την ισραηλινή πρεσβεία στις 
ΗΠΑ φωνάζοντας «Λευτεριά στην Παλαι-
στίνη!» και από την άλλη ο πλανητάρχης 
έτρωγε χαλαρά το παγωτό του...

Ο Τραμπ υπόσχεται αλλαγές προσπαθώ-
ντας να υπονομευτεί η υπάρχουσα κατάστα-
ση στο ΝΑΤΟ και υπόσχεται ότι θα προχω-
ρήσει σε επικείμενες αλλαγές αδειάζοντας 
τους λεγόμενους «κακοπληρωτές». Πρόκει-
ται για ένα ευθύ καρφί στην Ουκρανία και 
στην πολιτική του Μπάιντεν που δείχνει ότι, 
σε σχέση με τους δημοκρατικούς, θα αλλά-
ξει την τακτική στο ζήτημα του πολέμου. 
Εμφανώς υπόσχεται ότι θα τερματίσει τον 
πόλεμο στην Ουκρανία, θα δώσει λύση στην 
Μέση Ανατολή δημιουργώντας αντιδράσεις 
από την πλευρά των δημοκρατικών καθώς 

λίγο-πολύ ο Μπάιντεν και ο Ομπάμα τον 
χαρακτήρισαν ως υποτακτικό του Πούτιν. Ο 
Τραμπ ίσως πιο πονηρά από τον Μπαίντεν 
προσπαθεί να αλλάξει τις σχέσεις του με την 
Ρωσία, μάλλον σε μια προσπάθειά του να 
αποδυναμώσει τακτικά τον κύριο οικονομι-
κό εχθρό των ΗΠΑ, την Κίνα, ποντάροντας 
ίσως στο ότι θα κλείσει μια συμμαχία ή την 
ουδετεροποίηση των Ρώσων. Φυσικά και 
αυτή η τακτική έχει αδιέξοδα και αδυναμί-
ες και δεν θα τερματίσει τον πόλεμο, αργά 
η γρήγορα θα χρειαστεί να προχωρήσει ο 
αμερικάνικος ιμπεριαλισμός είτε με τους 
Δημοκρατικούς στην εξουσία είτε με τους 
Ρεπουμπλικανούς σε μια νέα σύγκρουση και 
με την Κίνα, καθώς φαντάζει απίθανο και να 
ηττηθεί στρατιωτικά η Ρωσία, αλλά και να 
αποσπάσει την τουλάχιστον ουδετεροποίη-
σή τους ο Τραμπ. 

Οι εκλογές του Νοέμβρη διεξάγονται 
παράλληλα και στις αίθουσες των δικαστη-
ρίων. Οι δημοκρατικοί που έχουν την προε-
δρία σέρνουν τον Τραμπ στα δικαστήρια με 
την επικείμενη δίκη στις 5/3 στο ανώτατο 
δικαστήριο, αφού απορρίφθηκε η έφεσή του 
ενάντια στην κατηγορία της απόπειρας ανα-
τροπής των προεδρικών εκλογών του 2020. 
Ο Τραμπ διώκεται σε 4 ξεχωριστές υποθέ-
σεις (μεταξύ τους και η υπόθεση που του επι-
βάλλει πρόστιμο μαμούθ 335 εκατομμύρια 
δολάρια) και προσπαθεί να καθυστερήσει 
την εκδίκασή τους μέχρι να βγει πρόεδρος 
τον Νοέμβρη. 

Από την άλλη, οι Ρεπουμπλικάνοι που 

ελέγχουν την Βουλή των αντιπροσώπων 
δεν κάθονται με σταυρωμένα τα χέρια. Ει-
δικός εισαγγελέας, διορισμένος από τον 
Τραμπ, αρνήθηκε να απαγγείλει κατηγορίες 
στον Μπάιντεν για υπόθεση παρακράτησης 
απόρρητων εγγράφων, υποστηρίζοντας πως 
σε μια δίκη θα έπειθε τους ενόρκους να τον 
αθωώσουν λόγω ηλικίας και της κακής του 
μνήμης, θέλοντας έτσι να δείξει την ανικα-
νότητά του να προεδρεύσει. Αυτή την στιγ-
μή παραπέμπουν σε δίκη τον υπουργό Εσω-
τερικής Ασφάλειας του Μπάιντεν — δίωξη 
υπουργού έχει να συμβεί 150 χρόνια στις 
ΗΠΑ. 

Η κατάσταση αυτή είναι μια αντανάκλα-
ση των όσων συμβαίνουν και στην αμερικά-
νικη κοινωνία, όπου πολίτες ανοίγουν πυρ 
μεταξύ τους πολλές φορές με ασήμαντες 
αφορμές (σε ποδοσφαιρική εκδήλωση στο 
Κάνσας και στο μετρό της Νέας Υόρκης 
ένοπλες ομάδες άνοιξαν πυρ δολοφονώ-
ντας πολίτες μέσα στον Φλεβάρη) ενώ και 
η αστυνομία συνεχίζει τις δολοφονίες. Στο 
Λος Άντζελες δολοφόνησαν άνδρα επειδή 
θεώρησαν ότι απειλούνταν από το πλαστικό 
πιρούνι που κρατούσε στα χέρια του! 

Η μόνη λύση για να σταματήσει αυτή η 
τρέλα είναι η σύνδεση και η ανάπτυξη των 
αντιστάσεων και κινημάτων μέσα στις ΗΠΑ, 
που είναι σημαντική για το εργατικό κίνημα 
όλου του πλανήτη, για την αντιμετώπιση 
των δεινών της καπιταλιστικής κρίσης μέσα 
στην καρδιά της πιο ισχυρής ιμπεριαλιστι-
κής δύναμης.

Με τους νεκρούς παλαιστίνιους 
να αυξάνονται με αλματώδεις 
ρυθμούς – ξεπερνούν πλέον τις 

30.000 χωρίς να υπολογίζονται οι πάνω από 
7.000 αγνοούμενοι που βρίσκονται νεκροί 
ή αβοήθητοι κάτω από τα χαλάσματα – με 
τους τραυματίες να έχουν φτάσει τις 70.000, 
με 9 στα 10 παιδιά να υποφέρουν από οξύ 
υποσιτισμό και μολυσματικές ασθένειες και 
με πολλές χιλιάδες άμαχου πληθυσμού να 
κινδυνεύουν να πεθάνουν από την πείνα τις 
επόμενες μέρες, η σιωνιστική κυβέρνηση του 
Ισραήλ κλιμακώνει τη συλλογική τιμωρία 
που έχει επιβάλλει στον παλαιστινιακό λαό 
και ξεκινάει την τελευταία φάση της επιχεί-
ρησης εθνοκάθαρσης της Γάζας, με τη χερ-
σαία επίθεσή της στη Ράφα.

Ακάθεκτος ο Νετανιάχου
Έχοντας πάντα την στήριξη των ΗΠΑ, 

παρά τις εμφανείς πλέον διαφωνίες όσον 
αφορά στη διαχείριση (και όχι την ουσία) 
του παλαιστινιακού, η ακροδεξιά κυβέρνη-
ση Νετανιάχου προκαλεί γράφοντας στα 
παλαιότερα των υποδημάτων της τόσο την 
παγκόσμια κατακραυγή για τη γενοκτονία 
του παλαιστινιακού λαού. Πριν προλάβει να 
στεγνώσει το μελάνι της απόφασης του Διε-
θνούς Δικαστηρίου της Χάγης, που καλούσε 
το Ισραήλ να πάρει μέτρα προστασίας του 
παλαιστινιακού λαού (!) και δεν τόλμησε καν 
να ζητήσει την κήρυξη εκεχειρίας στη Γάζα, 
οι γενοκτονικές πράξεις διπλασιάστηκαν, 
οι άδειες εισόδου ανθρωπιστικής βοήθειας 
μειώθηκαν κατά 50% και οι επιθέσεις του ισ-
ραηλινού στρατού σε βάρος των αποστολών 
ανθρωπιστικής βοήθειας πολλαπλασιάστη-
καν. Ιδιαίτερα οι περίπου 300.000 Παλαιστί-
νιοι που επέλεξαν να παραμείνουν στη βό-
ρεια Γάζα κινδυνεύουν άμεσα να πεθάνουν 
από ασιτία καθώς έχει σταματήσει η παροχή 
οποιασδήποτε βοήθειας από τότε που χτυπή-
θηκε η τελευταία αποστολή.

Πέρα από τα εναπομείναντα νοσοκομεία, 
τους τραυματίες και τους εργαζόμενους σε 

αυτά, οι ισραηλινές δυνάμεις χτυπούν πλέον 
και τις εγκαταστάσεις των διεθνών οργα-
νισμών βοήθειας που μετρούν δεκάδες νε-
κρούς (Γιατροί χωρίς Σύνορα, Παγκόσμιος 
Οργανισμός Υγείας, Διεθνής Ημισέληνος, 
UNRWA). Ιδιαιτέρα η UNRWA (υπηρεσία 
του ΟΗΕ που υπάρχει από το 1949 για τους 
παλαιστίνους πρόσφυγες τόσο στην ίδια την 
Παλαιστίνη όσο και στις γειτονικές χώρες) 
αποτελεί διακηρυγμένο στόχο των σιωνι-
στών. Υπάλληλοί της κατηγορήθηκαν πρό-
σφατα από την κυβέρνηση Νετανιάχου για 
συμμετοχή στις «τρομοκρατικές» ενέργειες 
της Χαμάς. Παρόλο που, φυσικά, καμιά από-
δειξη δεν προσκομίστηκε και παρόλο που 
οι «κατηγορούμενοι» απολύθηκαν, 16 χώ-
ρες της Δύσης βρήκαν την δικαιολογία που 
έψαχναν για να αναστείλουν την οικονομι-
κή βοήθεια που προσέφεραν μέχρι τώρα, με 
δραματικές επιπτώσεις στην προμήθεια τρο-
φίμων και φαρμάκων.

Με τις πλάτες των ΗΠΑ
Άλλωστε ποιος είναι αυτός που θα στα-

ματήσει το σιωνιστικό παραλήρημα, όταν οι 
ΗΠΑ πρόβαλαν για τρίτη φορά βέτο σε αί-
τημα για κατάπαυση του πυρός στο Συμβού-
λιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, όταν εμπόδισαν το 
Δικαστήριο της Χάγης να απαιτήσει την άμε-
ση απόσυρση των στρατευμάτων του Ισραήλ 
από τη Γάζα αν δεν λάβει πρώτα εγγυήσεις 
ασφαλείας (!) από τους Παλαιστίνιους κι 
όταν το αμερικανικό κογκρέσο ενέκρινε την 
παροχή 14 δισ. δολάρια πρόσθετης βοήθειας.

Ακόμα και τα καθεστώτα των αραβι-
κών χωρών που υποτίθεται επιδιώκουν τον 
τερματισμό αυτής της ανελέητης σφαγής 
φοβούμενα τις επιπτώσεις στις χώρες τους, 
καμία ουσιαστική πίεση δεν ασκούν όταν 
συνεχίζουν κανονικά τις εμπορικές τους σχέ-

σεις με το ισραηλινό καθεστώς και όταν προ-
σφέρουν δρόμους για την εισαγωγή τροφί-
μων τώρα που η δράση των Χούτι έχει κάνει 
την Ερυθρά θάλασσα απροσπέλαστη για το 
Ισραήλ. Με αυτό τον αέρα, κι όχι λόγω των 
επιτυχιών των ισραηλινών στρατευμάτων 
στο πεδίο, ο Νετανιάχου ανακοινώνει ότι 
τίποτα δεν θα σταματήσει τη χερσαία επι-
δρομή στη Ράφα (ακόμα και μια προσωρινή 
κατάπαυση απλά θα την καθυστερήσει λίγο) 
κι ότι δεν θα την εμποδίσει ούτε η ύπαρξη 
των 105 ομήρων που έχουν απομείνει ζωντα-
νοί και κρατούνται στην πόλη. Με αυτή την 
άνεση, ανέξοδα, υπόσχεται την μετακίνηση 
των αμάχων σε ασφαλείς περιοχές, ωστόσο 
είναι πασιφανές ότι δεν υπάρχουν. Ακόμα και 
η Αίγυπτος που φαίνεται πως δημιουργεί ένα 
στρατόπεδο προσφύγων κοντά στα σύνορα, 
παρά τις επανειλημμένες προειδοποιήσεις 
του προέδρου Σίσι ότι η βίαιη προώθηση 
Παλαιστινίων στα εδάφη της αποτελεί αιτία 
πολέμου με το Ισραήλ, προετοιμάζεται να δε-
χτεί μόλις 100.000 ανθρώπους.

Σενάρια κατάπαυσης του πυρός
Στο εσωτερικό του Ισραήλ, ωστόσο, η κα-

τάσταση δυσκολεύει για τον Νετανιάχου και 
την σιωνιστική κουστωδία του με τις διαδη-
λώσεις να διαδέχονται η μια την άλλη. Θε-
ωρείται υπεύθυνος για την επίθεση της 7ης 
Οκτωβρίου και ανίκανος να φέρει σε πέρας 
αυτά που υποσχέθηκε, δηλαδή την επιστρο-
φή των ομήρων και την εξάλειψη της Χαμάς. 
Παράλληλα διογκώνονται τα οικονομικά 
προβλήματα λόγω του τεράστιου κόστους 
του πολέμου, ενώ οι νεκροί και οι τραυματί-
ες ισραηλινοί στρατιώτες αυξάνονται. Αυτός 
είναι ο λόγος που φαίνεται πως μάλλον θα 
υποκύψει στις αμερικανικές πιέσεις για ένα 

σχέδιο προσωρινής κατάπαυσης του πυρός 
40 ημερών που προβλέπει απελευθέρωση 
40 ισραηλινών ομήρων με αντάλλαγμα 400 
φυλακισμένους παλαιστίνιους, επισκευή νο-
σοκομείων και αρτοποιείων, παροχή σκηνών 
και τροχόσπιτων και είσοδο 500 φορτηγών 
ανθρωπιστικής βοήθειας την ημέρα. Θα του 
επιτρέψει να κερδίσει χρόνο στο εσωτερικό 
μέτωπο και θα ανοίξει τον δρόμο για απο-
κατάσταση των σχέσεων του Ισραήλ με τα 
αραβικά καθεστώτα που επιθυμεί διακαώς η 
κυβέρνηση Μπάιντεν.

Βέβαια το επιτελείο Μπάιντεν, αντιμέτω-
πο με την καταβαράθρωση της δημοτικότη-
τας του προέδρου ενόψει εκλογών, επιδιώκει 
μια μάλλον μονιμότερη εκεχειρία και έναν 
οδικό χάρτη για τη δημιουργία κάποιου εί-
δους παλαιστινιακού κράτους υπό μια Πα-
λαιστινιακή Αρχή που αντιλαμβάνονται ότι 
θα περιλαμβάνει και τη Χαμάς (λόγω της δη-
μοφιλίας της σε αντίθεση με την αμερικανό-
δουλη διακυβέρνηση του Αμπάς που δεν χαί-
ρει καμιάς εκτίμησης και εμπιστοσύνης από 
τους Παλαιστινίους). Κάτω από αυτό το πρί-
σμα πρέπει ίσως να ειδωθεί η παραίτηση του 
πρωθυπουργού της Παλαιστινιακής Αρχής, 
Μοχάμεντ Στάγιεχ, με στόχο τη δημιουργία 
ενός σχήματος ευρείας συναίνεσης, όπως 
και η συνάντηση στελεχών της Φατάχ και 
της Χαμάς στη Μόσχα. Ήδη κάτω από την 
πίεση του τεράστιου ανθρώπινου κόστους η 
Χαμάς έχει κάνει πολλά βήματα πίσω στις μέ-
χρι πρότινος αξιώσεις της για απελευθέρωση 
όλων των φυλακισμένων και τερματισμό του 
πολέμου.

Οι επόμενες μέρες θα είναι οι πιο κρίσιμες 
στη μέχρι σήμερα ύπαρξη αυτού του περήφα-
νου, ανυπότακτου λαού. Το ίδιο κρίσιμη θα 
είναι και η δική μας αλληλεγγύη.

 ■ Μαρία Κτιστάκη

ΗΠΑ: Ένας άτυπος εμφύλιος συνεχίζεται...

Οι Παλαιστίνιοι αντιμέτωποι με τη 
χειρότερη συλλογική τιμωρία στην ιστορία
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Μετά τη γερμανική ει-
σβολή στην Ελλάδα 
τον Απρίλιο του 1941, η 

χώρα βρέθηκε υπό τριπλή κατοχή 
(Γερμανών, Ιταλών και Βουλγάρων) 
κατά την οποία καταστράφηκε πλή-
ρως η οικονομία, με πρώτες ύλες και 
τρόφιμα να επιτάσσονται από τους 
κατακτητές, εκτινάσσοντας τις τι-
μές των βασικών ειδών σε αστρονο-
μικά ύψη. Η έλλειψη ειδών πρώτης 
ανάγκης είχε ως αποτέλεσμα το ξέ-
σπασμα του λιμού τον χειμώνα του 
1941-42, όπου υπολογίζεται πως 
πάνω από 300.000 άνθρωποι πέθα-
ναν από πείνα, σημειώνοντας μια 
από τις μεγαλύτερες ανθρωπιστικές 
τραγωδίες κατά τη διάρκεια του Β΄ 
Παγκοσμίου Πολέμου.

Μετά την κατάληψη της Ελλά-
δας από τους ναζί, η ελληνική αστι-
κή τάξη, είτε το έσκασε για την Αί-
γυπτο μαζί με τον βασιλιά, είτε – το 
μεγαλύτερο μέρος της – συνεργά-
στηκε με τους κατακτητές. Η ταξική 
πάλη οξυνόταν και το περιβάλλον 
μέσα στο οποίο διεξαγόταν άλλαζε 
ριζικά. Η εργατική τάξη και τα φτω-
χά λαϊκά στρώματα δεν είχαν απέ-
ναντί τους μόνο τους κατοχικούς 
στρατούς αλλά και τους κάθε λογής 
συνεργάτες τους, τις κυβερνήσεις 
των δωσίλογων και τις ένοπλες 
συμμορίες τους (Τάγματα Ασφαλεί-
ας, οργάνωση Χ κ.ά.). Οι τελευταίες 
συχνά ξεπερνούσαν σε θηριωδία 
τους ναζί, δρώντας απολύτως στο 
πλαίσιο των αστικών συμφερόντων, 
της υπεράσπισης του καθεστώτος 
με κάθε τρόπο και της απόκρουσης 
του «κομμουνιστικού κινδύνου».

Καθώς η πάλη των μαζών ανα-
πτυσσόταν, τις στρατιωτικές επιτυ-
χίες του ΕΛΑΣ και την επέκταση 
της ελεύθερης Ελλάδας των βου-
νών ακολουθούσε η δημιουργία 
θεσμών λαϊκής αυτοοργάνωσης 
και αυτοδιοίκησης, σε όλους τους 
βασικούς τομείς (Υγεία, Παιδεία, δι-
καιοσύνη κ.ά.). Χωρίς να μπορούμε 
να μιλήσουμε ακριβώς για «σοβι-
έτ», ήταν ωστόσο μια «λαϊκή αντι-
εξουσία», μια δυαδική εξουσία εν τη 
γενέσει, που προσέδιδε στην κατά-
σταση επαναστατικά χαρακτηρι-
στικά. Ακόμα, ήταν οι ηρωικοί αγώ-
νες στην Αθήνα και άλλα μεγάλα 
αστικά κέντρα, με κορυφαία στιγμή 
τη Γενική Απεργία του Φλεβάρη - 
Μάρτη 1943, που ματαίωσε τη μαζι-
κή μεταφορά ελλήνων εργατών ως 
σκλάβων σε γερμανικά εργοστάσια. 
Κατά το εφιαλτικό τελευταίο έτος 
της Κατοχής, όταν οι φρικαλεότη-
τες των ναζί και των συνεργατών 
τους κορυφώθηκαν, το εργατικό/
λαϊκό κίνημα και ο ΕΛΑΣ της πρω-
τεύουσας υπεράσπισε μέχρις εσχά-
των τον λαό και τις υποδομές της 
Αθήνας και του Πειραιά.

Τι ήταν τα μπλόκα
Τα μπλόκα αποτελούσαν σχεδι-

ασμένες στρατιωτικές επιχειρήσεις 
με στόχο τον μαζικό εκφοβισμό 
του πληθυσμού. Οργανώνονταν σε 
περιοχές με έντονη αντιστασιακή 
δράση, στοχοποιώντας αγωνιστές 
και αντιστασιακούς.

Οι ναζί χρησιμοποιούσαν τα 
μπλόκα για να τρομοκρατήσουν το 
κίνημα αντίστασης, για αντίποινα 
αλλά και για απόκτηση εργατικού δυ-
ναμικού για την στρατιωτική μηχανή 
της Γερμανίας. Όσοι δεν εκτελούνταν 
άμεσα, απειλούνταν με μεταφορά σε 
στρατόπεδα συγκέντρωσης για ανα-
γκαστική εργασία υπό απάνθρωπες 
συνθήκες. Έτσι η επιλογή των περι-

οχών για το στήσιμο των μπλόκων 
δεν ήταν τυχαία· γινόταν σε εργατι-
κές περιοχές όπου η αντίσταση ήταν 
πιο έντονη και «απειλητική» για τις 
δυνάμεις κατοχής.

Με βάση αυτά τα κριτήρια, 
επιλέχθηκε και η Κοκκινιά η οποία 
υπήρξε από την πρώτη στιγμή προ-
πύργιο αντίστασης.

Η μάχη και το μπλόκο της 
Κοκκινιάς 

Η μάχη της Κοκκινιάς (4 Μαρ-
τίου του 1944) ήταν πρώτη από μια 
σειρά επιχειρήσεων εκκαθάρισης 
στις λαϊκές προσφυγογειτονιές που 
αποτελούσαν τα βασικά οχυρώμα-
τα του ΕΛΑΣ. Αυτές οι επιχειρή-
σεις αυξήθηκαν καθώς πλησίαζε η 
απελευθέρωση και οι γερμανικές 
δυνάμεις μειώνονταν. Η συμμετοχή 
του λαού έπαιξε καθοριστικό ρόλο 
στην αντίσταση, με απεργίες και δι-
αδηλώσεις οι οποίες αναχαίτισαν σε 
μεγάλο βαθμό τις δυνάμεις των ναζί 
και των ταγματασφαλιτών.

Στις 15 και 16 Αυγούστου, έλα-
βαν χώρα συμπλοκές ανάμεσα στον 
ΕΛΑΣ και την ελληνική αστυνο-
μία σε συνεργασία με την Ειδική 
Ασφάλεια Πειραιά, στην συνοικία 
«Κιλικιανά» και στα Μανιάτικα. Τα 
ξημερώματα της 17ης Αυγούστου, 

ναζί και ταγματασφαλίτες περικύ-
κλωσαν την Κοκκινιά και απαίτη-
σαν από τους άνδρες, ηλικίας 14 έως 
60 ετών να συγκεντρωθούν στην 
Πλατεία Οσίας Ξένης. Ο ΕΛΑΣ 
δεν κινητοποιήθηκε καθώς όλες οι 
είσοδοι της Κοκκινιάς ήταν μπλο-
καρισμένες. Ύστερα, καταδότες 
υπέδειξαν στις δυνάμεις κατοχής τα 
ηγετικά στελέχη των εαμικών οργα-
νώσεων.

«Μασκοφόροι με κουκούλες 
περιστοιχισμένοι από SS περνάνε 
μπροστά από τις γραμμές του πλή-
θους και δείχνουν κάποιον, ύστερα 
άλλον. Ένας χαφιές κάνει τη δουλειά 
του ξέσκεπος. Λέγεται Βαρτάνης. 
Σταματάει μπροστά σε κάποιον Απο-
στόλη. Ο κόσμος ξέρει πως ο Απο-
στόλης είναι καπετάνιος του ΕΛΑΣ. 
Ο Βαρτάνης ξεραίνεται μπροστά του 
σε στάση προσοχής, τον χαιρετάει 
στρατιωτικά και λέει: “Στις διαταγές 
σας, καπετάνιε μου”. Ένα χτύπη-
μα ξιφολόγχης βγάζει το αριστερό 
μάτι του Αποστόλη και σκάβει μια 
βαθιά χαραματιά στο πρόσωπό του. 
Σ’ αυτό το διάστημα, οι μασκοφό-
ροι δείχνουν! 100 όμηροι εκτελού-
νται επιτόπου, 8.000 σπρώχνονται 
με κλοτσιές και κοντακιές προς τον 
σταθμό.».1

Κατά τη διάρκεια του Μπλό-

κου, έλαβε χώρα συμπλοκή μεταξύ 
μικτής ομάδας ΕΛΑΣ/ΟΠΛΑ και 
Γερμανών, στην οποία τραυματί-
στηκε ένας γερμανός αξιωματικός 
και ορισμένοι ταγματασφαλίτες, 
γεγονός που οδήγησε σε νέο κύμα 
εκτελέσεων. Συγκεκριμένα, 46 αιχ-
μάλωτοι από την πλατεία Οσίας 
Ξένης, μεταφέρθηκαν στη συνοι-
κία της Κοκκινιάς «Αρμένικα» και 
εκτελέστηκαν. Το μπλόκο διήρκησε 
περίπου ως τις 18:00, με τους νε-
κρούς να υπολογίζονται συνολικά 
στους 200. Αποχωρώντας οι ναζί 
συνέλαβαν 3.000 ομήρους οι οποί-
οι μεταφέρθηκαν στο στρατόπεδο 
Χαϊδαρίου και από εκεί οδηγήθηκαν 
σε στρατόπεδα συγκέντρωσης στην 
Γερμανία.

Μετά την απελευθέρωση, η 
ηγεσία των Ταγμάτων Ασφαλείας, 
συμπεριλαμβανομένων του διοι-
κητή του 1ου ευζωνικού τάγματος, 
Ιωάννη Πλυντζανόπουλου, δικά-
στηκε για  συμμετοχή σε περίπου 
30 μπλόκα. Η δικαστική διαδικα-
σία για το μπλόκο της Κοκκινιάς 
επικεντρώθηκε στο αν  ο Πλυντζα-
νόπουλος είχε πυροβολήσει έναν 
συλληφθέντα, που αντιδρούσε στον 
απαγχονισμό του. Ο εισαγγελέας 
πρότεινε την ενοχή ενός κατηγο-
ρούμενου,  που δρούσε στο μπλό-

κο ως καταδότης, χωρίς να φοράει 
κουκούλα.

Τελικά, όλοι οι κατηγορούμενοι 
κηρύχθηκαν αθώοι, το Μάρτιο του 
1947 από το Γ΄ Δικαστήριο δωσίλο-
γων. Ο Πλυτζανόπουλος μάλιστα 
«επιβραβεύτηκε» ως υποστράτηγος 
του κυβερνητικού στρατού και ο 
ανηψιός του έγινε δήμαρχος  Κοκ-
κινιάς απ’ τη Χούντα.  Επί δικτα-
τορίας έγινε ανοιχτή προσπάθεια 
αντιστροφής της πραγματικότητας, 
με τα εγκαίνια μιας αναμνηστι-
κής πλάκας όπου αναφερόταν ότι 
«Προδόται και μασκοφόροι κομμου-
νισταί  εαμίται, ελασίται παρέδωσαν 
εις τους βάρβαρους κατακτητάς την 
17ην Αυγούστου 1944 αγνούς πατρι-
ώτας  αγωνιστάς της Εθνικής Αντι-
στάσεως, τέκνα ηρωικά της Νικαίας, 
οι οποίοι και εξετελέσθησαν εις τον 
χώρον τούτον».

Το μεγάλο «Μπλόκο της Κοκκι-
νιάς», της 17ης Αυγούστου του ’44, 
πέρασε στην ιστορία σαν μία από 
τις τραγικότερες, αλλά και ηρωικό-
τερες στιγμές της Ελληνικής Επα-
νάστασης 1943-1949.

1. Dominique Eudes, Οι Καπετάνιοι 
- Ο Ελληνικός Εμφύλιος Πόλεμος 
1943-1944, Εκδ. Εξάντας, Δεκέμβρι-
ος 1975
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Στις 6 Μάρτη του 1910 
το αγροτικό κίνημα 
φτάνει στο απόγειό 

του με την εξέγερση στο Κι-
λελέρ, ένα μικρό χωριό στη 
Θεσσαλία, από τα χωριά που 
στις μέρες μας πνίγηκαν στη 
λάσπη με την κακοκαιρία 
Daniel.

Το 1881 ήταν χρονιά 
ενσωμάτωσης της Θεσσαλί-
ας στο ελληνικό κράτος. Το 
καθεστώς που επικρατούσε 
στον θεσσαλικό κάμπο είναι 
μεσοφεουδαλικό, δηλαδή ο 
ιδιοκτήτης του τσιφλικιού 
αποσπούσε την πρόσοδο 
αλλά δεν μπορούσε όσο τη 
λάμβανε να εκδιώξει τον κο-
λίγο. Οι κολίγοι, αν και κατέ-
βαλλαν βαριά πρόσοδο (περί-
που το μισό της σοδιάς), είχαν 
πατροπαράδοτα δικαιώματα 
στο τσιφλίκι (κοινόχρηστοι 
χώροι, οικίες, βοσκοτόπια 
κ.λπ.).

Την περίοδο της προσάρ-
τησης της Θεσσαλίας 1878-
1881, οι αποχωρήσαντες 
Οθωμανοί πούλησαν σε εξευ-
τελιστικές τιμές τα κτήματά 
τους σε εύπορους Έλληνες 
της διασποράς. Το βυζαντινό 
- ρωμαϊκό δίκαιο του ελληνι-
κού κράτους και η σύμβαση 
της προσάρτησης της Θεσ-
σαλίας έδιναν το δικαίωμα 
στους νέους ιδιοκτήτες να 
απαιτήσουν από το ελληνικό 
κράτος να μην αναγνωρίσει 
κανένα δικαίωμα στους κο-
λίγους. Δηλαδή, η ζωή των 
αγροτών στη Θεσσαλία δεν 
βελτιώθηκε, αντ’ αυτού σε 
πολλές περιπτώσεις τα πράγ-

ματα γίνονταν χειρότερα.
Με αυτόν τον τρόπο οι 

κολίγοι κινδύνευαν να υπο-
βαθμιστούν στο ρόλο του 
ελεύθερου εργάτη γης, ενώ 
το σύνολο του αγροτικού 
προϊόντος θα άνηκε πλέον 
στον τσιφλικά. Οι κολίγοι 
κατοικούσαν σε τρώγλες, δεν 
είχαν ιατροφαρμακευτική πε-
ρίθαλψη, πέθαιναν από απλές 
ασθένειες και δεν μορφώνο-
νταν. Ήταν υποχρεωμένοι να 
δίνουν στον «αφέντη» το ένα 
τρίτο έως το μισό της παρα-
γωγής και να αποστέλλουν 
ένα θηλυκό μέλος της οικογέ-
νειάς τους ως υπηρέτρια και 
αντικείμενο εκμετάλλευσης 
στο αρχοντικό.

Την ίδια περίοδο στον 
ελλαδικό χώρο αναπτύσσε-
ται ένα δυναμικό εργατικό 
κίνημα με την ίδρυση 150 
σωματείων κατά την πεντα-
ετία 1905 - 1910, με συχνές 
μαχητικές απεργίες και την 
πρώτη εμφάνιση - παρέμβαση 
των εργαζομένων της Αθήνας 
στην πολιτική σκηνή το 1909. 
Το κλίμα αυτό επηρέασε και 
τα σκληρά καταπιεζόμενα 
στρώματα των αγροτών, που 
διεκδικούσαν μαχητικά την 
απαλλοτρίωση και τη διανο-
μή των τσιφλικιών. Στις αρχές 
του 20ού αιώνα ιδρύονται οι 
πρώτοι αγροτικοί σύλλογοι.

Ο Μαρίνος Αντίπας 
υπήρξε πρωτοσοσιαλιστής 
ιδεολόγος και υπέρμαχος 
της κοινωνικής απελευθέρω-
σης. Το 1906 εγκαταλείπει 
τον τόπο του, το Αργοστόλι 
Κεφαλονιάς και εγκαθίστα-

ται στη Θεσσαλία για να 
αφιερωθεί στην κοινωνική 
απελευθέρωση των κολίγων, 
προπαγανδίζοντας στα χω-
ριά την απαλλοτρίωση των 
τσιφλικιών. Οι κολίγοι τον 
ακολουθούν, ξεσηκώνονται 
και προκαλούν το μίσος των 
τσιφλικάδων. Στις 8 Μάρτη 
1907 τον δολοφονούν στον 
Πυργετό της Λάρισας.

Η δολοφονία του προκά-
λεσε μεγάλο κοινωνικό ανα-
βρασμό. Σε αρκετές περιοχές 
πήραν τα όπλα και εξεγέρ-
θηκαν εναντίον των τσιφλι-
κάδων. Στις 17 Φλεβάρη του 
1910 σχηματίστηκε η πανθεσ-
σαλική Επιτροπή Αγώνα, με 
σκοπό να οργανώσει σε όλες 
τις θεσσαλικές πόλεις μαζικά 
αγροτικά συλλαλητήρια. Το 
συλλαλητήριο της Λάρισας 
χτυπήθηκε από τις δυνάμεις 
καταστολής σε μία κατάστα-
ση ολοένα και πιο εκρηκτι-
κή. Στην υπόλοιπη Ελλάδα 
μιλούσαν για θεσσαλική εξέ-
γερση. Η κυβέρνηση έδωσε 
διαταγές να τηρηθεί η τάξη 
«πάση θυσία». Έγιναν συλ-
λήψεις και στάλθηκαν τρείς 
μεραρχίες του στρατού στη 
Θεσσαλία κάνοντας έκδηλο 
από την πλευρά της κυβέρνη-
σης τον πανικό της.

Στις 6 του Μάρτη, ενό-
ψει της παναγροτικής συγκέ-
ντρωσης στη Λάρισα, πλήθος 
διαδηλωτών ξεκίνησε να συ-
γκεντρώνεται από τις γύρω 
περιοχές στο Κιλελέρ. Περί-
που 200 χωρικοί θέλησαν να 
επιβιβαστούν σε τρένο χωρίς 
να πληρώσουν για να μετα-

βούν στην κινητοποίηση. Η 
διεύθυνση των σιδηροδρό-
μων αρνήθηκε και οι διαδη-
λωτές άρχισαν να λιθοβολούν 
τον συρμό. Το τρένο έφυγε 
αλλά σε απόσταση ενός χι-
λιομέτρου, επαναλαμβάνεται 
το ίδιο, αυτή τη φορά με 800 
αγρότες. Ο στρατός ανοίγει 
πυρ και τέσσερεις αγρότες 
βρίσκονται νεκροί, ενώ πολ-
λοί είναι οι τραυματίες. Στη 
συνέχεια πολλοί διαδηλωτές 
συλλαμβάνονται και προφυ-
λακίζονται από την κυβέρνη-
ση του Στέφανου Δραγούμη, 
όλοι όμως αθωώνονται στις 
23 Ιουνίου. Με αυτή την εξέ-
γερση ανοίγει ο δρόμος στο 
φούντωμα του αγροτικού κι-
νήματος και στην εξάπλωσή 
του σε όλη την Ελλάδα.

Η αγροτική εξέγερση 
περιορίστηκε στη Θεσσαλία 
καθώς η μεγάλη ιδιοκτησία 
υπήρχε σχεδόν αποκλειστικά 
εκεί, ενώ στις υπόλοιπες πε-
ριοχές επικρατούσε το καθε-
στώς της μικρής ιδιοκτησίας. 
Ο αγώνας των αγροτών είχε 
νικήσει. Τα πρώτα νομοθετι-
κά μέτρα που αναγκάστηκε 
να λάβει ο Ελευθέριος Βενιζέ-
λος υπέρ των κολίγων ήρθαν 
το 1911. Όμως χρειάστηκαν 
σχεδόν 10 χρόνια για την 
διάλυση των μεγάλων αγρο-
τικών ιδιοκτησιών. Έγιναν 
κι άλλες κινητοποιήσεις και 
σε συνδυασμό με τις αστικές 
πιέσεις και τις διεκδικήσεις 
των μικρασιατών προσφύγων 
(έλευση 1,5 εκατ. προσφύγων 
από το 1912 έως τη Μικρασια-
τική Καταστροφή), οδήγησαν 

στην αγροτική μεταρρύθμιση 
του 1917 - 1922, με τις πρώτες 
απαλλοτριώσεις από την κυ-
βέρνηση Πλαστήρα.

Η εξέγερση του Κιλελέρ 
αποτελεί παράδειγμα προς 
μίμηση για τους αγρότες του 
σήμερα που είναι έρμαια των 
νεοφιλελεύθερων πολιτικών, 
που βλέπουν το εισόδημά 
τους να εξανεμίζεται και τη γη 
τους να καταστρέφεται χωρίς 
να ιδρώνει το αυτί της κυβέρ-
νησης, που στα μάτια της ο 
αγροτικός τομέας της χώρας 
είναι μια μεγάλη χασούρα.

Όπως και τότε, έτσι και 
σήμερα καθοριστικό ρόλο για 
τη νίκη των αγώνων παίζει η 
ενότητα αυτών με τους αγώ-
νες των εργατών. Με απερ-
γίες στήριξης στον δίκαιο 
αγώνα των αγροτών, για την 
αύξηση των μισθών και την 
κατάργηση των αντεργατι-
κών μέτρων, οι εργαζόμενοι 
πρέπει να βγουν στο δρόμο. 
Σήμερα η ενότητα πρέπει 
να είναι και με τους αγώνες 
των φοιτητών που είναι στο 
δρόμο με καταλήψεις και δι-
αδηλώσεις, που φωνάζουν όχι 
στα ιδιωτικά πανεπιστήμια. 
Πρέπει οι αγρότες να πάρουν 
οι ίδιοι την κατάσταση στα 
χέρια τους με επιτροπές, συ-
νελεύσεις, συντονιστικά. Οι 
αγώνες να έχουν διάρκεια και 
αποφασιστικότητα, μέχρι τη 
νίκη! Συνολικά η κοινωνία να 
συγκρουστεί με την κυβέρνη-
ση και το σύστημα που αυτή 
εκπροσωπεί.

Η εξέγερση του Κιλελέρ δείχνει τον 
δρόμο στον αγώνα των αγροτών

ΙΣΤΟΡΙΑ



28 Φεβρουαρίου 2023, 23:21. 
Σχεδόν όλη η Ελλάδα πα-
γώνει από το πιο θανατη-

φόρο σιδηροδρομικό δυστύχημα που 
έχει συμβεί στην χώρα. Ο επιβατικός 
συρμός Intercity 62, που μετέφερε 
περισσότερους από 350 επιβάτες και 
εκτελούσε τη διαδρομή Αθήνα-Θεσ-
σαλονίκη, συγκρούστηκε μετωπικά με 
εμπορική αμαξοστοιχία που εκτελούσε 
το δρομολόγιο Θεσσαλονίκη-Λάρισα, 
όταν η επιβατική αμαξοστοιχία έβγαι-
νε από σήραγγα. Επί 12,5 ολόκληρα 
λεπτά οι δύο συρμοί κινούνταν πάνω 
στις ίδιες ράγες, αλλά με αντίθετη κα-
τεύθυνση. Το αποτέλεσμα της σφοδρής 
σύγκρουσης ήταν 57 νεκροί και δεκά-
δες τραυματίες, 25 από τους οποίους 
σοβαρά. Για λίγα δευτερόλεπτα θα θρη-
νούσαμε πολύ περισσότερα θύματα, 
καθώς μέσα στην σήραγγα η έκρηξη θα 
ήταν ακόμα μεγαλύτερη.

Το πάγωμα όμως γρήγορα μετα-
τράπηκε σε οργή, η οποία, ένα χρόνο 
μετά, δεν έχει κοπάσει. Οργή για τους 
υπεύθυνους υπουργούς και στελέχη 
της εταιρίας, την επιχείρηση συγκάλυ-
ψης από την ίδια την κυβέρνηση εδώ 
και τόσο καιρό, για τα στοιχεία που 
ήρθαν στη δημοσιότητα πριν και μετά 
το έγκλημα.

Καραμανλής και κυβέρνηση της ΝΔ 
μας κουνάνε το δάχτυλο με θράσος, 
ενώ είναι ένοχοι

Οι προειδοποιήσεις των εργαζομέ-
νων στο σιδηροδρομικό δίκτυο, στον ίδιο 
τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, 
στη Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων και 
στη Hellenic Train ακόμη και με εξώδικα 
για υποστελέχωση, ανεπαρκή συντήρη-
ση, έλλειψη ηλεκτρονικών συστημάτων 
ασφαλείας (μη λειτουργία φωτοσημά-
των, τηλεδιοίκησης, μη λειτουργία του 
συστήματος ETCS, RTMS κ.λπ. τα οποία 
δίνουν ασφάλεια στην κυκλοφορία, αδυ-
ναμία επικοινωνίας όταν ένα τρένο βρί-
σκεται μέσα σε σήραγγες, μη συντήρηση 
δικτύου ηλεκτροκίνησης) ήταν επανει-
λημμένες. Το μόνο για το οποίο δεν προ-
ειδοποίησαν ήταν πού και πότε ακριβώς 
θα γινόταν κάποιο θανατηφόρο ατύχη-
μα. Ακόμα και λίγες μέρες πριν την 28η 
Φεβρουαρίου οι προειδοποιήσεις τους 
δεν είχαν κανένα αποτέλεσμα. Άλλωστε 
δεκάδες μικροί εκτροχιασμοί είχαν συμ-
βεί τα τελευταία χρόνια.

Ο πρόεδρος των μηχανοδηγών του 
ΟΣΕ Κώστας Γενιδούνιας κατήγγειλε: 
«δεν λειτουργεί τίποτα. Γίνονται όλα 
χειροκίνητα, με ανθρώπινο παράγοντα, 
manually. Σε αυτό το σημείο είμαστε σε 
όλο τον άξονα Αθήνα-Θεσσαλονίκη. 
Δεν λειτουργεί, όπως σας το λέω. Ούτε 
οι ενδείξεις, τα φωτοσήματα, ούτε ο 
έλεγχος της κυκλοφορίας. Αν αυτά λει-
τουργούσαν οι μηχανοδηγοί θα έβλε-
παν την κόκκινη ένδειξη και τα τρένα 
θα σταμάταγαν σε απόσταση 500 μ. 
μεταξύ τους».

Τα Τέμπη δεν ήταν δυστύχημα, αλλά 
ένα κρατικό έγκλημα

Με την επιβολή των μνημονίων, 
ΝΔ και ΠΑΣΟΚ προχώρησαν στην 
πρώτη διάσπαση του ΟΣΕ, ξεπουλώ-
ντας διάφορα κομμάτια του σε ιδιώτες. 
Το 2017, η μνημονιακή κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ξεπούλησε την ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ – κομμάτι του πρώην ενιαίου 
ΟΣΕ – στην ιταλική εταιρία Ferrovie 
dello Stato Italiane Group έναντι πινα-
κίου φακής 45 εκατομμυρίων ευρώ, που 
σήμερα στην Ελλάδα δραστηριοποιεί-
ται μέσω της Hellenic Train.

Το χρέος 14,3 δισ. του ΟΣΕ φορτώ-
θηκε στο δημόσιο, το κράτος δεσμεύ-
τηκε σε ετήσια επιδότηση 50 εκ. ευρώ 
της ιδιωτικής εταιρίας! Παρά τις τερά-
στιες επιχορηγήσεις, η εταιρία άφηνε 
τον σιδηρόδρομο να υποβαθμίζεται, 
την ίδια ώρα που αύξανε τα εισιτήρια, 
απέλυε εργαζόμενους, χωρίς να επεν-

δύει ούτε ένα ευρώ.

Οι ιδιωτικοποιήσεις δολοφονούν και 
κοστίζουν

Οι ιδιωτικοποιήσεις αποτελούν 
κεντρική αιχμή της νεοφιλελεύθερης 
πολιτικής, της παρακμιακής αναπαρα-
γωγής του ελληνικού καπιταλισμού και 
όχι μόνο. Το ξεπούλημα της δημόσιας 
περιουσίας σε μια χούφτα αρπακτικά–
επιχειρηματίες για το οποίο μάλιστα 
πανηγυρίζει η κυβέρνηση της ΝΔ, έχει 
σαν μοναδικό στόχο να ενισχύσει μια 
μειοψηφική ελίτ. Είναι μια κλοπή δημό-
σιου πλούτου, δηλαδή κλοπή του δικού 
μας πλούτου.

Αυτό σημαίνει ότι με το ξεπούλημα 
των παραλίων, των δασών, των αυτο-
κινητοδρόμων, των κτηρίων, είτε ακό-
μη και σχολείων και πανεπιστημίων ο 
ελληνικός καπιταλισμός οδεύει προς 
τον γκρεμό. Δεν σώζεται είτε γιατί πάει 
καλά ο τουρισμός, είτε γιατί γίνεται ένα 
γιγαντιαίο φαγοπότι στα ακίνητα. Ο 
ελληνικός καπιταλισμός έχει ανάγκη 
από ιδιωτικοποιήσεις, μειώσεις μισθών, 
κατάργηση εργασιακών δικαιωμάτων, 
διαρκείς φοροαπαλλαγές στους πλού-
σιους και διαρκής φοροληστεία της 
πλειοψηφίας της κοινωνίας.

Η ΔΕΗ έχει ξεπουληθεί, με αποτέ-
λεσμα την μεγάλη αύξηση των λογαρια-
σμών, τα δημόσια έργα «χαρίζονται» σε 
εργολάβους που καίνε και πνίγουν τη 
χώρα ξανά και ξανά. Η μείωση των δα-
πανών στη δημόσια Υγεία και Παιδεία 
και η επιχειρούμενη ιδιωτικοποίησή τους 
είναι διακαής πόθος όλων των νεοφιλε-
λεύθερων. Στην πανδημία οι χιλιάδες 
νεκροί εκτός ΜΕΘ ήταν χαρακτηριστι-
κοί του τι σημαίνει οι «ιδιωτικοποιήσεις 
δολοφονούν». Έτσι και με τα τρένα.

Η επιχείρηση συγκάλυψης
Η συγκάλυψη ξεκίνησε από τις 

πρώτες κιόλας ώρες με το ρίξιμο όλων 
των ευθυνών στον σταθμάρχη και την 
βιαστική ανακοίνωση του Μητσοτάκη 
ότι πρόκειται για «ανθρώπινο λάθος».

Δεν έχουν εξεταστεί βασικοί μάρ-
τυρες, στην εξεταστική επιτροπή της 
βουλής – παρωδία, αλλά και σημαντι-
κό μέρος των στοιχείων που υπάρχουν. 
Τώρα που η συγκάλυψη έγινε φανερή 
και που οι ίδιες οι οικογένειες των θυ-
μάτων έχουν αναλάβει την υπόθεση 
και ονοματίζουν τους ενόχους, η κυ-
βέρνηση κλείνει άρον-άρον την επιτρο-
πή χωρίς κανένα συμπέρασμα. Έναν 
χρόνο μετά βασικοί υπαίτιοι δεν είναι 
καν κατηγορούμενοι.

Το πόρισμα του εμπειρογνώμονα 
κ. Βασίλειου Κοκοτσάκη, για λογα-
ριασμό των οικογενειών των θυμάτων 
καταλογίζει μεταξύ άλλων πλήθος 
λαθών, παραλείψεων και αλλοιώσεων 
στοιχείων της έρευνας, αφού έκταση 
περίπου 2 στρεμμάτων μπαζώθηκε με 
φερτά υλικά, όπως χαλίκια και μπετόν. 
Δεν γεννάται λόγος για προσπάθεια 
διατήρησης στοιχείων, όλα δείχνουν 
ότι στον χώρο με ευθύνες της κυβέρ-
νησης έγινε επιχείρηση καταστροφής 
στοιχείων.

Η Ελεονώρα Γεωργίου, δικηγόρος 
οικογενειών θυμάτων του εγκλήμα-
τος των Τεμπών, δήλωσε: «Ενώ έχουν 
συμπληρωθεί 12 μήνες, δεν έχουν κα-
ταθέσει ουσιώδεις μάρτυρες. Αυτόπτες 
μάρτυρες δεν έχουν καταθέσει. Από το 
σημείο εκκίνησης της εμπορικής αμαξο-
στοιχίας μέχρι το σημείο του δυστυχήμα-
τος δεν υπάρχει το βιντεοληπτικό υλικό. 
Δεν αποτελεί κομμάτι της δικογραφίας. 
Ακόμα, το μεγαλύτερο έγκλημα μετά το 

δυστύχημα είναι το μπάζωμα. Κακήν 
κακώς απέσυραν τα κουφάρια των βα-
γονιών, τα άφησαν σε αφύλακτο μέρος, 
γιατί αναζητούνται τρία βαγόνια και η 
μηχανή της εμπορικής».

Μόνη απάντηση οι αγώνες μας - 
Μόνη νίκη η τιμωρία και η ήττα τους

Το σοκ της ελληνικής κοινωνίας 
εκφράστηκε γρήγορα στον δρόμο. 
Πραγματοποιήθηκαν μεγάλες διαδη-
λώσεις και απεργίες σε πολλές πόλεις 
με τη συμμετοχή εκατοντάδων χιλιά-
δων, αλλά και καταλήψεις σε σχολές 
και σχολεία. Το σύντομο κίνημα που 
ξέσπασε είχε σαν προμετωπίδα το αίτη-
μα για τιμωρία, αλλά και για καταδίκη 
των ιδιωτικοποιήσεων. Στις 28 Φλε-
βάρη 2024, 1 χρόνο από την επέτειο 
του εγκλήματος, μεγάλες διαδηλώσεις 
έγιναν σε αρκετές πόλεις. Αυτό το ξέ-
σπασμα της κοινωνίας: α) στιγμάτισε 
την κυβέρνηση της ΝΔ, αλλά και όσες 
μνημονιακές κυβερνήσεις έχουν μερί-
διο ευθύνης, β) κατέδειξε ότι οι ιδιω-
τικοποιήσεις έχουν τραγικές, αλλά και 
δολοφονικές συνέπειες, γ) άνοιξε έναν 
αγώνα διαρκείας που θα συνεχιστεί 
από ό,τι φαίνεται, παρά τις δυσκολίες 
μέχρι να ηττηθούν και να τιμωρηθούν 
οι ένοχοι. Όμως την ίδια στιγμή ανέ-
δειξε τα όρια του εργατικού κινήματος, 
αλλά και τις εγκληματικές πολιτικές 
αδυναμίες ή λάθη συγκεκριμένων δυ-
νάμεων.

Γιατί διάφορες προεκλογικές με-
γαλοστομίες περί «τιμωρίας μέσα από 
τις εκλογές» ή λογική της «οργισμέ-
νης ψήφου» (βλ. ΚΚΕ) έστρεψαν την 
συζήτηση μακριά από τον δρόμο και 
τους αγώνες. Είναι χαρακτηριστικό το 
αποπροσανατολιστικό «τι δημόσιο - τι 

ιδιωτικό πάλι το ίδιο είναι» του ΚΚΕ, 
αλλά και του ΜέΡΑ25. Εξίσου παρα-
πλανητικό το «δεν έχει νόημα να κα-
τηγορήσουμε την κυβέρνηση και τους 
ιδιώτες, φταίνε γενικά οι πολιτικές και 
το σύστημα» (πάλι βλ. ΚΚΕ). Έτσι, 
ο αγώνας πλακώθηκε για μια στιγμή 
κάτω από το βαρύ εκλογικό ποσοστό 
της ΝΔ. Το ρήγμα όμως έχει ανοίξει, γι-
γαντώνει, αύριο μπορεί να νικήσει. Οι 
πάνω από ένα εκατομμύριο υπογραφές 
που έχουν συγκεντρωθεί ήδη έπειτα 
από πρωτοβουλία του Συλλόγου Συγ-
γενών Θυμάτων Τεμπών 2023, είναι μία 
σημαντική ένδειξη.

Τα κινήματα μεγαλώνουν και ση-
μειώνουν νίκες όταν θέτουν συγκε-
κριμένα και ενοποιητικά αιτήματα, 
υιοθετούν μαχητικές μορφές πάλης, 
δημιουργούν κέντρα αγώνα και διατη-
ρούν μια αποφασιστικότητα. Το κίνημα 
των Τεμπών δεν μπόρεσε να συγκρο-
τήσει κάποιες δομές, ούτε έθεσε ένα 
σχέδιο αγώνα. Ωστόσο άνοιξε έναν 
δρόμο.

Πρέπει να παλέψουμε ενάντια στις 
ιδιωτικοποιήσεις, για εθνικοποιήσεις 
κάτω από εργατικό έλεγχο, να τιμω-
ρηθούν όλοι οι ένοχοι, να διώξουμε 
την κυβέρνηση της ΝΔ. Η μόνη λύση 
είναι ο ανυποχώρητος αγώνας στους 
δρόμους με καταλήψεις, απεργίες και 
διαδηλώσεις. Δεν πρέπει να αφήσου-
με να συμβούν άλλα τέτοια κρατικά 
εγκλήματα. Αν αφήσουμε τους αγριάν-
θρωπους της αγοράς να συνεχίσουν να 
κυβερνάνε, δεν μπορούμε να είμαστε 
ασφαλείς. Να αναλάβουμε τον αγώνα, 
τη ζωή που θέλουμε και τη κοινωνία 
που θέλουμε. Μέχρι τη νίκη – μπορού-
με να νικήσουμε!

 ■ Καζλάρη Σ.

Στις 2 Μαρτίου του 1919, 
ιδρύθηκε στη Μόσχα η 
Τρίτη Διεθνής (γνωστή 

και ως Κομιντέρν ή και Κομ-
μουνιστική Διεθνής) από τους 
μπολσεβίκους με κύριο στόχο τη 
δημιουργία ενός επαναστατικού 
κόμματος που θα οργάνωνε την 
πάλη του παγκόσμιου προλε-
ταριάτου. Αυτή η πρωτοβουλία 
έγινε αναγκαία λόγω της κρίσης 
που αντιμετώπιζε ο καπιταλι-
σμός και του πρώτου ιμπεριαλι-
στικού πολέμου στις αρχές του 
19ου αιώνα.

Ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλε-
μος είχε τεράστιες συνέπειες σε 
ολόκληρη την Ευρώπη με εκα-
τομμύρια θανάτους, φτώχεια 
και εξαθλίωση. Από την αρχή 
του πολέμου, τα σοσιαλδημο-
κρατικά κόμματα εγκατέλειψαν 
το προλεταριάτο και συμφώνη-
σαν στην στήριξη του πολέμου, 
προδίδοντας τις βασικές αρχές 
του επαναστατικού μαρξισμού. 
Η αντίδραση των επαναστατών 
μαρξιστών ήταν αποφασιστική, 
κρατώντας ζωντανή τη φλόγα 
του προλεταριακού διεθνισμού. 
Οι αντιπολεμικές διασκέψεις 
του Τσίμερβαλντ (1915) και του 
Κίενταλ (1916) πήραν σημα-
ντικές αποφάσεις εναντίον του 
ιμπεριαλιστικού πολέμου, επι-
βεβαιώνοντας την ανάγκη για 
σοσιαλισμό ως μέσο κατά του 
ιμπεριαλισμού και για την πάτα-
ξη του πολέμου.

Άμεσο αποτέλεσμα θα εί-
ναι ένα από τα σημαντικότερα 
γεγονότα στην ανθρώπινη ιστο-

ρία. Η Οκτωβριανή Επανάστα-
ση του 1917 στη Ρωσία, η οποία 
ήταν η πρώτη επιτυχημένη σοσι-
αλιστική επανάσταση, θα δώσει 
μια τεράστια ώθηση και έμπνευ-
ση σε όλη την Ευρώπη. Αυτό θα 
οδηγήσει στο μεγάλο κύμα επα-
ναστάσεων και εξεγέρσεων της 
περιόδου 1918-1923 σε πολλές 
χώρες της Ευρώπης. Αμέσως θα 
αναδειχθεί ως απαραίτητη προ-
ϋπόθεση η δημιουργία μιας νέας 
διεθνούς οργάνωσης, η οποία 
θα έχει ως στόχο τη σοσιαλιστι-
κή επανάσταση σε κάθε χώρα.

Οι ηγέτες της Οκτωβριανής 
Επανάστασης, Λένιν και Τρό-
τσκι, μετά την προσπάθεια που 
κατέβαλαν, οργάνωσαν το πρώ-
το Συνέδριο με αντιπροσώπους 
από 35 κομμουνιστικά κόμματα 
και σοσιαλιστικές ομάδες από 
διάφορες χώρες. Στο Συνέδριο 
επισημοποιήθηκε η διάσπαση 
σε διεθνές επίπεδο των σοσιαλ-
δημοκρατικών κομμάτων, με τη 
δημιουργία των κομμουνιστι-
κών κομμάτων. Η Προγραμμα-
τική Διακήρυξη της Κομμουνι-
στικής Διεθνούς υποστήριξε τη 
δικτατορία του προλεταριάτου, 
αντιμετωπίζοντας την αστική 
δημοκρατία ως μορφή δικτατο-
ρίας του κεφαλαίου. Επιπλέον, 
διατύπωσε το σημαντικό έγγρα-
φο «Μανιφέστο προς το διεθνές 
προλεταριάτο», καθιστώντας 
σαφή τον κομμουνιστικό χαρα-
κτήρα της Γ΄ Διεθνούς.

Ακολούθησε το 2ο Συνέ-
δριο της Κομμουνιστικής Διε-
θνούς (πραγματοποιήθηκε σε 

Πετρούπολη και Μόσχα, 6-25 
Ιουλίου 1920), κατά το οποίο 
ψηφίστηκαν οι θέσεις και το Κα-
ταστατικό. Οι θέσεις αναφέρο-
νταν στην άμεση προετοιμασία 
για την προλεταριακή δικτατο-
ρία και στον σχηματισμό ενός 
ενιαίου κομμουνιστικού κόμμα-
τος σε κάθε χώρα. Το Μπολσεβί-
κικο Κόμμα πρότεινε το κείμενο 
με τους 21 δεσμευτικούς όρους, 
μεταξύ των οποίων περιλαμβα-
νόταν η εκκαθάριση των κομμά-
των από τα σοσιαλδημοκρατικά 
στοιχεία, η αποδοχή της αρχής 
του δημοκρατικού συγκεντρω-
τισμού εντός του κάθε κόμμα-
τος και της Κομμουνιστικής 
Διεθνούς, η απομάκρυνση των 
ατόμων που διαφώνησαν με τις 
θέσεις της Κομμουνιστικής Δι-
εθνούς, καθώς και η απόρριψη 
του πασιφισμού και του σοσιαλ-
σωβινισμού.

Στο τρίτο και τέταρτο Συ-
νέδριο της Κομμουνιστικής Δι-
εθνούς (πραγματοποιήθηκε στη 
Μόσχα 22 Ιουνίου-12 Ιουλίου 
1921), διαμορφώθηκε η τακτική 
και η δράση των κομμουνιστών 
σε σχέση με τις εργατικές δυ-
νάμεις, δεδομένου ότι η πλειο-
ψηφία των συνδικαλιστών ερ-
γατών εξακολουθούσε να είναι 
εγκλωβισμένη στα σοσιαλδη-
μοκρατικά κόμματα. Οι Λένιν 
και Τρότσκι προώθησαν το σύν-
θημα «Ανάμεσα στις μάζες» και 
παρουσίασαν την τακτική του 
«Ενιαίου Εργατικού Μετώπου», 
η οποία είχε ως στόχο τη συ-
γκρότηση της εργατικής τάξης 

σε ένα ταξικό μέτωπο. Μέσα σε 
αυτό το πλαίσιο, τα επαναστα-
τικά κόμματα θα έπρεπε να δια-
δραματίζουν καθοριστικό ρόλο 
στη διαμόρφωση και αφομοίω-
ση του στρατηγικού στόχου και 
στην κατάληψη της εξουσίας.

Μετά το 4ο Συνέδριο, η συ-
ζήτηση παρέμεινε στάσιμη. Οι 
θέσεις που είχαν διατυπωθεί στα 
πρώτα 4 Συνέδρια, ιδίως στο 3ο 
και στο 4ο, σχετικά με την τακτι-
κή του Ενιαίου Εργατικού Με-
τώπου και την επικύρωση της 
επαναστατικής στρατηγικής, 
δεν θα ολοκληρωθούν. Ιδιαίτε-
ρα μετά τον θάνατο του Λένιν 
και τις εξορίες που επέβαλε η 
σταλινική γραφειοκρατία εντός 
και εκτός της ΕΣΣΔ, τα Κομμου-
νιστικά Κόμματα στηρίχθηκαν 
στο σταλινισμό, μετατρέποντας 
την Γ΄ Διεθνή σε εργαλείο της 
Μόσχας. Κατά τη διάρκεια αυ-
τής της περιόδου, η Κομμου-
νιστική Διεθνής ενσωμάτωσε 
εγκληματικές αντιμαρξιστικές 
και αντεπαναστατικές θέσεις, 
όπως η θεωρία του Σοσιαλισμού 
σε μία μόνο χώρα, η θεωρία των 
Σταδίων (πρώτα αστικοδημο-
κρατική επανάσταση και, στο 
μακροπρόθεσμο μέλλον, εφό-
σον οι συνθήκες το επιτρέψουν, 
μετάβαση στον σοσιαλιστικό 
μετασχηματισμό), καθώς και η 
τακτική των Λαϊκών Μετώπων, 
που πρότεινε συμμαχία με την 
«δημοκρατική και προοδευτική» 
αστική τάξη έναντι του φασι-
σμού και του ναζισμού.

Ο σταλινισμός, επιδιώκο-

ντας τη διατήρηση των προ-
νομίων της γραφειοκρατίας, 
εμπόδισε την εφαρμογή μιας 
επαναστατικής στρατηγικής και 
πρόδωσε δεκάδες επαναστά-
σεις και εξεγέρσεις παγκοσμίως 
(Γερμανία, Κίνα κ.λπ.). Οργά-
νωσε επίσης συμμαχίες, ενίοτε 
με την ίδια την αστική τάξη, με 
απροσδιόριστες συνέπειες για 
το παγκόσμιο προλεταριάτο. Το 
1943 η σταλινική γραφειοκρατία 
αποφάσισε να διαλύσει την Γ΄ 
Διεθνή, προσφέροντάς την ως 
δώρο στους ιμπεριαλιστικούς 
συμμάχους της (Αγγλία και 
ΗΠΑ). Ο Στάλιν δικαιολόγησε 
αυτή την ενέργεια, ισχυριζόμε-
νος ότι «η Κομμουνιστική Διε-
θνής έχει εκπληρώσει τον ρόλο 
της».

Σήμερα, η ύπαρξη μιας Διε-
θνούς παραμένει εξίσου ζωτικής 
σημασίας. Είναι αναγκαίο να 
αγωνιστούμε για την ανασυ-
γκρότηση και ανασύνθεση του 
εργατικού κινήματος και μέσω 
των αγώνων μας να δημιουρ-
γήσουμε τις προϋποθέσεις για 
ένα νέο κύμα επαναστάσεων 
και αγώνων, εμπνευσμένο από 
τον επαναστατικό μαρξισμό και 
τις ιδέες του. Παλεύουμε για μια 
διεθνή των εργαζομένων που θα 
αποσκοπεί στην επαναστατική 
κατάληψη της εξουσίας, για να 
απαλλαγούμε από τον καπιτα-
λισμό και την κρίση του, που 
προσφέρουν στην ανθρωπότη-
τα μόνο φτώχεια, δικτατορίες, 
καταστροφές και πολέμους.

 ■ Αχιλλέας Λούντζης

Ένας χρόνος από το πολύνεκρο έγκλημα 
στα Τέμπη, έγκλημα που ζητάει τιμωρία

Ίδρυση 3ης Διεθνούς
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Η ά(χ)ριστη κυβέρνηση της ΝΔ 
του Μητσοτάκη, μετά την εκλο-
γική της νίκη συνεχίζει δυναμικά 

και σταθερά βήμα το βήμα, την λαομίσητη 
νεοφιλελεύθερη πολιτική της. Πιστή στις 
επιταγές του κεφαλαίου («απαγορεύεται 
το απαγορεύεται για το κεφάλαιο») για 
ολοένα και μεγαλύτερα κέρδη στις πλάτες 
των εργαζομένων, της νεολαίας και των 
φτωχών λαϊκών στρωμάτων, έχει βάλει 
σκοπό να εξαφανίσει την λέξη «δωρεάν». 
Πρόσφατο τρανταχτό παράδειγμα είναι 
το νομοσχέδιο για την Παιδεία που κατα-
πατά ακόμα και άρθρο του Συντάγματος 
(βλ. άρθρο 16)!

Η συνταγή είναι παλιά και επιτυχημέ-
νη: Απαξίωση - Εγκατάλειψη - Συκοφα-
ντία - Ξεπούλημα. Και δεν θα μπορούσε 

να αλλάξει ούτε και στην περί-
πτωση της Υγείας. Δεκαε-

τίες τώρα τα κοράκια 
των επιχειρημα-

τικών ομίλων 
προσπαθούν 

να κατασπα-
ράξουν και 
αυτό το φι-
λέτο. Αυτό 
που έχουν 
κάνει ως 
τώρα όλες 

οι κυβερ-
νήσεις όλα 

τα προηγού-
μενα χρόνια εί-

ναι να κόψουν και 
να μοιράσουν αυτό το 

φιλέτο πολύ προσεχτικά. 
Συγχωνεύσεις νοσοκομείων, ΣΔΙΤ, 

μετατροπή νοσοκομείων από ΝΠΔΔ σε 
ΝΠΙΔ, εργολάβοι, περιορισμός κρατικού 
προϋπολογισμού, κ.λπ. είναι όλα λίγο-πο-
λύ γνωστά.

Από την προηγούμενή της κιόλας 
τετραετία, η ΝΔ ήταν ξεκάθαρη όσον 
αφορά στις θέσεις της για την Υγεία. Το 
πρόγραμμά της στόχευε στην μετατρο-
πή της σε αποκλειστικά ατομική ευθύνη. 
Για παράδειγμα, αν κάποιος αρρωστήσει 
επειδή δεν τηρεί τους κανόνες πρόληψης 
θα πρέπει να επωμιστεί και τα έξοδα της 
θεραπείας του! Η εφαρμογή αυτού του 
προγράμματος είναι δεδομένο πως θα 
αποκλείσει ή θα περιορίσει σε μια στοιχει-
ώδη περίθαλψη την πλειοψηφία των ερ-
γαζομένων, της νεολαίας και των φτωχών 

λαϊκών στρωμάτων. Είναι ένα πρόγραμμα 
εγκληματικό και βάρβαρο.

Συνειδητά και σχεδιασμένα λοιπόν η 
κυβέρνηση καταστρέφει τα νοσοκομεία 
και την δημόσια περίθαλψη. Μακροχρό-
νια υποχρηματοδότηση (μελέτη της ΕΕ 
το 2020 συμπεραίνει πως η Ελλάδα έχει 
τη χαμηλότερη δημόσια δαπάνη για την 
Υγεία, 45% κάτω του μέσου όρου της 
ΕΕ!). Άρνηση για όποια πρόσληψη (έχουν 
ξεπεράσει τις σαράντα χιλιάδες οι κενές 
οργανικές θέσεις). Υπερεντατικοποίηση 
των εργαζόμενων (ετεροαπασχόληση και 
μετακίνηση - εφημεριακή υπερεξόντωση 
γιατρών, πολλαπλά πόστα λοιπού προσω-
πικού, κ.λπ.).

Τώρα επιχειρεί να ολοκληρώσει το 
έγκλημα με την πλήρη ιδιωτικοποίηση. 
Δηλαδή την κατάργηση της Δωρεάν Υγεί-
ας. Εισάγει τα απογευματινά χειρουργεία, 
αυξάνει την συνεισφορά των ασφαλισμέ-
νων στα φάρμακα, βάζει χαράτσι στα πα-
ραπεμπτικά των εργαστηριακών και απει-
κονιστικών εξετάσεων, ανοίγει διάπλατα 
την πόρτα του ΕΣΥ στους ιδιώτες για-
τρούς και στέλνει τους γιατρούς του ΕΣΥ 
και στον ιδιωτικό τομέα. Θολώνει γενικά 
το τοπίο σε βαθμό που να μην ξεχωρίζει 
εντέλει ο ιδιωτικός από τον δημόσιο το-
μέα.

Απογευματινά χειρουργεία
Δια στόματος υπουργού Υγείας, Άδω-

νη Γεωργιάδη, τα απογευματινά χειρουρ-
γεία επί πληρωμή από τους ασθενείς εισά-
γονται για δύο λόγους. Ο ένας είναι «για 
να συμπληρώσουν το εισόδημά τους οι 
εργαζόμενοι στα δημόσια νοσοκομεία»! 
Ο δεύτερος «για να δοθεί μια επιπλέον 
διέξοδος σε έναν άνθρωπο που θέλει να 
πληρώσει ένα λογικό κόστος για να χει-
ρουργηθεί όσο το δυνατόν νωρίτερα και 
μάλιστα με νόμιμο τρόπο»! Αυτή τη στιγ-
μή, πάνω από 100 χιλιάδες ασθενείς βρί-
σκονται σε λίστες αναμονής των δημόσι-
ων νοσοκομείων για να χειρουργηθούν! 
Η κυβέρνηση, όπως και όλη η κοινωνία, 
γνωρίζει πως τα πρωινά χειρουργεία ανα-
βάλλονται γιατί δεν γίνονται οι απαραίτη-
τες προσλήψεις για να πραγματοποιηθούν. 
Γι’ αυτό και το μέτρο είναι επί της ουσίας 
στον αέρα. Γι’ αυτό και σε πρόσφατη δη-
μοσκόπηση, 6 στους 10 διαφωνούν με το 
μέτρο των απογευματινών χειρουργείων. 
Η εισαγωγή απογευματινών χειρουργείων 
επί πληρωμή των ασθενών είναι ένα καθα-

ρά ταξικό μέτρο. Πρόκειται για ένα νόμιμο 
φακελάκι στον κρατικό μηχανισμό που αν 
έχει κάποιος τη δυνατότητα να δώσει, θα 
ζήσει.

Στόχος της κυβέρνησης δεν είναι η 
άμεση εξυπηρέτηση των ασθενών αλλά η 
πλήρης εμπορευματοποίηση της Υγείας. 
Σκοπός είναι η λειτουργία των νοσοκο-
μείων ως αυτοχρηματοδοτούμενων επι-
χειρηματικών μονάδων, ώστε να μπορέσει 
να απεμπλακεί στον μεγαλύτερο βαθμό ο 
κρατικός προϋπολογισμός από τη χρημα-
τοδότησή τους.

Ιδιώτες γιατροί στο ΕΣΥ – γιατροί 
του ΕΣΥ με ιδιωτικά ιατρεία

Ή αλλιώς: Με έναν σμπάρο δυο τρυ-
γόνια. Ούτε προσλήψεις ούτε αυξήσεις 
μισθών. Μπάσιμο των ιδιωτών γιατρών 
στο ΕΣΥ ώστε να μπορούν να εξυπηρε-
τούν τους πελάτες τους δημοσία δαπάνη 
παρακάμπτοντας λίστες ή σειρές προτε-
ραιότητας. Άνοιγμα στον ιδιωτικό τομέα 
των γιατρών του ΕΣΥ καταργώντας την 
θεμελιώδη αρχή σύστασης του ΕΣΥ, την 
πλήρη και αποκλειστική απασχόληση των 
γιατρών. Παγιώνουν με αυτό τον τρόπο τα 
τεράστια κενά και τις ατέλειωτες λίστες 
αναμονής, καταργούν κάθε έννοια ωρα-
ρίου και εργασιακού δικαιώματος. Σκοπός 
της κυβέρνησης δεν είναι η δήθεν βελτί-
ωση των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας, 
η κάλυψη των κενών και η αύξηση του 
εισοδήματος των γιατρών. Αν αυτός ήταν 
πραγματικά ο στόχος τους, θα έπρεπε να 
προχωρήσουν σε μαζικές προσλήψεις μό-
νιμου προσωπικού ώστε να καλυφθούν 
οι χιλιάδες κενές οργανικές θέσεις και να 
αυξήσουν τους μισθούς.

Αύξηση της συμμετοχής στα 
φάρμακα

Στις 12 Φεβρουαρίου, η κυβέρνηση 
αύξησε έως και 80% την τιμή σε περισ-
σότερα από 1.700 καθημερινά φάρμακα 
απροειδοποίητα, εκτοξεύοντας έτσι και 
τη συμμετοχή των ασθενών. Αποφάσισε 
με αυτόν τον τρόπο να κάνει ένα γενναίο 
δώρο στις φαρμακοβιομηχανίες περίπου 
στα τριάντα εκατομμύρια ευρώ (μέσω της 
μείωσης του παραπάνω ποσού του claw 
back1 της φαρμακοβιομηχανίας), πάνω 
στις πλάτες των ασφαλισμένων. Τελικά 
μετά την κατακραυγή, τόσο των ασθενών 
αλλά και των φαρμακοποιών, αναγκά-
στηκε εν μέρει να το πάρει πίσω, αφού 

υπέγραψε υπουργική απόφαση κατά την 
οποία η ανώτατη επιβάρυνση για τους 
ασφαλισμένους θα φτάνει τα 3 ευρώ. Κι 
αυτό είναι ένα απαράδεκτο μέτρο, μια 
και οι ασφαλισμένοι ήδη πληρώνουν για 
την φαρμακευτική τους αγωγή από τρείς 
μεριές (6% ασφαλιστικές εισφορές, 25% 
συμμετοχή, 1 ευρώ ανά συνταγή). Και 
παρόλο που μισθοί και συντάξεις δεν φτά-
νουν για να βγει ο μήνας, εργαζόμενοι και 
συνταξιούχοι θα πρέπει να πληρώνουν και 
3 ευρώ για να έχουν πρόσβαση στο φάρ-
μακο.

Χαράτσι στις εξετάσεις
Ζήλεψαν τα ιδιωτικά διαγνωστικά κέ-

ντρα το δώρο στην φαρμακοβιομηχανία 
και αιτήθηκαν να γίνει το αντίστοιχο και 
με αυτούς. Έτσι ο υπουργός Γεωργιάδης 
«σκαρφίστηκε» κάτι ακόμα για να αυξή-
σει και σε αυτή τη περίπτωση τα κέρδη 
των ιδιωτών σε βάρος των ασφαλισμέ-
νων. Οι τελευταίοι, λοιπόν, θα καλούνται 
να πληρώσουν πέρα από την συμμετοχή 
τους στις εργαστηριακές και απεικονι-
στικές εξετάσεις, επιπλέον 1 ευρώ για τις 
εργαστηριακές και 3 ευρώ για τις απεικο-
νιστικές. Τα ποσά αυτά, σύμφωνα με το 
υπουργείο Υγείας, θα εισπράττονται μέσω 
του παραπεμπτικού με την αιτιολογία μά-
λιστα υπέρ ΕΟΠΥΥ αλλά όπως αναφέρει 
το υπουργείο «δεν θα αποδίδονται στον 
οργανισμό (ΕΟΠΥΥ) και το ετήσιο συνο-
λικό ποσό είσπραξης που θα προκύπτει θα 
προστίθεται ισόποσα (λογιστικά) από τον 
ΕΟΠΥΥ στο ανώτατο όριο δαπάνης των 
εργαστηριακών εξετάσεων, με σκοπό τη 
μείωση του claw back».

Κυβέρνηση και επιχειρηματίες έχουν 
κηρύξει λυσσασμένο πόλεμο απέναντι σε 
εργαζόμενους, συνταξιούχους, νεολαία. 
Σαν βρικόλακες προσπαθούν να ρουφή-
ξουν και την τελευταία ρανίδα αίματος που 
έχει απομείνει. Οι εργαζόμενοι, η νεολαία 
και τα φτωχά λαϊκά στρώματα θα πρέπει 
να υπερασπιστούν τα δικαιώματά τους. 
Αλλιώς θα τα χάσουν για πάντα. Ακόμα 
και το δικαίωμα στην ίδια τη ζωή.

 ■ Γεωργία Βουλγαρέλλη, ΑΧΕΠΑ

1. O όρος claw back «έρχεται» από την μνημονια-
κή εποχή και σημαίνει την επιστροφή ποσών από 
τις φαρμακευτικές εταιρείες προς τον ΕΟΠΥΥ 
μετά την υπέρβαση των καθορισμένων (από το 
υπουργείο Υγείας) ορίων του προϋπολογισμού για 
τη φαρμακευτική δαπάνη. Τα όρια αυτά καθορίζο-
νται κάθε χρόνο με ΚΥΑ.

Τίτλοι τέλους για τη δημόσια - δωρεάν Υγεία

Η εισαγωγή 
απογευματινών 
χειρουργείων επί 
πληρωμή των ασθε-
νών είναι ένα καθαρά 
ταξικό μέτρο. Πρόκειται 
για ένα νόμιμο φα-
κελάκι στον κρατικό 
μηχανισμό που αν έχει 
κάποιος τη δυνατό-
τητα να δώσει, θα 
ζήσει.
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